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SUMARUL EXECUTIV     

La invitația Comisiei Electorale Centrale a Republicii Moldova, Rețeaua Europeană a 
Organizațiilor de Monitorizare a Alegerilor (ENEMO) a detașat o misiune restrânsă de 
observare a alegerilor (MROA), compusă din șase experți, pentru a observa alegerile 
parlamentare din 28 septembrie 2025. Scopul MOA a fost de a îmbunătăți transparența 
procesului electoral și de a evalua integritatea acestuia și compatibilitatea cu obligațiile 
internaționale ale Moldovei și cu standardele stabilite pentru alegeri democratice, 
precum și cu cadrul legislativ național, cu o atenție specială acordată îndeplinirii 
recomandărilor anterioare. Raportul final se bazează pe constatările făcute pe parcursul 
perioadei electorale, precum și evoluțiile post-electorale.  

În declarația sa privind constatările și concluziile preliminare, publicată la 29 septembrie 
2025, MOA a concluzionat că alegerile „s-au desfășurat într-un context polarizat, pe 
fundalul unei dezinformări și informări eronate persistente, cu influențe străine și alte 
amenințări hibride care au avut ca scop să modeleze narațiunile publice. În pofida 
modificărilor legislative ample și a acțiunilor mai proactive ale autorităților, aceste 
operațiuni ostile în unele cazuri au depășit răspunsurile instituționale. Procesul a fost 
administrat în mod eficient și cu respectarea termenelor, deși, în chestiuni substanțiale, 
opiniile în CEC deseori se împărțeau, votul fiind uneori concordant cu pozițiile publice 
ale candidaților. Anulările tardive ale înregistrărilor, împuternicirile executive și de 
securitate extinse precum și riscurile continue de finanțare ilicită ar fi putut afecta 
încrederea publicului în egalitatea condițiilor.” 

Alegerile au avut loc pe fundalul unor amenințări hibride accentuate și al unei polarizări 
politice profund înrădăcinate. Autoritățile din Moldova au continuat să urmărească un 
program ambițios de reforme axat pe deoligarhizare, combatere a corupției și integrare 
europeană, sprijinit de o asistență internațională substanțială. Imixtiunea străină, 
finanțarea ilicită și dezinformarea s-au numărat în continuare în rândul preocupărilor 
urgente. Curtea Constituțională a validat rezultatele alegerilor la 16 octombrie, iar prima 
ședință a noii legislaturi a avut loc la 22 octombrie. În noul Parlament au ajuns cinci 
concurenți electorali: Partidul Acțiune și Solidaritate, care și-a păstrat majoritatea cu 55 
de mandate; Blocul Patriotic - 27; Blocul Alternativa - 9; și Partidul Nostru și Democrația 
Acasă - câte 6 locuri fiecare. Partidul Socialiștilor din Republica Moldova a respins 
public rezultatele alegerilor din 2025; cu toate acestea, a intrat în Parlament, continuând 
să critice anumite aspecte ale procesului, în timp ce funcționa în cadrul instituțional.  

Alegerile din 2025 au fost primele alegeri parlamentare organizate în condițiile Codului 
electoral din 2022. Cadrul juridic, în linii generale, oferă o bază adecvată pentru 
desfășurarea unor alegeri democratice. Codul electoral din 2022 a fost adoptat printr-
un proces incluziv și transparent. Codul a fost modificat de douăsprezece ori de la 
adoptarea sa, iar cu puțin timp înainte de alegerile din 2025 au fost operate modificări 

6

FINAL REPORT - MISIUNEA INTERNAȚIONALĂ DE OBSERVARE A ALEGERILOR  

https://enemo.org/storage/uploads/wgacG0zsfKg3NAuaVBw50KWCIJ1uPPDXhyk1TotJ.pdf


ample în Legea privind pa privind partidele politice, Codul penal și Legea privind 
contracararea activității extremiste, amendamente nesusținute de opoziția parlamentară. 
Deși modificările erau necesare pentru a aborda riscurile legitime și grave la adresa 
integrității alegerilor și pentru a proteja voința autentică a alegătorilor, frecvența lor și 
perioada de adoptare nu sunt în deplină conformitate cu bunele practici și complică 
punerea lor în aplicare. Unele dintre noile prevederi sunt formulate în termeni vagi 
și acordă o largă marjă  de discreție autorităților executive și de securitate, ceea ce 
suscită îngrijorări cu privire la proporționalitate, certitudine juridică și un potențial efect 
de descurajare asupra libertăților de exprimare, de întrunire și de asociere; impactul 
acestora va depinde în mare măsură de punerea în aplicare într-un mod consecvent și 
imparțial și de garanții judiciare solide împotriva aplicării arbitrare sau selective. 

Cei 101 membri ai Parlamentului se aleg dintr-o singură circumscripție națională, în 
cadrul unui sistem de reprezentare proporțională cu liste închise, cu praguri de 5 % 
pentru partide, 7 % pentru blocuri electorale și 2 % pentru candidați independenți. 
Listele de candidați trebuie să includă între 51 și 111 candidați și să respecte cota de gen 
de 40 % precum și ordinea candidaților pe listă, care trebuie să includă cel puțin patru 
candidați de fiecare sex la fiecare de zece candidați. Alegerile sunt considerate valide 
dacă rata de participare ajunge la cel puțin o treime din alegătorii înregistrați; la aceste 
alegeri, rata de participare a fost de 52,24 %.  

Alegerile parlamentare au fost gestionate de o administrație electorală pe trei niveluri, 
compusă din Comisia Electorală Centrală, 37 de consilii electorale de circumscripție 
și 2 274 de birouri electorale ale secțiilor de votare. Comisia Electorală Centrală, un 
organ permanent format din nouă membri, în mare parte, a gestionat pregătirile în mod 
profesionist și eficient, cu respectarea termenelor legale, în pofida resurselor umane 
limitate și a volumului de lucru suplimentar creat de recentele modificări legislative 
extinse. Ședințele au fost publice, transmise în direct și în mare parte colegiale, iar 
Comisia,cu sprijinul partenerilor internaționali, a îndeplinit sarcini extinse care a 
inclus, printre altele, înregistrarea alegătorilor, supravegherea campaniei și a finanțării, 
gestionarea plângerilor și educarea alegătorilor. Hotărârile cu privire la aspectele 
tehnice au fost, în mare parte, adoptate în unanimitate, dar în ceea ce privește aspectele 
de fond și sensibile din punct de vedere politic, opiniile în Comisie adesea se împărțeau, 
modelele de vot,în unele cazuri, reflectând îndeaproape pozițiile publice ale candidaților 
la alegeri. Comisia Electorală Centrală s-a bucurat de încrederea multor interlocutori, 
dar unii dintre aceștia au pus la îndoială imparțialitatea acesteia, în special în lumina 
hotărârilor sensibile din punct de vedere politic privind înregistrarea și scoaterea de pe 
listă a  candidaților.  

Modalitățile de vot pentru cetățenii aflați în străinătate și pentru locuitorii din stânga 
Nistrului au constituit, de asemenea, subiectul unor dezbateri politice. Numărul secțiilor 
de votare de peste hotare a crescut față de anul  2024, în timp ce în Israel, Rusia și 
Ucraina au rămas în continuare doar a câte două secții de votare. Pentru alegătorii din 
Transnistria, însă, numărul secțiilor de votare și, în special, al buletinelor de vot alocate 
au fost reduse substanțial, iar câteva secții de votare au fost strămutate cu puțin timp 
înainte de ziua alegerilor din motive de securitate. Absența unor reguli clare prestabilite 
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pentru alocarea buletinelor de vot și ponderea, pe care o are rata de participare din 
trecut în luarea acestei hotărâri, au creat riscuri pentru exercitarea egală a drepturilor de 
vot și au alimentat percepția unor părți interesate că accesul alegătorilor din Transnistria 
a fost restricționat. 

Cetățenii moldoveni, care au împlinit vârsta de 18 ani până în ziua alegerilor inclusiv, 
au drept de vot. Înregistrarea alegătorilor este pasivă și continuă. Compilarea listelor 
electorale a fost gestionată în mod transparent, iar majoritatea interlocutorilor și-
au exprimat încrederea în caracterul cuprinzător și acuratețea generală a acestora. 
Alegătorii din Transnistria și cei fără domiciliu sau reședință înregistrată nu au fost 
incluși în listele principale, însă au fost înregistrați în liste suplimentare în ziua alegerilor. 
Alegătorilor le-au fost create suficiente posibilități pentru verificarea informațiilor care îi 
vizau din lista electorală  atât fizic, cât și online. Măsuri precum certificatele cu drept de 
vot, urnele mobile și extinderea programului pilot de vot prin corespondență în zece țări 
au creat oportunități suplimentare de participare.  

Înregistrarea candidaților a fost, în mare măsură, incluzivă, permițând cetățenilor cu 
drept de vot să candideze, fiind nominalizați de partide sau blocuri, precum și în calitate 
de independenți, iar ridicarea interdicției anterioare de a semna în listele de subscripție 
a mai multor candidați a sporit egalitatea de șanse.  Din 32 de cereri, CEC a înregistrat 23 
de candidați, din care patru candidați independenți, respingând, în majoritatea cazurilor, 
listele pentru nerespectarea cotei de gen, liste incomplete sau neeligibile precum și cele 
care nu îndeplineau cerințele legale interne. Modificările recente au introdus un interval 
de zece zile între încheierea perioadei de înregistrare și începerea oficială a campaniei, 
ceea ce parțial îndeplinește recomandările anterioare și, în principiu, permite tuturor 
candidaților să înceapă campania în condiții de egalitate. În practică, însă, termenele 
pentru soluționarea plângerilor și contestațiilor legate de înregistrare continuă să se 
suprapună cu perioada de campanie, motiv pentru care doi candidați au fost înregistrați 
abia după începerea campaniei.  

În timpul campaniei, noile competențe,legate de restricționarea activității partidelor 
în perioada electorală, au fost aplicate în cazul Partidului Republican Inima Moldovei 
(membru al Blocului Patriotic), a cărui activitate a fost restricționată temporar de Curtea 
de Apel Chișinău la cererea Ministerului Justiției și a cărui înregistrare a fost ulterior 
anulată în acest temei. Într-un alt caz de rezonanță, cu două zile înainte de ziua alegerilor, 
CEC a anulat înregistrarea partidului politic Moldova Mare și lista sa de candidați pentru 
presupuse încălcări grave de ordin financiar și de integritate, hotărâre menținută ulterior 
de instanțele judecătorești. Deși aceste măsuri au răspuns unor preocupări reale, iar 
hotărârile au fost menținute de instanțe, domeniul larg de aplicare al noilor competențe 
de a restricționa activitatea partidelor și de a anula înregistrări, care sunt aplicate cu 
puțin timp înainte de ziua alegerilor, a acordat autorităților o largă marjă de discreție 
în cea mai sensibilă etapă a procesului și a suscitat îngrijorări cu privire la certitudinea 
juridică și la eficiența căilor de atac. 

În mare măsură, concurenții au putut să facă campanie în mod liber prin activități de 
la ușă la ușă, întâlniri în instituții și întreprinderi publice, distribuirea de materiale în 
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corturi, apariții în mass-media, dezbateri televizate și utilizarea pe scară largă a rețelelor 
sociale, precum și abordarea alegătorilor de peste hotare. Campania a fost activă și 
competitivă, dar extrem de polarizată, unde dezbaterile s-au axat pe probleme socio-
economice, corupție și orientarea geopolitică a țării; tonul a fost adesea conflictual, 
cu acuzații reciproce și atacuri la persoană care au deturnat adesea discuțiile de fond 
despre politici. Desfășurarea campaniilor electorale fizice în localitățile de pe malul 
stâng al râului Nistru, aflate în afara controlului efectiv al autorităților constituționale, 
nu a fost posibilă, ceea ce a limitat posibilitățile alegătorilor de a primi informații din 
prima sursă. Au fost frecvente acuzațiile de utilizare abuzivă a resurselor administrative, 
demnitari publicii fiind foarte vizibili în calitatea lor oficială în chestiuni strâns legate de 
platforma partidului de guvernământ. 

Mediul campaniei electorale a fost serios afectat de dezinformarea pe scară largă, adesea 
atribuită rețelelor cu legături străine asociate cu Ilan Șor și organizația „Eurazia”, cu 
sediul în Federația Rusă, care au amplificat discursurile anti-UE și anti-guvernamentale, 
căutând să erodeze încrederea publicului în alegeri, instituțiile democratice și orientarea 
democratică generală a țării. Organele de aplicare a legii au menținut o prezență puternică 
și vizibilă și au intensificat semnificativ operațiunile împotriva corupției electorale și a 
comploturilor de destabilizare susținute din străinătate, care se confirmau de anchetele 
interne și prin sancțiuni internaționale. Însă, în pofida acestor eforturi, amploarea și 
complexitatea influenței maligne au depășit în unele cazuri răspunsurile instituționale, 
accentuând astfel că sunt în continuare necesare acțiuni susținute și coordonate. 

Cadrul juridic pentru finanțarea campaniilor electorale respectă, în linii mari, 
recomandările Comisiei de la Veneția și ale GRECO. Codul electoral din 2022 și 
modificările ulterioare au consolidat în mod semnificativ regimul prin extinderea 
definiției de mituire electorală, înăsprirea normelor privind donațiile și contribuțiile în 
natură și restricționarea promovării publice a activităților filantropice și de sponsorizare 
de către candidați și funcționari publici. ENEMO consideră că aceste măsuri au 
răspuns preocupărilor serioase și legitime privind finanțarea ilicită, influența străină și 
cumpărarea de voturi și au abordat parțial recomandările anterioare, dar observă că 
opiniile interlocutorilor s-au împărțit; în timp ce mulți le-au considerat necesare, alții 
și-au exprimat îngrijorarea că amploarea unor dispoziții și rolul organelor executive ar 
putea permite o aplicare selectivă. Campaniile puteau fi finanțate din surse publice și 
private. Veniturile și cheltuielile declarate erau concentrate în mare măsură în rândul  
câtorva candidați, cea mai mare parte a finanțării raportate revenind PAS, Blocului 
Patriotic, Blocului Alternativa și Partidului Nostru. 

Concurenții au prezentat rapoarte săptămânale și finale prin intermediul unui sistem 
digital, care a fost utilizat, în mare parte, la timp și a permis publicarea promptă pe site-
ul web al CEC. CEC a realizat supravegherea în mod activ: prin verificarea încrucișată 
a cheltuielilor declarate și, într-un caz, supunerea tuturor donatorilor Blocului Patriotic 
unei verificări aprofundate pe motiv de risc, verificare care a descoperit mai multe 
contribuții disproporționate. Deși lucru a reflectat o abordare mai țintită ca răspuns 
la legăturile cu persoane sancționate, el, de asemenea, a subliniat și importanța unor 
criterii clar definite pentru o verificare mai aprofundată. Sancțiunile au variat de la 
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avertismente și transferul fondurilor ilegale către bugetul de stat până la suspendarea 
subvențiilor de stat și, într-un caz, anularea înregistrării. Majoritatea concurenților au 
subliniat că obligațiile de raportare sunt foarte exigente. Pe lângă finanțele declarate, 
mulți interlocutori, inclusiv reprezentanți ai organelor de aplicare a legii, au semnalat 
finanțări ilicite pe scară largă, inclusiv cumpărarea organizată de voturi și operațiuni 
online secrete.  

Domeniul mass-media este unul divers, dar rămâne influențat de presiuni structurale, 
financiare și politice. Modificările recente, operate în Codul serviciilor media audiovizuale 
și în legislația conexă, au apropiat cadrul de reglementare de standardele europene, 
prin includerea unei definiții mai clare a conținutului ilegal și a dezinformării, asigurarea 
garanțiilor mai puternice pentru independența Consiliului Audiovizual și a unor cerințe 
mai stricte față de transparență  în ceea ce privește proprietatea asupra surselor mass-
media. ENEMO consideră că aceste modificări reprezintă niște pași importanți către 
îmbunătățirea pluralismului și a răspunderii, dar impactul lor este afectat de punerea 
inegală în aplicare, de lacunele existente în reglementarea și autoreglementarea mass-
media online și a presei scrise, precum și de dispozițiile care permit suspendarea 
licențelor de difuzare fără garanții suficient de clare. În pofida progreselor legislative și 
instituționale, combinația dintre fragilitatea economică, disparitățile regionale, piețele 
publicitare concentrate și dezinformarea online în rapidă evoluție continuă să reprezinte 
riscuri serioase pentru pluralismul mass-media și integritatea spațiului informațional. 
Piața mass-media rămâne foarte concentrată și fragilă din punct de vedere economic, 
mijloacele de informare independente și regionale confruntându-se cu o subfinanțare 
cronică și, în unele cazuri, hărțuire și riscuri pentru siguranță.  

În timpul campaniei, monitorizarea efectuată de Consiliul Audiovizualului și de 
organizațiile societății civile au scos în evidență îmbunătățiri crescânde ale standardelor 
profesionale, dar și un peisaj media în mare măsură neuniform și adesea polarizat, 
cu o reflectare concentrată asupra câtorva candidați principali, un dezechilibru de 
gen persistent în rândul surselor și încălcări repetate ale normelor privind echilibrul, 
etichetarea și publicitatea politică. Monitorizarea sistematică și publicarea periodică a 
rapoartelor Consiliului, precum și monitorizarea mass-media de către societatea civilă, 
au îmbunătățit transparența supravegherii și au făcut ca încălcările să fie mai vizibile 
pentru public și pentru candidați. Cu toate acestea, sancțiunile aplicate au avut doar 
un efect disuasiv limitat, deoarece modele similare de acoperire mediatică partizană și 
dezechilibrată au reapărut pe parcursul perioadelor de monitorizare, o mare parte din 
conținutul problematic s-a mutat în spațiile online și transfrontalier care sunt mai puțin 
reglementate, iar sursele mass-media mai mici au avertizat că sancțiunile cumulative 
riscă să le submineze sustenabilitatea financiară deja fragilă. 

Spațiul informațional online a continuat să fie cea mai acută vulnerabilitate în peisajul 
media și electoral. Rețelele de socializare au fost principalul vector pentru dezinformarea 
coordonată, influența străină și finanțarea ascunsă, unde monitorizarea de către organele 
de stat și societatea civilă au identificat rețele extinse de conturi neautentice pe TikTok, 
Telegram și alte platforme care amplificau narațiunile anti-UE, anti-guvernamentale și de 
delegitimare a alegerilor înainte, în timpul și după ziua alegerilor. În pofida unor evoluții 
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instituționale, ENEMO consideră că aplicarea legii în sfera digitală rămâne reactivă și 
fragmentată, cu o transparență limitată în ceea ce privește blocarea conținutului și o 
discrepanță semnificativă între angajamentele publice ale platformelor și eliminarea 
efectivă a conținutului dăunător.  

Cadrul pentru soluționarea litigiilor electorale a oferit o ierarhie coerentă a căilor de 
atac și o gamă largă de actori având calitate procesuală, inclusiv alegători, candidați, 
observatori și funcționari electorali. Contestațiile au fost examinate mai întâi de organele 
electorale, după care puteau fi atacate la Curtea de Apel Chișinău și, în ultimă instanță, 
la Curtea Supremă de Justiție, în timp ce infracțiunile electorale au fost urmărite și prin 
proceduri contravenționale și penale. Majoritatea contestațiilor înregistrate de Comisia 
Electorală Centrală au vizat utilizarea abuzivă a resurselor administrative, a materialelor 
de campanie, a finanțării campaniei și presupusele blocuri „camuflate”, alături de litigii 
privind secțiile de votare destinate alegătorilor din stânga Nistrului și de peste hotare. 
Deși termenele au fost în mare parte respectatem iar instanțele au examinat o serie de 
cazuri, practica a scos în evidență unele deficiențe: multe cereri au fost respinse pe motive 
de admisibilitate procedurală, unele din încheieri fiind ulterior anulate în apel; plângerile 
redirecționate altor organe, în special poliției, nu au fost urmărite în mod sistematic 
și nici raportate public; iar rezultatul unui număr mare de anchete contravenționale 
și penale, legate de coruperea pe scară largă a alegătorilor și de finanțarea ilegală, a 
rămas în mare parte neclar. 

Litigiile privind finanțarea campaniei electorale și eligibilitatea partidelor au pus presiune 
pe sistem și pe consecvența și transparența aplicării legii. În baza informațiilor furnizate 
de organele de aplicare a legii și de combatere a corupției, partidul „Inima Moldovei” a 
fost eliminat din cursă în ultimele zile, în urma unei hotărâri judecătorești de suspendare 
a activității partidului, în baza controalelor financiare inițiate de CEC și a plângerilor 
depuse de alți candidați; în timp ce înregistrarea partidului „Moldova Mare” a fost anulată 
în baza plângerilor consolidate și a informațiilor furnizate de organele de aplicare a 
legii cu privire la nereguli financiare grave. Litigiile postelectorale s-au concentrat pe 
campanii online nedeclarate și sancțiuni împotriva partidelor și candidaților, în special 
Democrația Acasă. ENEMO consideră că recurgerea la proceduri accelerate și, în unele 
cazuri, la informații clasificate, împreună cu adoptarea tardivă a hotărârilor cheie, au 
redus certitudinea juridică, au limitat căile legale de atac și au purtat riscul de a submina 
capacitatea alegătorilor de a face o alegere în cunoștință de cauză.  

În ziua alegerilor, membrii echipei de bază a ENEMO au vizitat un număr limitat de 
secții de votare din cinci localități, inclusiv cele înființate în Rezina pentru alegătorii din 
Transnistria. Ziua alegerilor a fost, în mare măsură, calmă și bine gestionată în secțiile 
de votare vizitate de observatorii ENEMO. Procedurile de vot s-au desfășurat în mod 
ordonat și transparent. Membrii birourilor electorale de ale secțiilor de votare păreau 
bine pregătiți și și-au îndeplinit sarcinile în mod profesionist. Deficiențele procedurale 
observate au fost minore și, aparent, erau cauzate mai degrabă de neglijență decât de 
intenție și nu au afectat în mod semnificativ integritatea procesului. Prezența poliției în 
jurul secțiilor de votare, deși vizibilă, nu a fost intruzivă. 
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Cadrul juridic garantează observarea imparțială de către observatori naționali și 
internaționali și prevede, în general, un acces larg la toate etapele procesului. Procedurile 
de acreditare pentru ONG-uri, organizații internaționale și reprezentanți ai candidaților 
au fost în mare parte implementate în conformitate cu legea, iar observatorii acreditați 
de CEC au putut opera la nivel național, inclusiv în străinătate. Modificările operate în 
Regulamentul CEC în iulie 2025 au introdus cerințe suplimentare pentru acreditare care 
țin de capacitate organizațională, expertiză și finanțare și care nu sunt clar fundamentate 
în Codul electoral, definirea scopului și aplicării  acestora rămânând insuficientă. 
Deși CEC a declarat că organizațiilor nu li se va refuza acreditarea doar pe motiv de 
neîndeplinire a acestor criterii suplimentare, formularea vagă a acestora ridică îngrijorări 
cu privire la certitudinea juridică și posibilitatea unei interpretări discreționare.  

Cadrul juridic și instituțional pentru egalitatea de gen oferă garanții importante, printre 
care cota de gen de 40 % cu reguli legate de ordinea candidaților pe listele de partid 
și blocuri și proceduri simplificate de înregistrare pentru femeile care candidează drept 
independente. 43,4 % din totalul candidaților precum și trei din cei patru candidați 
independenți au fost femei. De asemenea, femeile continuă să fie bine reprezentate 
și în administrația electorală, inclusiv în număr de cinci din cei nouă membri ai CEC. 
Reprezentarea femeilor în noul parlament este de 36,6%, o rată mai mică decât cea de 
după alegerile din 2021, și ar putea scădea și mai mult în absența unor dispoziții care 
să impună ca mandatele eliberate să fie suplinite de candidați de același gen. În pofida 
obligațiilor legale ale partidelor de a investi o parte din finanțarea publică în promovarea 
participării politice a femeilor, punerea în aplicare și supravegherea în acest sens rămân 
neuniforme.  

Cadrul juridic oferă protecție persoanelor aparținând minorităților naționale, iar Moldova 
este parte la instrumente internaționale cheie. Candidații au folosit frecvent limba rusă 
alături de limba română în campaniile lor. Buletinele de vot au fost tipărite în limba rusă 
și română, iar materialele informative cheie pentru alegători au fost tipărite în cinci limbi 
minoritare, îmbunătățind accesul la informații electorale pentru alegătorii minoritari. 

Cadrul juridic conține garanții specifice pentru participarea persoanelor cu dizabilități 
(PCD). Cu toate acestea, nu există un registru oficial cuprinzător al PCD, iar o evaluare 
realizată în 2025 de societatea civilă și Comisia Electorală Centrală a constatat că 
doar aproximativ 5 % din secțiile de votare erau pe deplin accesibile alegătorilor cu 
dizabilități locomotorii, 65,6 % fiind inaccesibile, iar restul parțial accesibile. ENEMO 
remarcă eforturile pozitive de îmbunătățire a incluziunii persoanelor cu dizabilități. Cu 
toate acestea, persistă bariere structurale grave, care nu garantează participarea egală 
a persoanelor cu dizabilități la viața politică și publică. 
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INTRODUCERE ȘI MULȚUMIRI  

La invitația Comisiei Electorale Centrale, Rețeaua Europeană a Organizațiilor de 
Monitorizare a Alegerilor (ENEMO) a detașat o misiune restrânsă de observare a alegerilor 
(MROA) pentru a observa alegerile parlamentare din 28 septembrie 2025 din Republica 
Moldova. Misiunea și-a început activitatea pe 15 august și a fost compusă din șase membri 
ai echipei de bază, cu sediul la Chișinău. Alți observatori, fie pe termen lung, fie pe termen 
scurt, nu s-a alăturat misiunii. Misiunea a fost condusă de Dritan Taulla.   

Aceasta a fost cea de-a 44-a misiune de observare a alegerilor a ENEMO și a opta în 
Moldova.1 Scopul MOA a fost de a îmbunătăți transparența procesului electoral și de a 
evalua integritatea acestuia și compatibilitatea cu obligațiile internaționale ale Moldovei 
și standardele pentru alegeri democratice, precum și cu cadrul legislativ național. Pentru 
a atinge acest obiectiv, observatorii ENEMO au monitorizat și evaluat mediul politic 
și electoral general, dreptul de a alege și de a candida, conduita organelor electorale, 
campania electorală, reprezentarea de gen, soluționarea litigiilor electorale și alte aspecte 
cruciale ale procesului. MOA a acordat o atenție deosebită îndeplinirii recomandărilor 
anterioare ale ENEMO, precum și ale altor părți interesate internaționale și naționale.  

Raportul final se bazează pe constatările observatorilor ENEMO pe parcursul întregii 
perioade electorale, inclusiv evoluțiile post-electorale, până la validarea rezultatelor de 
către Curtea Constituțională. Raportul vine după de un raport intermediar, publicat la 16 
septembrie, și de o declarație privind constatările și concluziile preliminare, publicată a 
doua zi după alegeri, la 29 septembrie. De la începutul activității, pe lângă observarea 
activității CEC, precum și a unui număr limitat de evenimente din campania electorală, 
observatorii ENEMO au organizat aproximativ 150 de întâlniri cu organe electorale, partide 
politice și candidați, instituții ale statului și demnitari publici, mass-media, organizații ale 
societății civile naționale și alte părți interesate relevante.  Pentru a avea o înțelegere mai 
cuprinzătoare la nivel național, mai multe întâlniri au avut loc cu părți interesate din afara 
capitalei. ENEMO ține să-și exprime recunoștința față de toți interlocutorii MOA pentru 
cooperarea și sprijinul acordat. 

Misiunea internațională de observare a alegerilor organizată de ENEMO pentru 
alegerile parlamentare din 2025 din Moldova a beneficiat de sprijinul financiar al 
Regatului Țărilor de Jos și al Fundației Soros Moldova. Conținutul prezentului raport ține 
de responsabilitatea exclusivă a ENEMO și nu reflectă neapărat opiniile donatorilor. 

1 ENEMO a observat anterior alegerile prezidențiale din 2016, alegerile parlamentare și referendumul din 
2019, alegerile locale din 2019, alegerile prezidențiale din 2020, alegerile parlamentare din 2021, alegerile 
locale din 2023 și alegerile prezidențiale și referendumul constituțional din 2024 din Moldova. Rapoartele 
cu privire la scrutinele  anterioare pot fi consultate pe pagina web a ENEMO.
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I. CONTEXTUL ȘI 
EVOLUȚIILE POSTELECTORALE

Moldova este o republică parlamentară, cu puterea legislativă conferită parlamentului 
unicameral de 101 de mandate, autoritatea executivă exercitată de guvern și președintele 
republicii în calitatea sa de șef al statului. După consultarea parlamentului, președintele 
numește candidatul pentru funcția de prim-ministru. În conformitate cu cadrul legal, 
Parlamentul, prin hotărârea sa din 17 aprilie 2025,2 a stabilit data de 28 septembrie 2025 
ca zi a alegerilor. Parlamentarii se aleg pentru un mandat de patru ani.  

La alegerile parlamentare anticipate din 2021, Partidul Acțiune și Solidaritate (PAS) 
a obținut majoritatea mandatelor. Blocul Electoral al Comuniștilor și Socialiștilor s-a 
clasat pe locul doi, iar Partidul Șor, declarat ulterior neconstituțional, pe locul al treilea.3 
După alegerile din 2021, președinția, guvernul și parlamentul s-au aliniat din punct de 
vedere politic, facilitând o agendă de reformă unificată, axată pe combaterea corupției 
și integrarea europeană.  

Începând din 2021, autoritățile au urmărit un program ambițios de dezoligarhizare, care 
a dus la progrese reale, deși fragile, în combaterea corupției sistemice4 și consolidarea 
statului de drept, ca parte a procesului mai amplu de aderare a Moldovei la UE. Moldova 
a depus cererea de aderare la UE la 3 martie 2022 și a obținut statutul de țară candidat 
la 23 iunie 2022. Consiliul Europei a decis deschiderea negocierilor de aderare în 
decembrie 2023, iar lansarea lor oficială a avut loc la 25 iunie 2024. La 20 octombrie 2024, 
odată cu primul tur al alegerilor prezidențiale, a avut loc un referendum constituțional, 
în cadrul căruia alegătorii au aprobat cu o mică majoritate propunerea de a consfinți în 
Constituție obiectivul aderării țării la UE.5 Ca urmare, Moldova s-a angajat să-și alinieze 
legislația națională la acquis-ul UE; acest proces este în plină desfășurare, iar țara a 
finalizat cu succes procesul de screening în septembrie 2025. Moldova a beneficiat de 

2 Hotărârea Nr. 77 a Parlamentului Republicii Moldova din 17.04.2025 “privind stabilirea datei pentru 
alegerea parlamentul”
3 La alegerile parlamentare anticipate din iulie 2021, Partidul Acțiune și Solidaritate (PAS) a obținut 63 
din 101 de mandate, Blocul Electoral al Comuniștilor și Socialiștilor – 32 de mandate, iar Partidul Șor – 6 
mandate (care ulterior au devenit candidați independenți).
4 Conform Indicelui de Percepție a Corupției realizat de Transparency International, Moldova și-a 
îmbunătățit indicele de percepție a corupției (CPI) de la 30 în 2016 la 43 în 2023 (100 fiind „foarte curat”). 
5 Preambulul Constituției a fost completat cu două alineate noi: „RECONFIRMÂND identitatea 
europeană a poporului Republicii Moldova și ireversibilitatea parcursului european al Republicii Moldova, 
DECLARÂND integrarea în Uniunea Europeană ca obiectiv strategic al Republicii Moldova”. Mai mult, 
Constituția a fost completată cu titlul V1, care prevede dreptul Parlamentului de a adopta actele de aderare 
la tratatele constitutive ale Uniunii Europene, precum și actele de revizuire a tratatelor constitutive ale 
Uniunii Europene și prevede că prevederile tratatelor constitutive ale Uniunii Europene și ale altor acte 
juridice obligatorii ale Uniunii Europene prevalează asupra prevederilor contrare din legislația națională, 
sub rezerva dispozițiilor Actului de aderare.
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un sprijin politic6 și financiar7 substanțial din partea instituțiilor UE. 

Eforturile de democratizare ale Moldovei au loc pe fundalul războiului în curs dintre Rusia 
și Ucraina. Războiul a determinat Moldova să-și reducă dependența de aprovizionarea 
tradițională cu energie din Rusia și să-și diversifice sursele de energie.8 Autoritățile au 
condamnat în repetate rânduri invazia Rusiei și și-au exprimat sprijinul politic și umanitar 
pentru Ucraina.9

În urma încercărilor fostului politician moldovean Ilan Șor,10 aflat în prezent în exil, de 
a destabiliza țara, inclusiv prin proteste violente, Curtea Constituțională a declarat 
Partidul Șor neconstituțional în iunie 2023. Cu toate acestea, au apărut rapid structuri 
succesoare. În aprilie 2024, Ilan Șor și grupurile afiliate acestuia au anunțat înființarea 
blocului „Victorie” în cadrul unui eveniment organizat la Moscova. Această rețea 
a continuat să funcționeze în sfera politică, inclusiv prin intermediul unor scheme 
extinse de cumpărare de voturi, coordonate, potrivit unor informații, de Ilan Șor, cu 
sprijin financiar și organizațional din partea unor actori ruși, cu scopul de a mobiliza 
alegătorii să voteze „Nu” la referendumul constituțional din 2024 și să voteze împotriva 
președintelui în exercițiu la alegerile prezidențiale din 2024. 

Ca răspuns la nivelul fără precedent de ingerință malignă din timpul alegerilor din 
2024, Parlamentul a adoptat legislație pentru a combate entitățile succesoare, a 

6 Parlamentul European a adoptat o serie de rezoluții care subliniază sprijinul pentru suveranitatea, 
independența și calea de integrare europeană a Moldovei, condamnând în același timp amenințările 
hibride și campaniile de dezinformare ale Rusiei. În perioada electorală, Rezoluția TA-10-2025-0191 din 
10 septembrie 2025 a condamnat războiul de dezinformare, finanțarea ilicită, atacurile cibernetice și alte 
operațiuni hibride ale Rusiei și a îndemnat la intensificarea sprijinului politic, financiar și tehnic al UE. 
Documentul, de asemenea, a salutat progresele înregistrate de Moldova pe calea aderării și a solicitat 
accelerarea reformelor. Rezoluțiile anterioare și concluziile Consiliului de asociere din 2022-2024 au 
reafirmat perspectiva europeană a Moldovei, au salutat progresele înregistrate în ceea ce privește cele 
nouă priorități de reformă și au solicitat intensificarea asistenței macrofinanciare și de securitate. De 
asemenea, Consiliul European a emis concluzii repetate care confirmă perspectiva europeană a Moldovei 
și încurajează continuarea reformelor.
7 Din 2021, UE a mobilizat peste 2,2 miliarde EUR sub formă de împrumuturi și granturi pentru Moldova, 
inclusiv asistență macrofinanciară, sprijin bugetar și ajutor umanitar. În octombrie 2024, UE a lansat un 
plan de creștere economică pentru Moldova în valoare de 1,8 miliarde EUR, condiționat de progresele 
înregistrate în materie de reforme și de aliniere la legislația UE. Mai mult, UE a acordat un sprijin substanțial 
în domeniul energiei  sub formă de ajutor bugetar și măsuri specifice menite să consolideze reziliența 
energetică și să protejeze consumatorii vulnerabili, și nu numai.
8 Criza energetică din 2025 a venit după expirarea acordurilor de tranzit al gazelor între Rusia și Ucraina 
și suspendării livrărilor către Transnistria, perturbând producția de energie electrică și obligând Moldova 
să se bazeze mai mult pe importurile din România și de pe piața europeană.
9 Potrivit UNHCR, la jumătatea anului 2025, Moldova găzduia peste 100 000 de refugiați ucraineni, unul 
dintre cele mai mari numere pe cap de locuitor din Europa.
10 Ilan Șor este un fost politician moldovean, primar al orașului Orhei și membru al Parlamentului, care a 
fost condamnat la 15 ani de închisoare de Curtea de Apel din Chișinău în aprilie 2023 pentru implicarea 
într-o fraudă bancară din 2014. În 2022, SUA l-au sancționat pe Ilan Șor pentru colaborarea cu Rusia în 
vederea subminării candidaturii Moldovei la UE. În 2024, UE l-a sancționat pe Ilan Șor pentru orchestrarea 
protestelor destabilizatoare finanțate ilegal de Rusia în toamna anului 2022. 
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combate corupția electorală și a limita influența străină,11 iar autoritățile de aplicare a 
legii au urmărit cazuri conexe12 în timp ce statele partenere au impus sancțiuni țintite 
asupra persoanelor și entităților acuzate de destabilizarea Moldovei.13 Ca urmare a 
acestor măsuri, o serie de partide au fost suspendate sau excluse din cursă la alegerile 
parlamentare din 2025,14 iar unele au fost scoase din alegeri cu puțin timp înainte de 
ziua alegerilor. Imixtiunea hibridă a inclus și atacuri cibernetice asupra infrastructurii 
electorale, inclusiv asupra platformei CEC, a serverelor guvernamentale și a secțiilor de 
votare din diasporă.15

La 16 octombrie, Curtea Constituțională a validat rezultatele alegerilor parlamentare din 
28 septembrie, menționând că nu s-au constatat încălcări grave care ar fi putut afecta 
rezultatul general.16 Cinci candidați au ajuns în Parlament: PAS a obținut 55 de mandate; 
Blocul Patriotic - 27;17 Blocul Alternativa -  9;18 iar Partidul Nostru și Democrația Acasă 
câte 6 mandate fiecare. 

11 Parlamentul Republicii Moldova (13.06.2025) LEGEA nr. 100 din 13-06-2025 pentru modificarea unor 
acte normative (combaterea eficientă a fenomenului corupției electorale și a aspectelor conexe). 
12 Evgenia Gutsul - La 5 august 2025, a fost găsită vinovată pe două capete de acuzare: acceptarea cu 
bună știință a finanțării concurentului electoral și a partidului politic de la un grup criminal organizat, 
într-o formă extinsă, ca complici; Alexandr Nesterovschi - La 19 martie, a fost găsit vinovat de corupție 
pasivă în proporții deosebit de mari, în interesul unui grup criminal organizat și de pregătirea finanțării 
partidelor politice, din surse interzise de lege, comise în proporții mari.
13 În iulie 2025, Consiliul UE a impus sancțiuni împotriva a șapte persoane și trei entități pentru subminarea 
suveranității și democrației Moldovei, inclusiv cumpărarea de voturi în alegerile și referendumul din 
2024. Printre cei sancționați se numără persoane apropiate lui Ilan Șor și lideri ai partidelor succesoare. 
Printre entități se numără Blocul Victorie/Pobeda. La 28 august 2025, Canada a adăugat liderul Partidului 
Inima Moldovei, Irina Vlah, și alte 15 persoane și două entități (inclusiv Blocul Victorie/Pobeda) pe lista 
sancțiunilor sale, invocând ingerința susținută de Rusia înaintea alegerilor parlamentare din 28 septembrie 
2025 din Moldova.
14 Patru partide considerate în general ca fiind succesoare ale Partidului Șor, Șansa, Renașterea, 
Alternativa și Forța Salvării Moldovei și Victorie, au fost trimise în instanță de Ministerul Justiției în 
august 2025, pentru a fi dizolvate legal ca formațiuni succesoare, în urma dovezilor că funcționau sub 
coordonarea lui Șor. La 19 august, Curtea de Apel a suspendat provizoriu activitățile acestora, iar Curtea 
Supremă a menținut aceste suspendări până la pronunțarea unei hotărâri definitive. 
15 Potrivit Serviciului de Tehnologie Informațională și Securitate Cibernetică (STISC), unul dintre atacurile 
distribuite de tip denial-of-service a fost orchestrat simultan din mai multe țări, generând peste 16 milioane 
de ședințe.
16 În hotărârea sa, Curtea Constituțională a stabilit că nici contestațiile, nici instanțele și autoritățile 
competente, nu au constatat nicio încălcare a legislației electorale în procesul electoral sau în numărarea 
voturilor care ar putea afecta rezultatele. Invocând îngrijorări cu privire la informații false, publicitate 
politică și imixtiuni străine pe platformele de partajare a videoclipurilor, Curtea va emite un document cu 
recomandări către Parlament pentru a proteja integritatea electorală, asigurând în același timp libertatea 
de exprimare.
17 Blocul electoral era format din următoarele partide: Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (PSRM), 
Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (PCRM), Partidul Viitorul Moldovei, Partidul Republican 
„Inima Moldovei”. 
18 Blocul electoral era format din următoarele partide: Mișcarea Națională Alternativă, Partidul Acțiunii 
Comune - Congresul Civic, Partidul Dezvoltării și Consolidării Moldovei. 
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Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (PSRM) a respins public rezultatele alegerilor 
din 2025,19 invocând nereguli și abuzuri de resurse administrative, și a depus numeroase 
contestații înainte și după validare. Cu toate acestea, odată ce Curtea Constituțională 
a confirmat rezultatul, partidul și-a ocupat locurile și a intrat în Parlament, continuând 
să critice anumite aspecte ale procesului, în timp ce funcționa în cadrul instituțional. A 
12-a legislatură a Parlamentului Republicii Moldova a fost constituită la 22 octombrie. 
Ședința inaugurală a fost prezidată de Zinaida Greceanîi din PSRM, în calitate de 
decanul supleant de vârstă al noii legislaturi.20

 
 

19 La 5 septembrie 2025, Igor Dodon a anunțat că Blocul Patriotic va organiza un protest la 29 septembrie 
pentru a „apăra victoria noastră” în cazul în care autoritățile „vor fura voturile”. În noaptea alegerilor, el 
a repetat apelul, îndemnând susținătorii să „apere votul nostru” și să se adune a doua zi la prânz în fața 
Parlamentului „fără steaguri de partid, doar cu steagul național”. În conformitate cu aceste apeluri, la 29 
septembrie a avut loc un protest.
20 În conformitate cu regulamentul parlamentar, prima ședință urma să fie prezidată inițial de cel mai în 
vârstă deputat, Vladimir Voronin, liderul Partidului Comuniștilor din Republica Moldova, care a refuzat 
public să facă acest lucru după ce a contestat legitimitatea alegerilor. Ulterior, mass-media a informat că 
rolul ar putea fi preluat de următorul după vârstă, Nicolae Botgros, deputat din partea PAS, dar ședința a 
fost prezidată în cele din urmă de Zinaida Greceanîi, ca membru supleant cel mai în vârstă.
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II. CADRUL JURIDIC ȘI 
SISTEMUL ELECTORAL 

CADRUL JURIDIC    

Alegerile parlamentare sunt reglementate în principal de Constituția din 1994, Codul 
electoral, Legea privind partidele politice și Legea cu privire la Concepția Sistemului 
automatizat de informații de stat „Alegeri” (SAIS „Alegeri”). De asemenea, prevederi 
relevante sunt prevăzute în Codul administrativ, Codul contravențional și Codul penal. 
Legislația primară este completată de acte secundare obligatorii ale Comisiei Electorale 
Centrale (CEC), inclusiv regulamente, instrucțiuni și hotărâri, care fac parte integrantă 
din cadrul juridic. Moldova este parte la instrumente cheie internaționale și regionale  în 
domeniul drepturilor omului, care garantează drepturile fundamentale și stau la baza 
integrității electorale.21 

Acestea au fost primele alegeri parlamentare organizate în temeiul noului Cod electoral, 
adoptat în 2022. Codul a fost considerat, în general, un pas înainte în consolidarea 
cadrului juridic electoral, întrucât a abordat o serie de recomandări de lungă durată ale 
observatorilor internaționali și naționali și a fost adoptat printr-un proces transparent 
și incluziv, cu o amplă consultare publică.22 De la adoptarea sa, Codul electoral a fost 
modificat de douăsprezece ori, inclusiv de cinci ori în 2025.23 

După alegerile prezidențiale din 2024, autoritățile au inițiat o revizuire aprofundată a 
cadrului juridic, cu scopul de a combate corupția electorală și de a consolida integritatea 
electorală în ansamblu. Reforma a fost determinată de cumpărarea masivă de voturi și 
de interferența electorală în timpul alegerilor prezidențiale, precum și de recomandările 
Curții Constituționale și ale mai multor organizații internaționale și naționale, printre care 
ENEMO, de a aborda mai eficient aceste probleme. Amendamentele au adus schimbări 
semnificative în elementele cheie ale Codului electoral, ale Legii privind partidele politice 
și ale altor acte legislative conexe. Majoritatea interlocutorilor MOA au descris procesul 
ca fiind, în ansamblu, transparent și incluziv. Cu toate acestea, opoziția parlamentară nu 
a participat.  

21 Printre altele, Convenția europeană pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale 
(CEDO); Pactul internațional cu privire la drepturile civile și politice (ICCPR); Convenția privind eliminarea 
tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor (CEDAW); Convenția privind drepturile politice ale 
femeilor (CPRW); Convenția internațională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială 
(ICERD); Convenția privind drepturile persoanelor cu handicap (CRPD), Convenția Națiunilor Unite 
împotriva corupției (UNCAC); Convenția-cadru pentru protecția minorităților naționale (FCNM) etc.
22 A se vedea Raportul final al ENEMO privind alegerile locale din 2023 din Moldova. 
23 De la adoptarea sa, Codul electoral a fost modificat în 2023, prin trei acte legislative și o hotărâre a 
Curții Constituționale; în 2024, prin două acte legislative și o hotărâre a Curții Constituționale; și în 2025, 
prin cinci acte legislative.
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La 29 mai 2025, Parlamentul a adoptat Legea nr. 130/2025, care modifică Codul electoral 
și Legea privind partidele politice. Printre alte modificări, legea a introdus conceptul de 
„bloc electoral camuflat” pentru a aborda coalițiile electorale secrete; a clarificat definiția 
candidatului independent; a consolidat supravegherea financiară prin impunerea unor 
audituri independente ale finanțelor partidelor și divulgarea publică a rezultatelor acestora; 
și a stabilit un interval mai rezonabil între începutul campaniei electorale și termenul limită 
pentru înregistrarea candidaților. De asemenea, a clarificat distincția procedurală între 
contestații, sesizari și petiții, cu scopul de a simplifica gestionarea litigiilor și a cererilor 
electorale.24 

La scurt timp după aceea, la 13 iunie 2025, parlamentul a adoptat Legea nr. 100/2025, care 
a introdus un pachet extins de modificări ale Codului penal, Codului de procedură penală, 
Codului electoral, Legii privind partidele politice, Legii privind contracarea activității 
extremiste și altor acte legislative, cu scopul declarat de a preveni și combate mai eficient 
corupția electorală și fenomenele conexe. Legea a extins definiția corupției electorale 
pentru a include în mod explicit promisiunea, pe lângă oferirea sau acordarea, de beneficii 
necuvenite alegătorilor; a majorat semnificativ sancțiunile, inclusiv pedepsele pentru 
încălcări grave în cazul în care sunt implicate crima organizată, actori străini sau entități 
neconstituționale;25 și a consolidat supravegherea finanțării politice, inclusiv prin limite 
mai stricte și o mai bună trasabilitate a finanțării partidelor și a campaniilor electorale, 
precum și prin extinderea motivelor pentru sancțiuni financiare. De asemenea, a introdus 
proceduri accelerate pentru cazurile de corupție electorală, impunând ca anchetele penale 
să fie finalizate în termen de șase luni, orice prelungire fiind făcută de către procuror 
cu informarea Procurorului General în cazul fiecărei prelungiri, iar procedurile de primă 
instanță și de apel să se desfășoare în termene mai scurte. 

Modificările au consolidat și mai mult cadrul de reglementare pentru partidele politice. 
Activitatea unui partid poate fi suspendată pentru o perioadă de până la douăsprezece 
luni, prin decizia Curții de Apel din Chișinău, la cererea Ministerului Justiției, în cazul în 
care încălcări grave subminează suveranitatea, independența, integritatea teritorială, 
securitatea națională sau ordinea publică, sau în cazul în care partidul nu prezintă 
rapoartele financiare obligatorii sau registrul membrilor săi după ce i s-a solicitat să 
elimine încălcarea. În cazuri deosebit de grave, precum subminarea proceselor electorale, 
cumpărarea de voturi pe scară largă sau finanțarea ilegală sistematică din străinătate, 

24 Legile modificate prin Legea nr. 100/2025 au fost: Legea nr. 273/1994 privind actle  de identitate 
în sistemul național de pașapoarte; Legea nr. 985/2002 Codul penal; Legea nr. 1420/2002 cu privire 
la filantropie și sponsorizare; Legea nr. 54/2003 privind combaterea activităților extremiste; Codul de 
procedură penală nr. 122/2003; Legea nr. 294/2007 privind partidele politice; Legea nr. 26/2008 privind 
întrunirile; Codul contravențional nr. 218/2008; Legea nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter 
personal; Legea nr. 59/2012 privind activitatea specială de investigație; Codul electoral nr. 325/2022; 
Legea nr. 136/2023 privind Serviciul de Informații și Securitate al Republicii Moldova; Legea nr. 179/2023 
privind activitatea contrainformativă și activitatea informativă externă. 
25 În conformitate cu Legea nr. 100/2025, Codul penal pedepsește acum nu numai oferirea sau acordarea 
de beneficii în cazul corupției electorale, ci și promisiunea unor astfel de beneficii (noul art. 181¹), cu 
pedepse maxime semnificativ mai mari. Sancțiunile sunt deosebit de severe atunci când astfel de 
infracțiuni implică rețele de crimă organizată sau actori străini, incluzând amenzi și până la 15 ani de 
închisoare. 
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Ministerul Justiției poate sesiza direct Curtea de Apel Chișinău fără avertisment prealabil 
și poate solicita, de asemenea, limitarea activității unui partid ca măsură de protecție pe 
durata procedurilor. Deoarece legea nu prevede excepții pentru perioadele electorale, 
astfel de măsuri pot fi aplicate în timpul unei campanii electorale în curs. Legea interzice, 
de asemenea, crearea sau utilizarea de partide „succesoare” pentru a continua sau relua 
activitatea unui partid declarat neconstituțional.  

Domeniul de aplicare al Legii privind contracararea activității extremiste a fost extins în 
mod semnificativ. Serviciul de Informații și Securitate (SIS) a fost împuternicit să solicite 
suspendarea sau lichidarea organizațiilor implicate în astfel de activități și să țină un registru 
public al organizațiilor și materialelor extremiste. Legea a introdus noi infracțiuni penale 
pentru conducerea, organizarea, finanțarea sau participarea la organizații extremiste 
și pentru diseminarea de materiale extremiste și a definit „persoanele asociate unei 
organizații extremiste”, care devin supuse unor restricții extinse în materie de angajare și 
monitorizare financiară. SIS a fost, de asemenea, autorizat să dispună blocarea provizorie 
a conținutului online care denotă extremism, cu obligația ulterioară de a solicita o hotărâre 
judecătorească privind natura extremistă a materialului de la Curtea de Apel din Chișinău. 

Prevederi suplimentare au consolidat garanțiile privind datele cu caracter personal, 
inclusiv restricții și sancțiuni mai stricte privind colectarea, prelucrarea sau divulgarea 
ilegală a datelor cu caracter personal, cum ar fi copierea în masă a documentelor de 
identitate sau colectarea de date cu caracter personal extinse în timpul adunărilor. 
Modificările au introdus contravenții specifice legate de corupția în contextul adunărilor 
publice și au extins sancțiunile pentru nerespectarea hotărârilor CEC. De asemenea, au 
introdus interdicția promovării publice a activităților filantropice sau de sponsorizare de 
către anumiți funcționari publici și candidați electorali ca mijloc de campanie, impunând 
în același timp raportarea acestor activități. Regulile de campanie au fost consolidate și 
mai mult prin sancțiuni mai stricte pentru corupția electorală și limitări ale campaniilor 
directe și instituționalizate ale terților, ceea ce parțial  îndeplinit recomandările anterioare 
ale ENEMO.26 În conformitate cu legislația revizuită privind partidele și alegerile, este 
interzisă crearea sau utilizarea de partide „succesoare” pentru continuarea unui partid 
declarat neconstituțional.  

ENEMO consideră că, în ansamblu, cadrul juridic oferă o bază adecvată pentru alegeri 
democratice și este în mare măsură conform cu standardele internaționale. Noul Cod 
electoral și modificările ukterioare au abordat o serie de preocupări de lungă durată, 
inclusiv în ceea ce privește supravegherea finanțării politice și infracțiunile de corupție 

26 ENEMO a recomandat introducerea unor prevederi legale care să reglementeze campaniile electorale 
ale terților, care ar asigura transparența și răspunderea în procesele electorale și ar interzice entităților 
neînregistrate să influențeze alegerile fără supraveghere.  Modificările legislative (art. VIII, alin. 5 din 
Legea 100/2025) abordează cele mai vizibile și instituționalizate forme de campanie electorală a terților 
(ONG-uri, sindicate, asociații patronale, actori religioși), dar încă mai lasă în ceea ce privește  alți actori 
și transparența cheltuielilor terților.
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electorală. Deși frecvența și domeniul de aplicare al modificărilor operate din 2022 încoace, 
în special cele adoptate cu puțin timp înainte de aceste alegeri parlamentare, ar putea 
reduce certitudinea juridică, complica punerea în aplicare pentru părțile interesate din 
domeniul electoral și nu respectă pe deplin bunele practici privind stabilitatea legislației 
electorale,27 ENEMO observă că, având în vedere preocupările recurente cu privire la 
corupția electorală din alegerile anterioare, modificările erau necesare pentru a aborda 
riscurile de integritate și pentru a proteja voința autentică a alegătorilor.28  

Pentru a spori certitudinea juridică și în conformitate cu bunele practici internaționale, 
modificările substanțiale ale cadrului juridic electoral nu ar trebui adoptate cu puțin timp 
înainte de alegeri, iar orice modificări necesare ar trebui să rezulte dintr-un proces amplu, 
incluziv și transparent de consultare  cu toate părțile interesate relevante. 

Deși modificările recente, inclusiv cele introduse prin Legea nr. 100/2025, urmăresc să 
răspundă preocupărilor legitime privind integritatea electorală, mai multe dispoziții sunt 
formulate în termeni generali și conferă împuterniciri discreționare extinse autorităților 
executive și de securitate, în special Ministerului Justiției și SIS. În special, prevederile 
referitoare la extremism, limitarea activității și dizolvarea partidelor și blocarea conținutului 
online sunt formulate în termeni vagi sau neclari, creând riscul unei interpretări și aplicări 
discreționare sau inconsistente. Acest lucru ridică îngrijorări cu privire la proporționalitate 
și certirudine juridică și poate avea un efect descurajant asupra exercitării libertății de 
exprimare, de întrunire și de asociere. Impactul acestor modificări va depinde în mare 
măsură de punerea în aplicare consecventă, imparțială și de bună-credință, însoțită de 
un control judiciar eficient și de garanții solide împotriva aplicării arbitrare sau selective. 

Legislația referitoare la extremism, reglementarea partidelor și securitate ar trebui revizuită 
pentru a se asigura că conceptele-cheie și motivele de intervenție sunt clar definite și că 
orice restricții sunt necesare, proporționale și concordante cu standardele internaționale 
în materie de drepturile omului. Ar trebui instituite garanții solide, inclusiv supraveghere 
judiciară și căi de atac în timp util și eficiente, pentru a preveni aplicarea discreționară sau 
selectivă a legii și pentru a proteja libertățile de exprimare, de întrunire și de asociere. 

În pofida îmbunătățirilor, o mai mare claritate și coerență în mai multe domenii ar fi în 
beneficiul cadrului juridic electoral. Cadrul privind campaniile electorale ale terților nu 
definește în mod cuprinzător activitățile permise și interzise și nu stabilește cerințe detaliate 

27 Codul de bune practici în materie electorală al Comisiei de la Veneția (II.2.b.) recomandă ca 
„elementele fundamentale ale legii electorale, în special sistemul electoral propriu-zis, componența 
comisiilor electorale și delimitarea circumscripțiilor electorale, să nu poată fi modificate cu mai puțin de 
un an înainte de alegeri sau să fie prevăzute în constituție sau într-un act normativ de rang superior legii 
ordinare”.   
28 Conform Declarației interpretative revizuite privind stabilitatea legii electorale (CDL-AD(2024)027) 
a Comisiei de la Veneția, II.B.1: „Principiul conform căruia elementele fundamentale ale legii electorale 
nu ar trebui să poată fi modificate cu mai puțin de un an înainte de alegeri nu are prioritate față de 
celelalte principii ale Codului de bune practici în materie electorală”. Codul de bune practici în materie 
electorală (CDL-AD (2002) 23) al Comisiei de la Veneția, I.3.2.xv. recomandă, de asemenea, ca „statul 
să pedepsească orice tip de fraudă electorală”. A se vedea, de asemenea, Convenția Națiunilor Unite 
împotriva corupției, articolul 5. 
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de transparență pentru actorii implicați indirect în campaniile electorale. Procedurile de 
înregistrare a candidaților rămân relativ complexe și nu sunt pe deplin standardizate, 
lăsând loc pentru discreție administrativă și eliminarea inconsecventă a deficiențelor din 
listele de candidați. Mai mult, cadrul juridic nu conține dispoziții suficient de clare care să 
reglementeze calcularea, atribuirea și raportarea costurilor legate de campaniile online 
și producția de conținut, în pofida importanței crescânde a rețelelor sociale și a noilor 
tehnologii în campaniile electorale. De asemenea, legislația nu delimitează în mod clar 
momentul în care un subiect electoral poartă răspundere pentru conținutul online și nici 
nu precizează unde trece linia care delimitează campania oficială a unui partid sau a unui 
candidat și opiniile personale ale persoanelor sau susținătorilor, ceea ce poate afecta atât 
transparența, cât și protecția echilibrată a libertății de exprimare în mediul online. 

SISTEMUL ELECTORAL  

Parlamentul Moldovei este format din 101 de membri aleși prin vot universal, egal, direct, 
secret și liber, pe baza reprezentării proporționale (liste închise), fie din partea partidelor 
politice sau a blocurilor electorale, fie în calitate de candidați independenți, într-o singură 
circumscripție națională.29 

Partidele politice, blocurile electorale și candidații independenți au dreptul să depună 
pachetul necesar de documente la CEC pentru a fi înregistrați ca și candidați la alegeri. 
Listele de candidați trebuie să includă între 51 și 111 nume și să respecte o cotă de gen 
de 40%, asigurând cel puțin patru candidați de fiecare gen la fiecare zece poziții. Pragul 
electoral național este de 5% pentru partide, 7% pentru blocuri și 2% pentru independenți. 
Alegerile sunt valabile numai dacă rata de participare la vot ajunge la cel puțin o treime 
din alegătorii înregistrați. Conform rezultatelor, rata de participare a fost de 52,24%. 
30Curtea Constituțională are responsabilitatea finală de a confirma legalitatea alegerilor 
parlamentare și de a valida mandatele deputaților aleși. 

Conform prevederilor legii electorale, CEC a stabilit rezultatele la 5 octombrie31 și, în 
termen de 24 de ore, a transmis Curții Constituționale toate materialele necesare, inclusiv 
lista deputaților și a candidaților alternativi. Curtea, la rândul său, a emis, în termen de 
10 zile, conform termenului prevăzut de lege, o hotărâre prin care a confirmat legalitatea 
alegerilor.32 Prin confirmarea rezultatelor și validarea mandatelor, Curtea a încheiat în mod 
oficial procesul electoral și a recunoscut noul parlament. 

29 Mandatele parlamentare sunt alocate de CEC candidaților electorali utilizând metoda D’Hondt. Pentru 
partidele politice și blocurile electorale, numărul total de voturi valide obținute este împărțit succesiv la 1, 2, 3, 
4 etc. până când se ajunge la numărul de locuri din Parlament. Mandatele se atribuie în ordine descrescătoare, 
în funcție de rezultate. Candidații independenți nu participă la acest proces de alocare, ci sunt aleși direct dacă 
obțin cel puțin 2% din totalul voturilor valabile exprimate la nivel național. 
30 Hotărârea CEC nr. 4149 privind centralizarea rezultatelor alegerilor parlamentare din 28 septembrie 2025.
31 Hotărârea CEC nr. 4153 privind aprobarea raportului privind rezultatele alegerilor parlamentare din 28 
septembrie 2025
32 La 16 octombrie 2025, Curtea Constituțională a emis Hotărârea nr. 12 privind confirmarea rezultatelor 
alegerilor parlamentare din 28 septembrie 2025 și validarea mandatelor deputaților aleși în Parlamentul 
Republicii Moldova 
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III. ADMINISTRAREA PROCESULUI ELECTORAL    

Alegerile parlamentare au fost gestionate de o administrație electorală pe trei 
niveluri, compusă din Comisia Electorală Centrală (CEC), 37 de consilii electorale de 
circumscripție electorală (CECE-uri) de nivel secundar, ale căror limite corespund 
unităților administrativ-teritoriale de nivel secundar, și 2.274 de birouri electorale ale 
secțiilor de votare (BESV-uri). 

CEC este cea mai înaltă autoritate electorală permanentă. Este compusă din nouă 
membri desemnați pentru un mandat de cinci ani. La momentul alegerilor, cinci membri 
erau femei, inclusiv președintele și secretarul. Opt membri sunt desemnați de Parlament, 
reflectând reprezentarea majorității parlamentare și a fracțiunilor de opoziție, în timp ce 
un membru este desemnat de președinte. 

Formula curentă a componenței va rămâne valabilă până la expirarea mandatului actual 
al CEC, în 2026, după care va intra în vigoare un nou sistem de învestire. În cadrul 
noului sistem, un membru va fi desemnat de președinte, unul de Consiliul Superior al 
Magistraturii și unul de Guvern, la propunerea Ministerului Afacerilor Interne. Ceilalți 
patru membri vor fi desemnați de Parlament: doi nominalizați de către majoritate, unul 
de opoziție și unul propus de organizațiile societății civile implicate în domeniul electoral. 

Pentru a consolida și mai mult autonomia gestionării electorale și încrederea publicului în 
aceasta, desemnarea următoarei componențe a CEC ar trebui să se desfășoare printr-un 
proces deschis și transparent, bazat pe merite și criterii clare. 

CEC a organizat în mod regulat ședințe publice, deschise observatorilor acreditați, 
mass-mediei și reprezentanților candidaților electorali. Ședințele au fost transmise în 
direct pe mai multe platforme, iar înregistrările au rămas accesibile publicului, în timp 
ce ordinea de zi a fost, în general, publicată în avans, iar hotărârile CEC publicate pe 
site-ul web la scurt timp după adoptare, contribuind la transparență. Cu toate acestea, 
procesele-verbale ale ședințelor au fost adesea publicate cu întârzieri semnificative, 
ceea ce a redus transparența și a limitat capacitatea entităților implicate de a urmări în 
timp util dezbaterile și motivarea CEC. În plus, pe măsură ce se apropia ziua alegerilor, 
pagina în care erau publicate documentele de intrare și ieșire nu funcționa, limitând 
accesul la informații. 

Pentru a spori și mai mult transparența și a asigura un control public eficient, CEC ar 
trebui să asigure publicarea promptă a proceselor-verbale ale ședințelor și actualizarea 
constantă a tuturor paginilor relevante ale site-ului său web. 

CEC și-a îndeplinit în general mandatul de a gestiona și organiza alegerile parlamentare, 
asigurând în mare măsură implementarea uniformă a legislației electorale și funcționând 
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în general într-un mod profesionist și eficient. A gestionat procesul cu respectarea 
termenelor legale, făcând față, în același timp, volumului de lucru adițional, care a rezultat 
din necesitatea de a revizui și adopta regulamente secundare în urma modificărilor 
recente operate în cadrul electoral, în pofida capacităților limitate, parțial compensate 
cu sprijinul partenerilor internaționali. Printre alte sarcini, CEC a efectuat monitorizarea 
financiară și supravegherea campaniei electorale, a înregistrat candidații electorali, a 
actualizat și păstrat RSA, a examinat și soluționat contestațiile, a emis, tipărit și distribuit 
buletinele de vot și alte materiale pentru BESV-uri și a desfășurat campanii de informare 
și sensibilizare a alegătorilor. În timpul alegerilor parlamentare din 2025, între 14 iulie 
și 5 octombrie, CEC a organizat 54 de ședințe oficiale și a adoptat 484 de hotărâri, 
33majoritatea dintre acestea referindu-se la alegerile parlamentare. 

Procesul decizional a fost, în general, colegial și caracterizat de respect reciproc între 
membrii Comisiei.34 Subiectele de pe ordinea de zi au fost distribuite și repartizate 
în mod corespunzător pentru examinare. ENEMO a observat că dezbaterile s-au 
desfășurat într-un mod transparent, discuțiile având loc în mod public, ceea ce a 
contribuit la percepția procesului ca fiind unul incluziv și de încredere. Deciziile privind 
aspectele tehnice, inclusiv instrucțiunile procedurale și dispozițiile operaționale, au 
fost, în general, adoptate în unanimitate, reflectând înțelegere între membri cu privire 
la aspectele administrative ale procesului. În schimb, în ceea ce privește aspectele de 
fond/substanțiale și sensibile din punct de vedere politic, Comisia a fost adesea divizată, 
cu până la trei membri care au exprimat opinii separate. De mai multe ori, tiparele  de 
vot au reflectat îndeaproape pozițiile publice ale candidaților.35 Multe entități implicate 
au recunoscut profesionalismul și credibilitatea instituțională a CEC; cu toate acestea, 
unele au pus la îndoială imparțialitatea acesteia, o critică care s-a intensificat după ce 
Comisia a eliminat doi candidați din cursa electorală. 

Deși CEC poartă răspunderea finală pentru înregistrarea candidaților la alegeri, inclusiv 
verificarea conformității acestora cu legislația electorală și cu Legea privind partidele 
politice, Agenția Servicii Publice (ASP), care operează sub autoritatea executivului, 
efectuează o verificare preliminară a conformității legale a partidelor și transmite CEC-
ului lista celor care îndeplinesc condițiile pentru a candida. Deși această procedură 
este prevăzută de lege, rolul ASP ca intermediar, o poziționează efectiv ca un factor 
decizional în procesul de înregistrare. ENEMO observă că implicarea unei instituții 
executive în această etapă poate da naștere percepțiilor de părtinire în înregistrarea 
candidaților și ar putea submina încrederea în imparțialitatea procesului. 

CEC a desfășurat monitorizarea financiară și a campaniei candidaților electorali. Pe 
parcursul perioadei oficiale a campaniei, partidele politice și candidații, în conformitate 

33 Hotărârile CEC din 14 iulie și 5 octombrie 2025.
34 La 5 septembrie, un membru al CEC a afirmat că colegii săi au încercat să-l intimideze și să-i influențeze 
opinia. Președintele a menționat că exprimarea opiniilor divergente în cadrul ședințelor pregătitoare nu 
poate fi interpretată ca intimidare.
35 Cum ar fi hotărârile privind numărul secțiilor de votare și buletinele de vot pentru alegătorii care 
locuiesc în Transnistria, hotărârea de a exclude din alegeri partidele politice Inima Moldovei și ‘’Moldova 
Mare’’ etc. 
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cu legea, au depus în mod regulat, săptămânal, rapoarte financiare care au fost, de 
asemenea, supuse controlului public.36 La examinarea acestor rapoarte, CEC a cooperat 
cu alte instituții de stat, verificând extrasele bancare, comparând rapoartele cu datele 
disponibile public pentru cheltuielile de publicitate online, verificând donatorii individuali 
pentru a confirma că aceștia dispun de resurse financiare suficiente și că toate donațiile 
respectă cerințele legale etc. CEC a acordat termene prelungite mai multor partide 
pentru a modifica rapoartele, în timp ce în unele cazuri a impus sancțiuni, în esență, 
pentru depunerea tardivă a rapoartelor și informații inexacte privind publicitatea online 
(a se vedea secțiunea Finanțarea Campaniei Electorale).  

Mai multe entități implicate au informat ENEMO cu privire la riscurile crescute de atacuri 
cibernetice din partea unor forțe ostile, care ar proveni din Federația Rusă, vizând 
în special infrastructura electorală. În acest context, înaintea alegerilor, hosting-ul 
Sistemului Informațional Automatizat de Stat „Alegeri” (SIAS) a fost transferat Serviciului 
Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică (STISC), ca măsură de îmbunătățire a 
securității cibernetice și de protejare a infrastructurii electorale critice, în conformitate 
cu recomandările anterioare ale ENEMO.37 Cu toate acestea, această decizie a stârnit 
critici din partea unor partide politice, care și-au exprimat îngrijorarea privind riscurile 
potențiale asupra procesului electoral.38 Potrivit CEC, funcționarea, integritatea, accesul 
la și utilizarea sistemului au rămas în competența sa exclusivă, în timp ce STISC a 
asigurat doar hosting-ul tehnic pentru a facilita transmiterea sigură a informațiilor, fără 
acces la datele electorale. O serie de parteneri internaționali au oferit sprijin pentru 
atenuarea riscurilor cibernetice, inclusiv prin dezvoltarea și integrarea unui modul de 
igienă cibernetică în programele de formare pentru funcționarii electorali, ceea ce 
reprezintă un pas favorabil spre consolidarea capacității administrației electorale de a 
răspunde amenințărilor cibernetice. 

Conform informațiilor publicate de CEC, în ziua alegerilor, infrastructura digitală a 
instituției a fost supusă uneia dintre cele mai mari campanii cibernetice observate 
în Republica Moldova. Atacurile de tip Distributed Denial of Service (DDoS) au 
fost lansate în mod coordonat, țintele principale fiind platformele esențiale pentru 
informarea alegătorilor și transmiterea rezultatelor.39 Potrivit CEC, în cursul zilei au fost 
înregistrate aproape 1 miliard de atacuri, echivalente cu aproximativ 925 gigabytes de 
trafic malițios.40Aceste atacuri la scară largă evidențiază vulnerabilitatea infrastructurii 
digitale electorale la amenințări externe și subliniază importanța investițiilor continue în 
măsuri preventive și de reziliență. 

36 Rapoartele privind finanțarea campaniei electorale prezentate de candidații la alegeri pot fi consultate 
pe pagina web dedicată.
37 În Raportul final privind alegerile prezidențiale și referendumul constituțional din 2024 din Moldova, 
ENEMO a recomandat consolidarea securității cibernetice pentru a asigura funcționarea site-ului web al 
CEC în perioadele critice, menținând accesul la datele alegătorilor și la rezultatele preliminare pentru a 
spori încrederea publicului în procesul electoral (recomandarea prioritară nr. 6). 
38 Aceștia au susținut că încredințarea hosting-ului sistemului SIAS către STISC, o instituție subordonată 
direct Guvernului, ar putea submina încrederea publicului în imparțialitatea și integritatea sistemului 
electoral. 
39 Următoarele site-uri web au fost țintite:  voteaza.md; cec.md; alegator.md; diaspora.cec.md; pv.cec.md.
40 Raportul CEC privind rezultatele alegerilor parlamentare din 28 septembrie 2025; Subcapitolul 5.7. 
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Autoritățile ar trebui să consolideze în continuare măsurile de securitate cibernetică pentru 
sistemele electorale, inclusiv prin controale de securitate independente și periodice, 
implementarea și testarea planurilor de răspuns la incidente, precum și a protocoalelor 
de comunicare clare pentru informarea publicului și a entităților implicate, în termeni 
rezonabili cu privire la natura și impactul oricăror incidente cibernetice. 

Prin Centrul său de Instruire Continuă în Domeniul Electoral (CICDE), CEC a implementat 
un program extins de formare pentru funcționarii electorali și alte entități implicate. 
41CICDE a dezvoltat module standard pentru consiliile electorale de circumscripție 
electorală, birourile electorale ale secțiilor de votare și funcționarii responsabili de 
întocmirea evidenței alegătorilor, asigurând sarcinile operaționale și modificările 
legislative recente.42 Formarea a fost asigurată atât online, cât și în persoană, facilitând 
participarea membrilor BESV care activează în străinătate. Toate materialele și seminariile 
web au fost disponibile în limbile română și rusă, iar perioada de certificare obligatorie 
pentru funcționarii electorali a fost prelungită până la 26 septembrie pentru a permite 
desemnările tardive.43 În ansamblu, aceste eforturi au contribuit la o implementare mai 
riguroasă a procedurilor.  

CEC a desfășurat campanii de informare a alegătorilor și de sensibilizare a publicului 
pe tot parcursul procesului, distribuind multiple anunțuri de interes public și materiale 
informative. Conținutul a fost disponibil cu interpretare în limbajul semnelor, iar 
materialele tipărite au fost distribuite în limba română și în cinci limbi minoritare.44 

ENEMO constată că CEC a gestionat alegerile în mod eficient și în termenele stabilite, 
în ciuda resurselor umane limitate. Lacunele de capacitate au fost parțial atenuate prin 
sprijinul partenerilor internaționali.  

Pentru a permite CEC să își îndeplinească în mod eficient și durabil responsabilitățile 
complementare, ar trebui să se ia în considerare revizuirea și, dacă este necesar, sporirea 
resurselor sale instituționale și umane, inclusiv a personalului specializat și a sprijinului 
tehnic. S-ar putea lua în considerare elaborarea unei strategii pe termen mediu pentru 
consolidarea capacităților, care să integreze progresiv funcțiile susținute în prezent de 
partenerii internaționali. 

41 Secretarii consiliilor locale, forțele de ordine (poliție și carabinieri), reprezentanții candidaților la alegeri, 
reprezentanții mass-media, operatorii de servicii.
42 Formarea vizează ofițerii de poliție (în coordonare cu PromoLEX), funcționarii responsabili de 
întocmirea evidenței alegătorilor, membrii CECE și BESV, precum și membrii secțiilor de votare pentru 
votul prin corespondență și votul diasporei.
43 Certificatul este un document electronic eliberat de Centrul de Instruire Continuă în Domeniul Electoral, 
în conformitate cu Regulamentul aprobat de CEC, care validează absolvirea de către o persoană a cursului 
de formare/examenului de specializare necesar, servind ca confirmare a cunoștințelor profesionale ale 
acesteia în domeniul legislației electorale și conexe. Pentru funcția de membru al consiliului electoral de 
orice nivel, precum și pentru membrii BESV, este necesară deținerea unui certificat. Articolele 34 (5); 38 
(12). În total, din 9.570 de persoane, 7.764 au obținut certificatul în 2025. 
44 Rusă, găgăuză, ucraineană, bulgară și rromani. 
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Conform legii, CECE-urile sunt structuri permanente responsabile de organizarea și 
desfășurarea alegerilor, coordonarea activității BESV-urilor și monitorizarea performanței 
generale a acestora, în ceea ce privește cadrul juridic din unitățile administrativ-teritoriale 
de nivel secundar. Pentru alegerile parlamentare, CEC a creat 37 de consilii electorale 
de circumscripție electorală. Candidații nu au exprimat îngrijorări cu privire la procesul 
de constituire a comisiilor electorale inferioare. CECE-urile și BESV-urile s-au bucurat în 
mare parte de încrederea entităților implicate. 

Pentru alegerile parlamentare, fiecare CECE a fost compus din șapte până la unsprezece 
membri. Președintele exercită funcția în mod permanent, în timp ce ceilalți membri 
exercită funcția pe durata perioadei electorale. Doi membri au fost numiți de instanța 
judecătorească competentă pentru raionul respectiv, iar doi de consiliile locale de 
nivel secundar al căror mandat teritorial corespunde raionului. În plus, fiecare partid 
politic reprezentat în Parlament a avut dreptul să numească un membru în CECE. CEC 
a înființat două CECE-uri cu sediul la Chișinău, pentru a gestiona secțiile de votare 
din străinătate (nr. 38) și pentru a organiza procesul de votare pentru alegătorii care 
locuiesc în localitățile de pe malul stâng al râului Nistru (nr. 37). 

Numărul limitat de CECE-uri vizitate de ENEMO a funcționat în conformitate cu 
calendarul electoral, în strânsă cooperare și coordonare cu CEC și CICDE, primind 
sprijinul material și tehnic necesar din partea administrațiilor locale. Programele de 
instruire au fost desfășurate în conformitate cu planul calendaristic. CECE-urile au fost 
responsabile de organizarea procesului de constituire a BESV-ului în baza propunerilor 
autorităților locale cu cel puțin 35 de zile înainte de ziua alegerilor. Votarea s-a desfășurat 
în 2.274 secții de votare, înființate în circumscripțiile desemnate. Fiecare secție de 
votare a fost gestionată de un BESV, compusă din cel puțin cinci și cel mult unsprezece 
membri. Organizarea și crearea acestor circumscripții a fost realizată de CECE-uri.  

Pentru alegătorii din străinătate și pentru cei din stânga Nistrului (inclusiv localitățile 
aflate temporar în afara controlului constituțional), CEC a decis să deschidă 301 secții 
de votare în străinătate și 12 pentru alegătorii de pe malul stâng. Numărul și amplasarea 
secțiilor de votare din străinătate au fost stabilite preponderent în baza tendințelor de 
participare la vot din ultimele trei alegeri naționale, a datelor de preînregistrare și a 
informațiilor oferite de Ministerul Afacerilor Externe. Organizarea pentru alegătorii din 
stânga Nistrului s-a bazat pe datele recente privind participarea la vot din ultimele trei 
alegeri și pe evaluările de securitate ale Biroului de Reintegrare, Poliției și SIS și a inclus 
relocarea a cinci secții de votare pe 25 septembrie, cu doar câteva zile înainte de ziua 
alegerilor, invocând amenințări specifice la adresa securității.45 În comparație cu alegerile 
prezidențiale din 2024, numărul secțiilor de votare din afara țării a crescut (de la 231 la 
301), în timp ce numărul celor pentru alegătorii din zona stângă a scăzut (de la 30 la 
12), ceea ce a stârnit critici din partea unor candidați și reprezentanți ai societății civile, 
care au afirmat că accesul alegătorilor din zona stângă a fost restricționat. Autoritățile 
au susținut însă că această configurație a urmărit să asigure un echilibru între accesul 

45 La 25 septembrie, prin Hotărârea nr. 4098, CEC a relocat patru secții de votare pentru alegătorii din 
stânga Nistrului, în urma alertelor de securitate transmise de IGP și SIS.
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alegătorilor și considerentele de securitate. 

La 9 septembrie, CEC a adoptat o hotărâre privind alocarea buletinelor de vot pentru 
secțiile de votare. Au apărut controverse în legătură cu alocarea a 23.500 de buletine 
de vot pentru cele 12 secții de votare desemnate pentru alegătorii din Transnistria, o 
reducere semnificativă față de cele 90.000 de buletine tipărite pentru aceste secții de 
votare la alegerile prezidențiale din 2024, în baza aplicării prin analogie a articolului 40 
din Codul Electoral, care reglementează stabilirea numărului de secții de votare, dar nu 
se referă în mod explicit la alocarea buletinelor de vot. Conform calculelor CEC, rata 
medie de participare la primul tur al ultimelor trei alegeri a fost de 23.264 de alegători, 
iar rata medie de participare la al doilea tur a fost de 28.954 de alegători, dintr-un total 
de 278.777 de alegători înregistrați. Această hotărâre a stârnit, de asemenea, obiecții 
din partea unor entități implicate cu privire la metodologia utilizată și la transparența 
procesului. Toți cei trei membri ai CEC desemnați de opoziție au comunicat opinii 
separate cu privire la hotărârea legată de numărul de buletine de vot. 

ENEMO reamintește că statele au obligația pozitivă de a adopta măsuri legislative și 
de altă natură pentru a face posibilă, în practică exercitarea dreptului de vot de către 
toți cetățenii care îndeplinesc condițiile, fără restricții nejustificate.46 În acest context, 
corelarea dintre reducerea semnificativă a numărului de secții de votare și buletine 
de vot pentru alegătorii din Transnistria, relocarea tardivă a câtorva secții în localități 
mai îndepărtate din motive de securitate și absența unor criterii clare, prestabilite și 
comunicate public pentru astfel de hotărâri, a creat riscul unei exercitări inegale a 
dreptului de vot47 și a alimentat percepția unor entități implicate că alegătorii din această 
regiune au fost dezavantajați. Încrederea excesivă în rata de participare anterioară ca 
temei principal pentru determinarea numărului și organizării secțiilor de votare, precum 
și pentru alocarea buletinelor de vot, fără a lua în considerare suficient dimensiunea și 
distribuția geografică a electoratului potențial, constrângerile de transport și posibilele 
schimbări în mobilizarea alegătorilor, poate să nu reflecte corect electoratul real și să nu 
asigure șanse egale de participare. 

Pentru a spori transparența și predictibilitatea, legea ar trebui să stabilească criterii clare 
și obiective pentru determinarea numărului și amplasării secțiilor de votare, precum și 
pentru alocarea buletinelor de vot pentru alegătorii din stânga Nistrului. Aceste criterii ar 
trebui să ia în considerare, pe lângă rata de participare anterioară, numărul de alegători cu 
drept de vot, constrângerile legate de transport și accesibilitate și indicii credibili privind 
mobilizarea alegătorilor. Orice modificări legate de securitate ar trebui să se bazeze pe 
evaluări de risc scrise, să respecte necesitatea și proporționalitatea și să fie însoțite de 
măsuri de atenuare, precum și de informații prompte și clare pentru alegătorii afectați. 

46 Pactul internațional cu privire la drepturile civile și politice (ICCPR): „Fiecare cetățean are dreptul și 
posibilitatea de a vota și de a fi ales în cadrul unor alegeri recurente corecte, fără restricții nejustificate”. 
A se vedea, de asemenea, Comentariul general nr. 25 al Comitetului ONU pentru Drepturile Omului: 
articolul 25, alineatele (1) și (11).
47 Codul de bune practici în materie electorală al Comisiei de la Veneția (I.1.1.d) prevede că privarea de 
dreptul de a vota și de a fi ales este permisă numai dacă este prevăzută de lege și se respectă principiul 
proporționalității.
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IV. ÎNREGISTRAREA ALEGĂTORILOR  

Cetățenii Republicii Moldova care au împlinit vârsta de 18 ani până în ziua alegerilor 
inclusiv au drept de vot. Cetățenii pot fi privați de drepturile electorale printr-o hotărâre 
judecătorească care impune măsuri de protecție judiciară, fapt ce contravine obligațiilor 
internaționale care interzic discriminarea pe criterii de dizabilitate.48 Această restricție 
generală contravine, de asemenea, tendinței internaționale în creștere, de a sprijini 
procesul decizional al persoanelor cu dizabilități intelectuale sau psihosociale, în loc să le 
priveze automat de capacitatea juridică și de drepturile politice. 

Restricțiile de vot legate de dizabilități intelectuale sau psihosociale, inclusiv cele impuse 
prin evaluări individuale ale instanțelor, ar trebui eliminate și înlocuite cu garanții care 
respectă autonomia și capacitatea juridică a persoanelor cu dizabilități. 

Înregistrarea alegătorilor este pasivă și continuă, cetățenii fiind incluși în Registrul de 
Stat al alegătorilor (RSA) în baza datelor din Registrul de Stat al Populației (RSP).49 CEC 
a gestionat și actualizat RSA, bazându-se pe informațiile oferite de instituțiile de stat 
relevante, inclusiv Agenția Servicii Publice (ASP) și autoritățile publice locale. Alegătorii 
care au atât domiciliul, cât și adresa de reședință sunt incluși, pe durata valabilității 
reședinței lor temporare, pe lista alegătorilor corespunzătoare secției de votare unde 
au reședința temporară. Alegătorii care locuiesc în Transnistria și cei fără domiciliu 
sau reședință înregistrată nu au fost incluși în lista principală a alegătorilor dar au fost 
înregistrați în lista suplimentară a alegătorilor în ziua alegerilor. Per ansamblu, procesul 
de înregistrare a alegătorilor s-a desfășurat în mod transparent, iar entitățile implicate 
din domeniul electoral și-au exprimat încrederea în caracterul incluziv și în acuratețea 
generală a listelor electorale. 

Registrul de Stat al Alegătorilor a conținut un total de 3.299.396 de alegători, dintre care 
2.763.678 au fost repartizați oficial unităților administrativ-teritoriale de nivel secundar 
din țară. Restul 535.718 nu au fost incluși într-o localitate specifică. Acest număr a inclus 

48 Articolul 29 din Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități impune statelor părți să „...
garanteze persoanelor cu dizabilități drepturi politice și posibilitatea de a se bucura de acestea în condiții 
egale cu ceilalți” și să „asigure că persoanele cu dizabilități pot participa de facto și pe deplin la viața 
politică și publică în condiții de egalitate cu ceilalți, direct sau prin intermediul unor reprezentanți aleși 
în mod liber, inclusiv dreptul și posibilitatea persoanelor cu dizabilități de a vota și de a fi alese”. Conform 
Comentariului general nr. 1 din 2014 al Comitetului ONU pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, 
„capacitatea unei persoane de a lua hotărâri nu poate justifica excluderea persoanelor cu dizabilități de la 
exercitarea drepturilor lor politice, inclusiv dreptul de a vota și dreptul de a candida la alegeri”. La punctul 
9.4 din Comunicatul nr. 4/2011 din 2013, Comitetul afirmă: „excluderea de la dreptul de vot pe baza unei 
dizabilități psihosociale sau intelectuale percepute sau reale, inclusiv o restricție în urma unei evaluări 
individualizate, constituie discriminare pe bază de dizabilitate”.
49 RSA este un sistem informațional integrat unic pentru înregistrarea alegătorilor, parte integrantă a 
Sistemului Informațional Automatizat de Stat pentru Alegeri, destinat colectării, stocării, actualizării și 
analizei informațiilor privind cetățenii care au împlinit vârsta de 18 ani.
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258.624 de cetățeni care nu au reședință și 277.094 de cetățeni cu drept de vot cu domiciliu 
înregistrat în unitățile administrativ-teritoriale de pe malul stâng al râului Nistru.   

Alegătorii care și-au schimbat domiciliul sau nu se aflau la adresa de domiciliu înregistrată 
în ziua alegerilor, puteau solicita un certificat de vot prin corespondență de la BESV-ul 
desemnat. Alegătorii care nu au putut vota la secția de votare din motive de sănătate sau 
din alte motive întemeiate au avut posibilitatea de a solicita votul prin intermediul unei 
urne mobile de vot, inclusiv în instituțiile medicale, după depunerea unei cereri scrise în 
formatul și termenul prevăzut, inclusiv în ziua alegerilor, în baza unui certificat medical. 
50Per ansamblu, aceste măsuri au oferit garanții importante pentru participarea alegătorilor 
cu mobilitate redusă sau a celor aflați temporar în afara domiciliului lor, iar ENEMO nu a 
primit informații privind utilizarea abuzivă sau implementarea discriminatorie a votului 
prin corespondență sau a votului mobil. 

Alegătorii au avut suficient timp să verifice informațiile personale în lista electorală, atât 
în persoană, cât și online.51 Până la 21 septembrie,52 cu șapte zile înainte de ziua alegerilor, 
alegătorii, reprezentanții candidaților la alegeri și observatorii aveau dreptul să solicite, în 
baza prezentării documentelor necesare, BESV-ului să îi includă sau să îi excludă din listă 
sau să corecteze erorile datelor personale sau ale altor persoane. La alegerile parlamentare 
din 2025, cetățenii au avut posibilitatea de a utiliza noul lor card de identitate ca document 
valabil pentru a vota.53 Legea prevede utilizarea RSA pentru a confirma domiciliul sau 
reședința temporară a unui alegător.54

Cetățenii care locuiesc în zece țări desemnate55 au avut dreptul să voteze prin poștă.56  
Lansat ca proiect pilot în 2024, votul prin corespondență a fost implementat pentru 
alegerile parlamentare.57 Pentru alegerile din 28 septembrie, votul prin corespondență a 
fost permis cetățenilor cu drept de vot care, în perioada de votare, se aflau pe teritoriul 
țărilor menționate anterior. Pentru a-și exercita dreptul de vot prin corespondență, alegătorii 
eligibili au fost obligați să se înregistreze, alternativ, pe cele două site-uri oficiale dedicate. 
În total, din 2.472 de alegători înregistrați, 2.055 și-au exprimat votul prin corespondență. 

În urma unei evaluări amănunțite a proiectului-pilot, ar trebui să se ia în considerare 
extinderea în continuare a disponibilității votului prin corespondență, acolo unde este 

50 La 26 august, CEC a adoptat Hotărârea nr. 3870 privind procedura de vot cu urna mobilă
51 https://verifica.cec.md/
52 După expirarea termenului, BESV-urile au trebuit să transmită informațiile autorităților competente 
pentru verificare și actualizare în RSA.
53 Legea nr. 112, adoptată la 22 mai 2025.
54 Hotărârea CEC nr. 3872 din 28 august 2025 a adus modificări Regulamentului nr. 1153/2023, inclusiv 
un nou capitol privind gestionarea listei electronice a alegătorilor.
55 Statele Unite, Canada, Norvegia, Suedia, Finlanda, Islanda, Japonia, Coreea de Sud, Australia, Noua 
Zeelandă.
56 Votul prin corespondență a fost testat pentru prima dată în timpul alegerilor prezidențiale din 2024, 
prin Legea nr. 109/2024 – implementarea parțială a votului prin corespondență; la 29 mai 2025 au fost 
adoptate modificările privind aspectele tehnice și operaționale ale votului prin corespondență, inclusiv 
implementarea acestuia la alegerile parlamentare. 
57 Legea nr. 109/2024 – implementarea parțială a votului prin corespondență 
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posibil și sigur, pentru a spori oportunitățile de participare ale cetățenilor care locuiesc în 
străinătate. 

Această evoluție reprezintă un pas pozitiv spre facilitarea identificării alegătorilor, cu 
condiția ca eforturile să continue pentru a se asigura că toți cetățenii cu drept de vot, 
inclusiv cei din zonele rurale și defavorizate din punct de vedere economic, pot obține 
acte de identitate valabile în timp util și într-o manieră accesibilă. 
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V. ÎNREGISTRAREA CANDIDAȚILOR   

Cetățenii cu drept de vot au fost, în general, eligibili pentru a candida la alegeri, cu excepția 
celor excluși prin lege. Categoriile inadmisibile includ personalul militar activ în serviciu, 
persoanele care execută pedepse cu închisoarea sau care au cazier judiciar existent 
pentru infracțiuni intenționate și persoanele private de dreptul de a deține funcții publice 
printr-o hotărâre judecătorească definitivă. Candidații pot fi nominalizați de partide 
politice/blocuri electorale înregistrate sau pot candida ca independenți. În conformitate 
cu recomandările anterioare ale ENEMO, cadrul juridic nu mai restricționează alegătorii 
să susțină un singur candidat sau o singură listă atunci când se colectează semnăturile, 
ceea ce a sporit egalitatea de șanse între candidați. 

Procesul de înregistrare a candidaților a avut loc între 20 iulie și 19 august.58 CEC a 
înregistrat 23 de candidați electorali - 15 partide politice59, patru blocuri electorale60 și 
patru candidați independenți61 - din 32 de cereri depuse (25 de către partide și blocuri și 
șapte de către independenți). Admisibilitatea candidaților din partea partidelor s-a bazat 
pe datele transmise de ASP.62 Din cele 66 de partide înregistrate, ASP a identificat 25 ca 
fiind pe deplin eligibile și 14 ca fiind în curs de examinare.63 Din cele 21 de persoane care 
au solicitat liste de subscripție, șapte le-au returnat și trei s-au calificat în cele din urmă 
ca independenți, depunând semnăturile necesare.64 La 22 septembrie, un bloc electoral 
și-a informat alegătorii că se retrage din alegeri și a îndemnat susținătorii să voteze 
pentru PAS. Acțiunea nu a respectat procedura legală, întrucât modalitatea legală de 
retragere a candidaturii era cu 10 zile înainte de ziua alegerilor.  

58 Hotărârea nr. 3655 a CEC, din 18 iulie 2025. 
59 Partidele politice înregistrate au inclus: Partidul Acțiune și Solidaritate (PAS), Partidul Democrația 
Acasă (PPDA), Coaliția pentru Unitate și Bunăstare (CUB), Alianța Liberalilor și Democraților pentru 
Europa (ALDE), Partidul Social Democrat European (PSDE), Partidul Național Moldovenesc (PNM), 
Mișcarea ‘’Respect Moldova’’ (MRM), Liga Orașelor și Comunelor (LOC), Alianța pentru Unirea Românilor 
(AUR), Alianța ‘’Moldovenii’’ (AM), Mișcarea Respect Moldova (MRM), Partidul ‘’Noua Opțiune Istorică’’ 
(NOI), Partidul Liberal (PL), Uniunea Creștin-Socială din Moldova (UCSM) și Partidul Nostru. La 26 
septembrie, CEC a anulat înregistrarea partidului politic Moldova Mare.
60 Blocurile electorale înregistrate au fost: Blocul electoral patriotic al Socialiștilor, Comuniștilor, Inima 
și Viitorul Moldovei, Blocul Electoral ‘’Alternativa’’, Blocul electoral ‘’Împreună’’ și Blocul Unirea Națiunii. 
61 Au fost înregistrați patru candidați independenți: Andrei Năstase, Olesea Stamate, Victoria Sanduță și 
Tatiana Crețu.
62 ASP are un mandat cheie în determinarea eligibilității partidelor politice, verificând dacă acestea 
și-au actualizat statutul, programul și componența conducerii în conformitate cu recentele modificări 
legislative. Sub acest mandat, ASP a transmis datele către CEC, care a publicat lista partidelor eligibile 
pentru a participa la alegerile parlamentare. 
63 La 14 iulie, în baza informațiilor transmise de ASP, CEC a publicat lista partidelor politice care au 
dreptul să participe la alegerile parlamentare din 28 septembrie 2025.  
64 Candidații independenți au putut candida după ce au strâns între 2000 și 2500 de semnături de 
susținere, cu un prag redus de 1000 pentru candidatele femei. 
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Procesul de înregistrare a fost complet și, în general, incluziv, cererile fiind procesate 
în termenele legale. Opt partide/blocuri65 și trei independenți nu au fost înregistrați, în 
mare parte din cauza nerespectării cotei de gen, a listelor incomplete sau neadmisibile 
ori a nerespectării cerințelor statutare interne.66  

Modificările recente aduse legislației electorale au implementat un interval de zece zile 
între finalizarea înregistrării candidaților și începerea oficială a perioadei de campanie. 
Prin această modificare a fost implementată parțial o recomandare mai veche a ENEMO 
de a asigura un interval rezonabil între aceste etape, promovând astfel egalitatea de 
șanse între candidați și o mai mare  securitate juridică. Modificarea permite CEC să 
finalizeze hotărârile de înregistrare înainte de începerea campaniei, ceea ce permite 
tuturor candidaților, în mare parte, să înceapă campania în condiții de egalitate. Cu 
toate acestea, termenele pentru soluționarea contestațiilor și cererilor de apel privind 
înregistrarea, continuă să se suprapună cu perioada de campanie. În consecință, în 
urma unor hotărâri judecătorești, doi candidați au fost înregistrați abia după începerea 
campaniei, ceea ce le-a redus timpul real de campanie, i-a pus în dezavantaj față de 
candidații înregistrați mai devreme și a contribuit la întârzieri în finalizarea și tipărirea 
buletinelor de vot. 

Pentru a asigura șanse egale tuturor candidaților și a evita întârzierile în pregătirile 
electorale ulterioare, termenele limită pentru înregistrarea candidaților și soluționarea 
contestațiilor și recursurilor aferente ar trebui simplificate, astfel încât toate hotărârile 
privind înregistrarea, inclusiv cele rezultate în urma examinării judiciare, să fie finalizate 
înainte de începerea perioadei de campanie. 

Procesul de înregistrare a candidaților a fost marcat de numeroase intervenții ale 
instanțelor și de cazuri de suprapunere a procedurilor administrative și judiciare, ceea ce 
a evidențiat ambiguități constante în aplicarea noilor dispoziții legale și în rolul mai multor 
autorități de stat în analizarea eligibilității partidelor. Hotărârile CEC au fost contestate 
frecvent, instanțele judecătorești dispunând, în unele cazuri, reexaminarea acestora. 
Disputele au rezultat adesea din implementarea prevederilor recent modificate privind 
partidele considerate „succesoare” ale formațiunilor neconstituționale, respectarea 
cotelor de gen și utilizarea informațiilor confidențiale, survenite de la organele de 
securitate și forțele de ordine. Implicarea largă a sistemului judiciar și a altor instituții, 
inclusiv a Ministerului Justiției și a Agenției Servicii Publice, a contribuit la întârzieri 

65 Partidul politic Partidul Național Moldovenesc; Partidul politic „Renaștere”; Partidul politic Uniunea 
Centristă din Moldova; Partidul politic „Pentru Oameni, Natură și Animale”, Mișcarea Profesioniștilor 
„Speranța-Надежда”, Partidul politic Partidul Democrat Modern din Moldova, Partidul politic „NOI”; 
Blocul electoral „Victorie-Победа”.
66 Adică lista candidaților ‘’Respect Moldova’’ și ‘’Noua Opțiune Istorică’’.  
Prin hotărârile Curții, CEC a fost ordonată să reexamineze refuzul său de a înregistra lista de candidați 
a partidului politic ‘’Noua Opțiune Istorică’’. CEC a respins inițial lista de candidați a partidului, invocând 
pretinsa ineligibilitate a candidaților. Cu toate acestea, în hotărârea sa, CAC a declarat că CEC nu a 
informat în mod corespunzător partidul cu privire la pretinsele lacune, împiedicând partidul remedieze 
în mod corespunzător situația. Mai mult, Curtea a constatat că criteriile de eligibilitate au fost aplicate în 
mod eronat în cazul a doi candidați. La 4 septembrie 2025, Curtea Supremă a menținut hotărârea CAC și 
a obligat CEC să reexamineze hotărârea sa privind partidul politic „Moldova Mare”. 
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în finalizarea hotărârilor privind înregistrarea și a redus predictibilitatea procesului de 
înregistrare, iar în unele cazuri a afectat negativ capacitatea candidaților de a începe 
campania electorală în condiții de egalitate. 

Procedurile de înregistrare a candidaților ar trebui simplificate și standardizate în 
continuare, inclusiv prin stabilirea unor reguli și termene clare și uniforme pentru 
corectarea lacunelor din listele de candidați și limitarea discreției administrative, pentru 
a asigura o abordare egală a candidaților electorali  și aplicarea consecventă a legii. 

Misiunea a analizat 16 cauze judiciare privind procesul de înregistrare. În două rânduri, 
Curtea de Apel Chișinău (CAC) a dispus CEC să reexamineze hotărârile sale privind 
respingerea listelor de candidați ale partidelor, ceea ce a dus ulterior la înregistrarea 
celor două partide, reflectând complexitatea generală a cadrului de soluționare a 
litigiilor.67

În conformitate cu noile prevederi  care interzic formarea de „succesori” ai partidelor 
declarate neconstituționale, CEC a respins la 19 iulie înregistrarea blocului „Victorie”, 
compus din patru partide pe care autoritățile le considerau succesoare ale Partidului 
Șor interzis, și a transmis cazul Ministerului Justiției pentru măsuri juridice suplimentare 
în temeiul Legii privind partidele politice. Cererea de apel al blocului la Curtea de Apel 
Chișinău (CAC) a fost respins ca fiind depus după termenul legal de trei zile, hotărâre  
care a fost ulterior menținută de Curtea Supremă de Justiție (CSJ). La 11 august, Ministerul 
Justiției a depus o cerere la Curtea de Apel Chișinău solicitând limitarea temporară a 
activității a celor patru partide; la 19 august, instanța a acordat limitare temporară a 
activităților acestora până la pronunțarea unei hotărâri definitive de fond. Partidele au 
făcut apel, dar la 25 august Curtea Supremă de Justiție a respins în unanimitate cererile 
de apel și a menținut decizia Curții de Apel, împiedicând efectiv blocul și partidele sale 
constitutive să participe la alegeri. 

La 23 august, CEC a refuzat înregistrarea partidului politic ‘’Moldova Mare’’, deoarece 
eliminarea unui candidat neeligibil a dus la nerespectarea cotei de gen din listă. După 
ce partidul a depus o contestație la Curtea de Apel Chișinău, aceasta a anulat refuzul 
la 26 august și a dispus reexaminarea. CEC a depus un recurs la Curtea Supremă de 
Justiție, care, la 30 august, a anulat hotărârea CAC. Cu toate acestea, în urma unei 
cereri de revizuire, la 3 septembrie, CSJ a anulat hotărârea din 30 august din motive 
de imparțialitate, iar la 4 septembrie, un nou complet al CSJ a declarat recursul CEC 
inadmisibil ca fiind vădit nefondat, lăsând în vigoare remediul din 26 august. CEC 
a înregistrat apoi partidul la 5 septembrie, după începerea oficială a campaniei, 

67 Aceste partide politice sunt Mișcarea ‘’Respect Moldova’’ și ‘’Noua Opțiune Istorică’’.  
Prin hotărârile Curții, CEC a fost obligată să reexamineze refuzul său de a înregistra lista de candidați a 
partidului politic ‘’Noua Opțiune Istorică’’. CEC a respins inițial lista de candidați a partidului, invocând 
pretinsa ineligibilitate a candidaților. Cu toate acestea, în hotărârea sa, CAC a constatat că CEC nu 
a informat în mod corespunzător partidul cu privire la pretinsele neajunsuri, împiedicând partidul să 
remedieze în mod corespunzător situația. Mai mult, Curtea a constatat că criteriile de eligibilitate au fost 
aplicate în mod eronat în cazul a doi candidați. La 4 septembrie 2025, Curtea Supremă a menținut decizia 
CAC și a obligat CEC să reexamineze hotărârea sa privind partidul politic Moldova Mare. 
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demonstrând și mai mult impactul litigiilor prelungite asupra securității juridice și 
eficacității campaniei. 

La 29 august, CEC a respins înregistrarea Partidului Democrat Modern din Moldova 
(PDMM) și lista sa de candidați, în urma sesizării din partea ASP. Din cauza unor 
informații noi apărute, partidul nu a mai fost considerat eligibil pentru a candida la 
alegeri, după ce serviciile de securitate au primit informații despre presupuse acțiuni 
subversive coordonate de persoane supuse sancțiunilor internaționale. Respingerea 
s-a bazat pe informații confidențiale transmise de autoritățile de securitate și informații. 
68Lipsa detaliilor disponibile publicului cu privire la temeiuri și dovezi a provocat 
îngrijorări cu privire la claritate, transparență și respectarea procedurilor legale.69 În 
plus, la 22 septembrie, Ministerul Justiției a înaintat o acțiune în fața CAC solicitând 
suspendarea temporară a partidului, care a fost ulterior acordată, limitând activitățile 
partidului pentru o perioadă de 12 luni.70 

Pentru a asigura predictibilitatea și transparența procesului de înregistrare a candidaților, 
Agenția Servicii Publice ar trebui să ofere explicații publice cu privire la hotărârile privind 
eligibilitatea partidelor, inclusiv temeiurile juridice și de fapt în baza cărora un partid este 
considerat eligibil, în curs de examinare sau neeligibil pentru a participa la alegeri. Mai 
mult decât atât, s-ar putea lua în considerare stabilirea unei date-limită pentru actualizarea 
informațiilor ASP în scopuri electorale, pentru a preveni reclasificările în perioada de 
înregistrare a candidaților. 

În perioada campaniei electorale, la 17 septembrie, CEC a examinat două contestații  
71privind o presupusă finanțare ilicită a Partidului Republican Inima Moldovei, membru 
al Blocului Patriotic.72 În baza informațiilor transmise de autoritățile competente, inclusiv 
de Centrul Național Anticorupție, privind o urmărire penală în desfășurare, CEC a 
admis parțial solicitări și a emis un avertisment către Blocul Patriotic, inițiind totodată 
monitorizări financiare detaliate atât pentru partid, cât și pentru bloc.73 În paralel, CEC a 
sesizat Ministerul Justiției pentru a evalua aplicabilitatea articolului 21 din Legea privind 
partidele politice în ceea ce privește posibila limitare a activităților partidului.  

68 ASP a informat CEC cu privire la suspendarea temporară a PDMM de pe lista candidaților eligibili, 
invocând informații oferite de autoritățile forțelor de ordine. Scrisorile trimise la 25 și 29 august făceau 
referire la comunicatele din partea autorităților de informații și securitate. ASP a menționat că Ministerul 
Justiției a fost sesizat în mod oficial să evalueze cazul în temeiul articolului 21 din Legea privind partidele 
politice, cu scopul statului de a preveni acțiuni care ar putea „afecta grav pluralismul politic și principiile 
democratice”.  
69 Informațiile privind revocarea partidului politic au fost transmise de două ori sub forma unei scrisori, 
fără informații suplimentare despre procedurile de apel. În cadrul unei întâlniri cu ENEMO, directorul ASP 
a declarat că judecătorii care lucrează asupra dosarelor  legate de admisibilitatea partidelor pot deține 
certificate de securitate care le permit să examineze materiale confidențiale; cu toate acestea, ENEMO nu 
a putut verifica dacă acest lucru s-a întâmplat în cadrul procedurilor privind PDMM.
70 Dosarul nr. 2-16/25
71 Prezentat de Alianța Liberalilor și Democraților pentru Europa și Partidul Național Moldovenesc
72 Hotărârea CEC nr. 3993 
73  Monitorizarea financiară al partidului Inima Moldovei pentru perioada 1 mai-31 august și al Blocului 
Patriotic pentru perioada 3 august-octombrie. CEC solicită prezentarea tuturor documentelor necesare 
în termen de 48 de ore
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A doua zi, Ministerul Justiției a solicitat Curții de Apel Chișinău limitarea activității 
partidului și a cerut o ordonanță provizorie care să limiteze temporar activitățile 
acestuia, în așteptarea unei hotărâri definitive. Partidul a solicitat trimiterea la Curtea 
Constituțională pentru examinarea constituționalității a articolului 21 alineatul 3²74 din 
Legea privind partidele politice, care a fost acordată de CAC. La 25 septembrie, Curtea 
Constituțională a emis o decizie de inadmisibilitate,75 concluzionând că prevederea 
contestată nu încalcă esența drepturilor de a candida la alegeri și de a forma partide 
politice. În aceeași zi, CAC a limitat activitatea partidului pentru perioada examinării 
cauzei, până la pronunțarea hotărârii de fond.76 A doua zi, la 26 septembrie, CEC a anulat 
înregistrarea77 partidului „Inima Moldovei” în baza hotărârii executorii a CAC. Blocului 
Patriotic, din care făcea parte partidul, i s-a cerut să aducă modificările listei sale de 
candidați în termen de 24 de ore, cerere la care acesta s-a conformat. 

Anterior modificărilor recente, Legea privind partidele politice garanta că activitatea 
partidelor politice nu putea fi limitată în perioada electorală. Noua excepție adoptată 
permite autorităților să solicite instanței limitarea sau suspendarea activității unui partid 
în timpul campaniei electorale, în cazuri de presupuse încălcări grave.78 Deși aceasta 
reflectă îngrijorări justificate privind protejarea integrității procesului, termenii generali 
ai prevederii și aplicarea acesteia în apropierea zilei alegerilor conferă autorităților o 
largă marjă de discreție în etapa cea mai sensibilă a procesului electoral, iar cererile 
de apel pot coincide chiar cu ziua alegerilor. Această situație stârnește îngrijorarea că 
limitările tardive pot afecta dreptul de a candida, pot submina securitatea juridică și pot 
lăsa prea puțin timp pentru un remediu juridic efectiv.79 

74 Articolul 21 alineatul 32 din Legea nr. 294/2007 privind partidele politice a fost contestat. Articolul 
recent modificat permite Ministerului Justiției să solicite instanței să dispună limitarea activității unui 
partid politic ca măsură preventivă (provizorie) până la pronunțarea unei hotărâri definitive de fond. 
75 Decizia Curții Constituționale din 25 septembrie 2025.
76 CSJ a menținut hotărârea CAC. 
77 Hotărârea CEC nr. 3993 privind contestația nr. CEC-10AP/6 din 2 septembrie 2025 și sesizarea nr. 
CEC-7/22684 din 5 septembrie 2025
78 Articolul 21 alineatul (8) din Legea privind partidele politice a fost modificat prin Legea nr. 100/2025 
pentru a permite limitarea activității unui partid în timpul campaniei electorale în cazuri de încălcări grave, 
menținând în același timp că încălcările minore nu pot justifica o astfel de limitare; anterior, prevederea 
interzicea categoric orice limitare în timpul campaniei.
79 În analizarea conținutului  limitării partidelor politice, în avizul său urgent nr. 381, OSCE/ODIHR a 
subliniat că „este esențial ca partidelor politice să li se garanteze un proces echitabil, inclusiv un termen 
rezonabil pentru a răspunde și posibilitatea de a-și prezenta apărarea. În același timp, procedurile nu ar 
trebui să fie atât de îndelungate încât să le submineze efectiv capacitatea de a participa la procesul politic, 
în special dacă termenul coincide cu perioada electorală. Suspendarea activităților unui partid politic în 
timpul alegerilor ar trebui aplicată numai în circumstanțe excepționale, atunci când nu sunt justificate 
măsuri mai puțin drastice, cu mijloace eficiente de reparare și posibilitatea de a contesta suspendara 
activității printr-o procedură accelerată, asigurând în același timp dreptul de a participa la respectiva 
ședință de judecată.” paragraful 86.
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La două zile înainte de ziua alegerilor, în urma examinării mai multor contestații,80 CEC 
a anulat înregistrarea partidului politic „Moldova Mare” și lista sa de candidați, invocând 
dovezi privind numeroase încălcări grave.81  În plus, CEC a transmis hotărârea Ministerului 
Justiției pentru a evalua aplicabilitatea articolului 21 din Legea privind partidele politice 
în ceea ce privește posibila limitare a activităților partidului.82 Hotărârea CEC a fost 
contestată la CAC, însă examinarea apelului nu a fost finalizat înainte de ziua alegerilor 
și a continuat chiar în ziua alegerilor.83 CAC a pronunțat hotărârea în ziua alegerilor, 
menținând hotărârea CEC. În aceeași zi, CSJ a declarat inadmisibil recursul  partidului.84

La 23 septembrie, CEC a examinat informațiile transmise de SIS și de biroul Președintelui 
cu privire la pretinsa ineligibilitate a doi membri ai partidului ‘’Democrația Acasă’’, 85pe 
motivul apartenenței simultane la Alianța pentru Unirea Românilor, care ar putea 
constitui o coaliție preelectorală ascunsă (bloc electoral camuflat)86 în conformitate cu 
recentele modificări legislative. Lista revizuită nu mai îndeplinea cerințele privind cota 
de gen. Ambele partide au fost sancționate cu avertismente, iar partidului ‘’Democrația 
Acasă’’ i s-a cerut să prezinte doi candidați suplimentari pentru a ajusta lista conform 
cerințelor, ceea ce, potrivit CEC, a fost îndeplinit. 

Posibilitatea de a limita activitățile candidaților electorali pe durata campaniei și în 
preajma zilei alegerilor ar trebui tratată ca o măsură excepțională și de ultimă instanță. 
Astfel de hotărâri ar trebui adoptate, ori de câte ori este posibil, cu suficient timp înainte 
de ziua alegerilor și numai în cazul unor încălcări grave, clar stabilite și confirmate prin 
examinare judiciară; să fie supuse unei examinări judiciare rapide, dar riguroase, astfel 
încât concurenții vizați să beneficieze de un remediu juridic efectiv înainte de ziua 
alegerilor. 

Atunci când hotărârile care afectează înregistrarea sau participarea continuă a candidaților 
electorali, se bazează pe informații transmise de organele de securitate sau anticorupție, 
cel puțin elementele neconfidențiale ale temeiului de fapt și ale temeiurilor juridice ar 
trebui să fie dezvăluite concurenților și, ori de câte ori este posibil, publicului. Legea ar 
trebui să prevadă proceduri clare privind utilizarea informațiilor confidențiale în chestiuni 
electorale asigurându-se că instanțele pot examina pe deplin probele iar candidații au 
posibilitatea reală de a-și exercita dreptul la apărare într-un termen rezonabil.

80 Contestațiile au fost depuse de Partidul Social Democrat European, Inspectoratul de Poliție Orhei, 
Inspectoratul Național de Investigații, Direcția de Poliție a Unității Teritoriale Autonome Găgăuzia, 
Inspectoratul de Poliție Bălți, Centrul Național Anticorupție, precum și informațiile prezentate de Serviciul 
de Informații și Securitate al Republicii Moldova. 
81 Finanțare străină și nedeclarată, scheme de corupție a alegătorilor, o legătură cu blocul informal 
„Victorie”, succesor al Partidului Șor, declarat neconstituțional, și distribuirea materialelor politice 
nemarcate, cu indicii de implicare a instituțiilor religioase.
82 Hotărârea CEC nr. 4119 
83 Hotărârea Curții de Apel Chișinău
84 Încheierea Curții Supreme de Justiție 
85 Hotărârea CEC nr. 4054. 
86 Blocul electoral camuflat este descris la articolul 1 din Codul Electoral ca o formă neregulamentară de 
asociere între partide politice și/sau concurenți electorali, prin care aceștia desfășoară activități electorale 
comune, concertate și/sau coordonate.
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VI. CAMPANIA ELECTORALĂ
ȘI FINANȚAREA CAMPANIEI 

CAMPANIA ELECTORALĂ    

Campania este reglementată în principal de Codul electoral,87 care stabilește normele 
generale pentru desfășurarea campaniei, inclusiv pentru mass-media și autoritățile 
publice locale. Alte acte legislative, precum Legea privind publicitatea, Legea privind 
asociațiile obștești, Codul contravențional și Codul penal, se aplică de asemenea 
activităților legate de campanie, în special în ceea ce privește sponsorizarea, ordinea 
publică și sancțiunile. Comisia Electoral Centrală completează acest cadru prin decizii 
și regulamente cu caracter obligatoriu. 

Campania începe odată cu înregistrarea unui concurent electoral, dar nu mai devreme 
de 30 de zile înainte de ziua alegerilor. Pentru alegerile parlamentare din 28 septembrie, 
campania a început la 29 august. Agitația electorală este interzisă în ziua precedentă 
alegerilor și în ziua alegerilor propriu-zise.88 Misiunea nu a observat nicio încălcare a 
perioadei de tăcere electorală în Chișinău,89 și nici în mediul online. 

Modificările aduse Codului electoral în 2025 au introdus un interval de zece zile 
între termenul limită pentru depunerea documentelor de înregistrare a candidaților 
și începutul campaniei.90 Deși majoritatea candidaților au fost înregistrați înainte de 
începerea campaniei,91 două partide au fost înregistrate după debutul acesteia,  în urma 
unor hotărâri judecătorești92 care le-au acordat acest drept, evidențiind o discrepanță 

87 Codul electoral: Capitolul VIII – campania electorală, Capitolul V – finanțarea campaniei electorale. 
Codul electoral definește campania electorală ca „apeluri, declarații, precum și acțiuni de diseminare a 
informațiilor menite să determine alegătorii să voteze pentru unul sau altul dintre concurenții electorali”, 
iar campania electorală reprezintă perioada în care astfel de activități au loc, în conformitate cu prezentul 
Cod.
88 Codul electoral definește agitația electorală ca apeluri, declarații și acțiuni de diseminare a informațiilor 
menite să determine alegătorii să voteze pentru unul sau altul dintre concurenții electorali. În temeiul 
Codului electoral, campania electorală este perioada în care se desfășoară activități ce urmăresc să 
convingă alegătorii să își exercite votul pentru alegerea unuia sau altuia dintre concurenții electorali.
89 În ziua alegerilor, apelul video al politicianului român George Simion, prin care îndemna la vot pentru 
partidul politic  Democrația Acasă, a fost publicat pe TikTok. Legislația Republicii Moldova interzice 
străinilor să participe la campania electorală. Situația este agravată de faptul că respectiva persoană are 
interdicție de intrare în țară din motive ce țin de securitatea națională și ordinea publică.
90 Concurenții electorali potențiali sunt obligați să depună cererile de înregistrare cel târziu cu 40 de zile 
înainte de ziua alegerilor. Întrucât perioada oficială de campanie începe cu 30 de zile înainte de votare, 
termenul limită pentru depunerea cererilor de către partide, blocuri și candidați independenți a fost 19 
august, având în vedere că Comisia Electoral Centrală  ar trebui să adopte o decizie în termen de șapte zile.
91 Dintre cei 23 de concurenți electorali, 15 au fost înregistrați cu cel puțin o săptămână înainte de 
începerea oficială a campaniei (adică înainte de 22 august), șase au fost înregistrați în ultima săptămână, 
iar două partide au fost înregistrate după începerea campaniei. 
92  Noua Opțiune Istorică  și Moldova Mare au fost înregistrate după debutul campaniei, în urma unor 
hotărâri judecătorești care au anulat deciziile de respingere ale Comisiei Electorale Centrale. 
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persistentă a termenelor privind înregistrarea candidaților, cu implicații asupra egalității 
de șanse între concurenți (a se vedea Înregistrarea candidaților). 

Înainte de începerea oficială a campaniei, misiunea a observat activități de tip electoral, 
inclusiv distribuirea de materiale informative, cum ar fi fluturași, ziare și bannere, 
93precum și publicitate politică pe platformele de socializare.94 Deși aceste materiale 
nu conțineau apeluri explicite de a vota pentru un anumit concurent electoral, mesajele 
și elementele lor de branding atenua distincția dintre activitățile informative permise și 
interdicția legală privind campania electorală anticipată. 

Majoritatea concurenților electorali au putut să își înceapă activitățile de campanie 
odată cu debutul oficial al perioadei de campanie. Cu toate acestea, unii au semnalat 
întârzieri în deschiderea conturilor bancare dedicate și în tipărirea materialelor de 
campanie,95 întârzieri parțial asociate cerințelor mai stricte de raportare și documentare 
introduse prin recentele modificări legislative menite să combată finanțarea ilicită (a 
se vedea secțiunea Finanțarea Campaniei Electorale). Măsurile au fost, în general, 
considerate necesare pentru prevenirea fraudei electorale, inclusiv de către numeroși 
interlocutori dintre concurenții electorali, însă au fost percepute drept împovărătoare, în 
special pentru partidele politice mai mici (a se vedea secțiunea Finanțarea Campaniei 
Electorale). 

Concurenții electorali au avut, în general, posibilitatea de a face campanie în mod 
liber.96 Partidele politice cu cele mai multe activități pe teren au fost Partidul Acțiune 
și Solidaritate, Blocul Patriotic, Blocul Alternativa și Partidul Nostru, în timp ce Respect 
Moldova, Partidul Social-Democraților Europeni, Democrația Acasă și alte formațiuni 
au avut o vizibilitate mai limitată la nivel național. Activitățile de campanie au constat 
în principal în întâlniri din ușă în ușă cu potențialii alegători, distribuirea de materiale 
de campanie prin intermediul corturilor staționare ale activiștilor de partid, întâlniri 
organizate în instituții publice și companii publice sau private, apariții în mass-media, 
dezbateri electorale și campanie pe rețelele de socializare. Aceste forme de comunicare 
au fost utilizate, în diverse proporții, de majoritatea concurenților electorali importanți; 
Misiunea Internațională de Observare a Alegerilor (ENEMO) a observat că Partidul 

93 Misiunea a observat materialele publicitare ale partidelor Inima Moldovei, Partidului Socialiștilor din 
Republica Moldova, Partidului Acțiune și Solidaritate și Partidului Moldova Mare.
94 Misiunea a constatat existența unui număr de materiale publicitare politice promovate pe platformele 
Meta (Facebook și Instagram) înainte de începutul oficial al campaniei electorale. În cele 30 de zile 
premergătoare campaniei electorale (29 iulie – 28 august), suma cheltuită pentru publicitate pe platformele 
Meta, doar de către partidele politice care participau la alegeri sau de către candidații acestora, a fost de 
cel puțin 50.000 de euro.
95 Aceste măsuri vizează prevenirea corupției electorale și a finanțării ilicite. Mai mulți candidați au 
semnalat misiunii întârzieri în deschiderea conturilor bancare (peste termenul limită de trei zile); au existat 
câteva cazuri în care băncile au refuzat să deschidă conturi pentru fondurile electorale ale candidaților. 
Cerința ca autoritățile fiscale să emită aprobarea tipografiilor înainte de producerea materialelor electorale 
a contribuit, de asemenea, la întârzieri.
96 Câțiva candidați au semnalat misiunii cazuri în care activitățile lor de campanie au fost obstrucționate 
de autoritățile de aplicare a legii, care au solicitat documente suplimentare. De asemenea, câțiva 
interlocutori au considerat că prezența poliției la adunările publice și înregistrarea participanților au avut 
un efect intimidant asupra susținătorilor lor.
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Acțiune și Solidaritate atrăgea adesea un public mai numeros la evenimentele de 
campanie organizate în instituții și întreprinderi publice, fapt perceput de unii interlocutori 
ca reflectând un avantaj al partidului aflat la guvernare.97 Autoritățile publice locale au 
emis instrucțiuni privind spațiile desemnate pentru afișarea materialelor de campanie și 
organizarea evenimentelor electorale, iar accesul la aceste spații a fost, în majoritatea 
cazurilor, asigurat în condiții de egalitate.98 Reglementările privind tipărirea materialelor 
de campanie au fost respectate în mare măsură;99 cu toate acestea, Blocul Alternativa a 
contestat amplasarea afișelor Partidului Acțiune și Solidaritate în locații presupuse a fi 
neautorizate,100 ceea ce a determinat Comisia Electorală Centrală să solicite autorităților 
locale respective să verifice situația și să întreprindă acțiunile necesare în conformitate 
cu legislația aplicabilă.Concurenții electorali au fost, de asemenea, invitați să participe 
la diverse dezbateri televizate.101 

Mesajele electorale și dezbaterile din mass-media s-au concentrat pe politicile sociale, 
economie și combaterea corupției; cu toate acestea, politica externă și orientarea 
geopolitică a țării au fost, de asemenea, larg discutate.102 Activitățile de campanie în 
localitățile de pe malul stâng al râului Nistru, aflate temporar în afara controlului suveran 
al autorităților Republicii Moldova, au fost limitate, nicio formațiune politică neputând să 
se întâlnească în mod direct cu alegătorii, ceea ce a continuat să restrângă posibilitățile 
acestora de a primi informații de primă mână dintr-o gamă largă de concurenți electorali. 
Concurenții electorali au desfășurat, de asemenea, activități de campanie atât fizice, cât 
și virtuale, orientate către alegătorii din străinătate.103 

Campania a fost activă și competitivă, dar și intens polarizată. Una dintre temele 
divergente ale campaniei a fost direcția politicii externe a țării. În timp ce unele partide 
politice au pledat pentru o aliniere cuprinzătoare la Uniunea Europeană, altele au 
promovat o politică externă cu orientare multiplă, accentuând suveranitatea statului, 

97 Misiunea a fost informată că, atunci când erau programate întâlniri cu anumiți candidați, acestea 
erau adesea stabilite la ore mai puțin convenabile pentru personalul instituțional, în timp ce întâlnirile cu 
partidul de guvernământ erau mai probabil să fie programate la ore care facilitau o participare mai mare.
98 Partidul Politic, Liga Orașelor și Comunelor  a raportat că nu i s-a acordat permisiunea de a amplasa 
un cort în Chișinău.
99 Toate materialele tipărite de campanie ale candidaților la alegeri observate de misiune includeau 
informațiile prevăzute de lege: informații despre furnizor, informații despre ordinul de plată și numărul 
facturii etc. 
100 Afișele menționate în plângeri erau expuse pe proprietăți private și în spații comerciale.
101 Dezbaterile electorale au fost transmise pe canalele de televiziune naționale și locale. Postul public de 
televiziune Moldova 1 a invitat toți candidații să participe, dar mai mulți dintre aceștia nu au participat: doi 
candidați independenți, partidul politic „Uniunea Creștin-Socială din Moldova”, partidul politic Moldova 
Mare și Blocul Electoral „Unirea Națiunii”.
102 Campania partidului de guvernământ a pus accentul pe integrarea în UE și continuarea proiectelor 
de dezvoltare finanțate de UE, în timp ce partidele de opoziție și candidații independenți au criticat 
guvernarea Partidului Acțiune și Solidaritate, subliniind necesitatea unei reforme judiciare, a măsurilor 
anticorupție și a unei mai mari eficiențe a guvernului. În perioada preelectorală, dezbaterea publică s-a 
concentrat și asupra intențiilor candidaților de opoziție, și anume dacă vor încerca să formeze o coaliție 
alternativă sau vor lua în considerare sprijinirea partidului de la putere. 
103 Liderul Blocului Alternativ, Ion Ceban, a fost supus unei interdicții de călătorie în spațiul Schengen 
de către autoritățile române, ceea ce l-a împiedicat să efectueze vizite de campanie în diaspora 
moldovenească.

40

FINAL REPORT - MISIUNEA INTERNAȚIONALĂ DE OBSERVARE A ALEGERILOR  

https://a.cec.md/contestatiisesizari-19029.html


menținerea neutralității și valorile tradiționale. Concurenții electorali din opoziție au 
acuzat partidul aflat la guvernare de proastă gestionare, corupție și influență externă 
excesivă; la rândul său, partidul de guvernământ a folosit uneori mesaje puternic critice, 
inclusiv atacuri personale în materialele sale de campanie tipărite.104 O astfel de retorică 
a contribuit la un ton conflictual și, ocazional, a diminuat accentul pus pe dezbaterea 
substanțială a politicilor publice.  

Candidații la alegeri ar trebui să își exercite dreptul la liberă exprimare în mod responsabil, 
obținându-se în special de la retorică inflamatorie și atacuri personalizate și asigurându-
se că mesajele lor nu incită la discriminare, nu subminează ordinea publică și nu afectează 
un mediu de campanie constructiv și respectuos.105  

Campania electorală a fost marcată de eforturi de dezinformare de amploare pe 
platformele de socializare (a se vedea secțiunea Mass-media), adesea atribuite surselor 
străine, agenții asociați cu Ilan Șor și organizația „Eurazia” fiind identificați drept actori-
cheie. Rețelele coordonate au distribuit în principal narațiuni menite să discrediteze 
partidul de guvernământ și autoritățile, să submineze ideea aderării la Uniunea Europeană 
și să promoveze sentimente antioccidentale mai largi. Curtea Constituțională, făcând 
trimitere la avizele Comisiei de la Veneția,106 a subliniat obligația pozitivă a statului de a 
contracara campaniile organizate de dezinformare. 

Răspunzând parțial recomandărilor anterioare ale ENEMO,107 recentele modificări aduse 
Codului contravențional interzic în mod explicit desfășurarea de activități de campanie 
electorală în perioada electorală de către organizații necomerciale, sindicate, asociații 
ale angajatorilor, subiecți care nu sunt înregistrați ca și concurenți electorali, precum 
și de către reprezentanți ai cultelor religioase.108 Pe parcursul campaniei electorale, 
ENEMO a observat totuși că unele grupuri ale societății civile și persoane fizice s-au 

104 Materialele de campanie prezentau liderii blocurilor electorale de opoziție, Blocul Patriotic și Blocul 
Alternativ, ca având legături cu Rusia și cu grupurile criminale. Broșurile includeau, de asemenea, narațiuni 
bazate pe frică, sugerând că o victorie a opoziției în alegeri ar opri aderarea la UE, ar restricționa libera 
circulație în Europa și ar implica cetățenii moldoveni în războiul din Rusia. Materialele de campanie ale 
Partidului Acțiune și Solidaritate  au fost contestate de către candidații respectivi pe motiv că conțineau 
informații înșelătoare și incitau la ură, ceea ce este interzis de lege. Plângerea a fost transmisă de Comisia 
Electoral Centrală poliției în temeiul articolului 52 alineatul (3) din Codul contravențional, referitor la 
discursul de ură și incitarea la discriminare. 
105 ICCPR garantează libertatea de exprimare (articolul 19 alineatul (2)), în timp ce articolul 19 alineatul (3) 
permite restricții limitate pentru a proteja drepturile sau reputația altora, precum și securitatea națională, 
ordinea publică, sănătatea publică sau moralitatea.
106 Declarația interpretativă a Comisiei de la Veneția privind Codul de bune practici în materie electorală 
în ceea ce privește tehnologiile digitale și inteligența artificială (CDL-AD(2024)044-e).
107 A se vedea Raportul final al ENEMO privind alegerile prezidențiale și referendumul constituțional din 
2024, recomandarea prioritară nr. 4. 
108 Legea nr. 100 din 2025 (articolul VIII alineatul 5) a modificat alineatul 2 al articolului 52 din Codul 
contravențional astfel: „Desfășurarea de campanii electorale în perioada electorală de către organizații 
necomerciale, sindicate, asociații patronale, subiecți care nu sunt înregistrați ca concurenți electorali, de 
către reprezentanți ai confesiunilor religioase sau ai componentelor acestora, inclusiv în lăcașurile de 
cult, se sancționează cu o amendă de 100 până la 140 de unități convenționale aplicată unei persoane 
fizice, cu o amendă de 200 până la 400 de unități convenționale aplicată unei persoane cu o funcție de 
răspundere, cu o amendă de 500 până la 800 de unități convenționale aplicată unei persoane juridice.”
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angajat în mesaje politice care ar fi putut influența în mod rezonabil opiniile alegătorilor, 
evitând totodată apelurile explicite de a vota pentru sau împotriva unor anumiți candidați. 
Domeniul de aplicare al interdicției și modul de aplicare a acesteia în raport cu astfel 
de forme limită de comunicare politică, în special în mediul online, au rămas insuficient 
clarificate în practică. 

Domeniul de aplicare și punerea în aplicare a interdicției privind campaniile electorale ale 
terților ar trebui clarificate în continuare, inclusiv printr-o distincție clară între campania 
electorală propriu-zisă și promovarea legitimă a unor teme de interes public, precum și 
prin asigurarea faptului că aplicarea acestei interdicții este transparentă, proporțională 
și nu este utilizată pentru a restricționa în mod nejustificat libertatea de exprimare și 
de asociere. Ar putea fi avută în vedere introducerea unor obligații de transparență și 
raportare pentru cheltuielile semnificative ale terților referitoare la orice mesaje politice 
care ar putea influența opinia alegătorilor în timpul campaniei electorale. 

Concurenților electorali (sau candidaților electorali) le este interzisă utilizarea 
resurselor administrative în timpul campaniei.109 Aceste restricții sunt aplicate prin 
Codul Contravențional și Codul penal.110 Mai mulți interlocutori au menționat Misiunii 
implicarea funcționarilor publici de la nivel local în activități de campanie în timpul orelor 
de program, predominant în favoarea partidului de guvernământ.111 Înainte de începerea 
oficială a perioadei electorale, Guvernul a lansat o campanie de informare care a făcut 
publice atât realizările din trecut, cât și planurile de viitor,112    în timp ce partidul MAN, 
parte a Blocului Alternativ, a promovat o campanie a Primăriei Chișinău cu mesaje din 
partea primarului orașului, care este și liderul partidului. ENEMO consideră că astfel 
de inițiative riscă să estompeze granița dintre comunicarea oficială în interes public și 
promovarea electorală. 

Un candidat care deține o funcție publică este obligat să-și suspende atribuțiile oficiale 
de la începutul campaniei electorale pentru a preveni conflictele de interese și utilizarea 
ilicită a resurselor administrative,113 cu excepția prim-ministrului și a președintelui 

109 Codul electoral definește resursele administrative ca fiind „resurse umane, financiare și materiale 
disponibile în mod egal persoanelor cu funcții publice, persoanelor cu funcții de răspundere și funcționarilor 
publici și care derivă din controlul exercitat de aceste persoane asupra personalului, resurselor financiare 
și alocărilor din bugetul public național, din accesul la facilități publice sau din administrarea de către 
aceste persoane a bunurilor mobile și imobile care fac parte din domeniul public al statului sau al unităților 
administrativ-teritoriale” (articolul 1). Articolul 70 alineatul (6) și articolul 54 alineatul (6) litera (e) stabilesc 
limite privind utilizarea acestora de către candidații la alegeri. 
110 Articolul 481 din Codul contravențional stabilește sancțiuni pentru utilizarea ilicită a resurselor 
administrative, inclusiv favorizarea sau consimțământul la utilizarea ilegală a resurselor administrative, în 
perioadele electorale, dacă acest lucru nu constituie o infracțiune. În cazurile care implică daune pe scară 
largă, articolul 181² din Codul penal prevede sancțiuni mai severe.
111 Concluziile celei mai mari organizații civile de observare internă, PromoLEX, au evidențiat, de 
asemenea, abuzul de resurse administrative în mai multe dintre rapoartele lor intermediare. 
112 Moldova poate” (din 21 mai  până în 14 iulie) în cadrul Planului de reformă și creștere economică 
al UE pentru Moldova, guvernul prevede investiții în valoare de 1,9 miliarde de euro în drumuri, spitale, 
infrastructură digitală, îngrijirea copiilor și școli. 
113 Codul electoral: articolul 16 alineatul (3). 
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Parlamentului.114 În acest context, prim-ministrul s-a implicat în activități în calitatea sa 
oficială, al căror calendar și conținut s-au aliniat îndeaproape cu campania partidului de 
guvernământ, iar declarațiile publice făcute în rolul său instituțional, mai degrabă decât 
la evenimentele de partid, au estompat granița dintre rolul său de șef al guvernului și 
cel de concurent electoral.115 Standardele internaționale îndeamnă statele să asigure o 
separare clară între guvern și partidele politice, protejând astfel neutralitatea instituțiilor 
publice și menținând condiții de concurență echitabile pentru toți candidații electorali. 
116De asemenea, au fost depuse o serie de plângeri împotriva unor miniștri, care nu erau 
candidați, cu privire la implicarea lor în activități de campanie.                   

Președinta Maia Sandu a fost, de asemenea, activă în calitatea sa oficială pe parcursul 
întregii campanii electorale și s-a adresat publicului cu mesaje care au subliniat 
parcursul de integrare europeană al Republicii Moldova, reziliența în fața amenințărilor 
hibride provenite din Federația Rusă, combaterea corupției electorale și a interferențelor 
străine, precum și necesitatea protejării securității naționale și a integrității procesului 
de vot, mesaje care s-au suprapus în mod semnificativ cu temele-cheie ale campaniei 
partidului de guvernământ.117 Președinta, doamna Maia Sandu, s-a adresat de asemenea 
publicului printr-o serie de mesaje video țintite către diasporă, femei și tineri în ziua 
alegerilor.  

Autoritățile statului ar trebui să asigure o separare clară între atribuțiile oficiale și activitățile 
de campanie în perioada electorală, inclusiv prin aplicarea efectivă a normelor existente 
privind utilizarea resurselor statului. Înalții funcționari publici ar trebui să evite utilizarea 
evenimentelor oficiale și a canalelor instituționale de comunicare în scopuri de campanie 
și să se asigure că mesajele cu caracter electoral sunt clar diferențiate de funcțiile lor 
instituționale. 

Ingerința externă în alegerile parlamentare din 28 septembrie 2025 a fost persistentă, 
multistratificată și a avut ca scop clar denaturarea voinței alegătorilor, precum și erodarea 
încrederii publicului în instituțiile democratice și în orientarea democratică generală a 
țării. Potrivit interlocutorilor ENEMO și informațiilor publice ce au indicat existența unei 

114 O analiză a comunicatului de presă al guvernului din 26 septembrie arată că miniștrii au îndemnat 
în comun la participarea la vot și au prezentat participarea ca fiind esențială pentru viitorul „democratic 
și european” al Moldovei, subliniind investițiile sprijinite de UE în sănătate, stabilitate economică și 
„instituții puternice”, angajamentele privind statul de drept și combaterea corupției, reziliența energetică 
și securitatea votului. Aceste teme reflectă îndeaproape narațiunea campaniei PAS pentru alegerile din 
28 septembrie, cu sloganuri și formulări explicite pro-UE, apeluri la diaspora, accent pe suveranitatea 
națională și mesaje de mobilizare. Luate împreună, aceste similitudini indică faptul că mesajele oficiale 
au preluat elemente cheie din comunicarea campaniei partidului de guvernământ în perioada imediat 
anterioară alegerilor. 
115 La 24 septembrie, de la tribuna Guvernului, prim-ministrul Dorin Recean, care este și candidat al PAS, 
a susținut o conferință de presă oficială în care a făcut comentarii negative la adresa unui alt candidat 
la alegeri. Blocul electoral Alternativa a depus o plângere în acest caz (a se vedea secțiunea Plângeri și 
contestații).
116 Alineatul 5.4 din Documentul de la Copenhaga al OSCE din 1990.
117 Președinta Maia Sandu (22.09.2025) Discursul președintei Maia Sandu în contextul alegerilor 
parlamentare din 28 septembrie 2025; Președinta Maia Sandu (09.09.2025) Discursul președintei Maia 
Sandu în Parlamentul European.
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combinații de scheme de finanțare ilicită la scară largă, care au vizat forțe pro-ruse, 
tentative sistematice de cumpărare a voturilor și campanii coordonate de dezinformare, 
desfășurate în principal în mediul online. Autoritățile Republicii Moldova au raportat 
desfășurarea unor investigații ample privind structuri de campanie „umbra”, finanțate 
din străinătate, precum și utilizarea unor portofele electronice care ar fi canalizat sume 
foarte mari de bani către rețele concepute pentru a influența alegătorii și a destabiliza 
instituțiile statului.118  

Organele de aplicare a legii au menținut o prezență puternică și vizibilă și au intensificat 
semnificativ operațiunile. De la începutul campaniei electorale, Poliția a lansat o 
campanie națională de informare și sensibilizare civică.119 Pe tot parcursul perioadei 
electorale, autoritățile de aplicare a legii au desfășurat, de asemenea, operațiuni care 
au vizat în principal presupusa corupție electorală, finanțarea ilicită a partidelor politice 
și spălarea banilor.120 În plus, la data de 22 septembrie, autoritățile de aplicare a legii au 
raportat că au efectuat aproximativ 250 de percheziții și au reținut 74 de persoane ,în 
cadrul unei anchete privind un presupus complot susținut de Federația Rusă, care viza 
incitarea la revolte în masă și destabilizarea țării121 înaintea alegerilor. Mulți dintre cei 
reținuți erau suspectați că au beneficiat de instruire în Serbia. La data de 26 septembrie, 
poliția sârbă a arestat doi cetățeni sârbi, suspectați de organizarea unor tabere de 
instruire de tip combatant în vestul Serbiei pentru cetățeni ai Republicii Moldova și 
ai României, având ca scop presupus pregătirea acestora pentru a se confrunta cu 
forțele de ordine moldovenești în cazul unor posibile tulburări în ziua alegerilor.122 Deși 
instituțiile au reacționat mai proactiv decât în ciclurile electorale anterioare, inclusiv prin 
înăsprirea legislației și desfășurarea unor operațiuni de aplicare a legii la scară largă, 
amploarea și nivelul de sofisticare ale acestor activități ostile au depășit, în anumite 
situații, capacitatea de răspuns instituțional.  

Autoritățile statului ar trebui să își intensifice în continuare eforturile de detectare, 
investigare și sancționare a interferențelor ostile în alegeri, inclusiv a cumpărării voturilor, 
a finanțării ilicite și străine și a altor forme de influență externă, prin consolidarea 
capacității și a coordonării instituțiilor competente și prin asigurarea unor răspunsuri 
juridice proporționale și în timp util, menite să protejeze integritatea procesului electoral. 

118 La ultimele două alegeri din Moldova – alegerile locale din 2023 și alegerile prezidențiale/referendumul 
din 2024 – au avut loc scheme coordonate de cumpărare de voturi, executate de Ilan Șor și mișcările 
politice asociate cu acesta. În raportul din 2022, Serviciile de Informații și Securitate (SIS) din Moldova au 
raportat interferența străină în procesele electorale din Republica Moldova.
119 Comunicat de presă al Inspectoratului General de Poliție (IGP) (03.09.2025); Mesaje de interes public 
ale IGP. Informațiile comunicate cetățenilor prin intermediul operatorilor de telefonie includ mesajul că 
vânzarea și cumpărarea voturilor se pedepsesc cu amenzi de până la 37 500 de lei (1 911 euro). 
120 În cadrul primei operațiuni, desfășurată pe 8 august, diverse organe de aplicare a legii (CNA, Poliția, 
Centrul Național Anticorupție și Parchetul Anticorupție) au efectuat aproximativ 450 de percheziții la nivel 
național și au reținut până la 40 de persoane. 
121 Poliția (22.09.2025) Tabere militare în Serbia, organizate de serviciile secrete ruse (inclusiv GRU), 
pentru a crea destabilizare și dezordine în masă în Republica Moldova. 74 de persoane reținute. 
122 Persoanele arestate sunt acuzate de organizarea de antrenamente tactico-combatante pentru cetățeni 
din Moldova și România, pentru a rezista polițiștilor moldoveni în cazul unor revolte în ziua alegerilor; 
Latar, prezența cetățenilor ruși în tabăra de antrenament militar Sunčana Reka a fost confirmată de 
președintele Serbiei.
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Organele de aplicare a legii au menținut o prezență activă pe tot parcursul campaniei 
electorale, atât în cadrul mandatului lor de asigurare a securității,123  cât și pentru a detecta 
potențiale infracțiuni legate de procesul electoral. În urma modificărilor legislative din 
anul 2025, care au introdus sancțiuni sporite pentru corupția electorală,124 supravegherea 
reglementară, precum și aplicarea măsurilor de conformitate, au fost intensificate în mod 
vizibil. Cu toate acestea, prezentarea publică de către poliție a unor materiale tipărite 
de campanie ale blocului Alternativa drept presupuse dovezi ale „votului în carusel” 
este îngrijorătoare, întrucât această comunicare a precedat orice constatări judiciare, 
ceea ce a riscat să inducă în eroare alegătorii cu privire la faptele cauzei și ar fi putut 
stigmatiza în mod nejustificat un concurent electoral.125  Aceste operațiuni de amploare 
au evidențiat provocările serioase de securitate cu care se confruntă procesul electoral, 
dar au generat, totodată, îngrijorări în rândul interlocutorilor cu privire la potențialul 
efect descurajator al activității vizibile a organelor de aplicare a legii asupra alegătorilor 
și participanților la campanie. 

Deși ENEMO salută eforturile organelor de aplicare a legii de a aborda încălcările 
electorale, acestea ar trebui să se asigure că activitățile de securitate și de investigare 
desfășurate în timpul procesului electoral sunt realizate cu cel mai înalt grad de 
profesionalism, imparțialitate și transparență. Comunicarea publică ar trebui să fie 
echilibrată și strict factuală, să evite anticiparea sau prejudecarea rezultatelor anchetelor 
aflate în desfășurare și să nu influențeze în mod nejustificat percepțiile alegătorilor cu 
privire la concurenții electorali. De asemenea, ar trebui acordată o atenție sporită pentru 
a se asigura că prezența organelor de aplicarea legii la evenimentele de campanie este 
proporțională și nu generează percepții de presiune sau intimidare în rândul alegătorilor 
sau al participanților. 

Legea interzice desfășurarea agitației electorale de către reprezentanții confesiunilor 
religioase și stabilește sancțiuni pentru astfel de activități în Codul contravențional. 
La data de 31 august, Comisia Electorală Centrală (CEC) a adresat un apel public 
confesiunilor religioase să descurajeze și, după caz, să sancționeze orice acte de 
campanie politică,126 apel căruia autoritățile religioase127 i-au dat curs. În același timp, 
organizațiile de observatori interni și investigațiile mass-media au raportat cazuri în 
care membri ai clerului și canale afiliate bisericii au diseminat mesaje anti Uniunea 

123 Autoritățile publice locale sesizează poliția cu privire la cererile pe care le primesc în legătură cu 
instalarea de corturi de campanie și organizarea de adunări la care se așteaptă să participe peste 50 de 
persoane.
124 Sancțiunile prevăzute pentru mituirea electorală variază de la amenzi până la pedepse privative de 
libertate de până la 15 ani, fiind prevăzute sancțiuni agravante în cazul în care faptele sunt comise de 
candidați sau de membri ai echipelor de campanie. În situațiile în care mituirea electorală este săvârșită 
de grupuri criminale organizate, organizații extremiste sau entități ale unui stat străin, cadrul legal prevede 
pedepse sporite, cuprinse între șapte și 15 ani de închisoare, precum și aplicarea de amenzi și posibila 
dizolvare a persoanelor juridice implicate.
125 Buletinele de vot aveau o inscripție care indica faptul că erau modele și ar fi fost considerate 
inadmisibile pentru numărarea voturilor la secțiile de votare. 
126 Apelul CEC (31.08.2025) către reprezentanții confesiunilor religioase din Republica Moldova.
127 Mitropolia Basarabiei (sub jurisdicția Bisericii Române) la 1 septembrie și Biserica Ortodoxă 
Moldovenească (sub jurisdicția Patriarhiei Moscovei) la 4 septembrie au emis declarații publice prin care 
îndemnau clerul să se abțină de la activități politice în perioada campaniei electorale.
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Europeană și narațiuni cu încărcătură politică, ceea ce a generat îngrijorări privind 
utilizarea structurilor și a autorității religioase în scopuri politice. 

Cadrul juridic ar trebui să fie pus în aplicare în mod eficient și, acolo unde este necesar, 
consolidat și clarificat în continuare, pentru a preveni utilizarea abuzivă a instituțiilor și a 
autorității religioase în procesele electorale și în viața politică, cu respectarea deplină a 
libertății de religie și de convingere.

FINANȚAREA CAMPANIILOR ELECTORALE   

Finanțarea campaniilor electorale este reglementată în principal de Codul electoral 
și de dispozițiile conexe ale Legii privind partidele politice, Codului penal,128 Codului 
contravențional,129 Legii privind Curtea de Conturi,130 și legii privind publicitatea.131 
Comisia Electorală Centrală detaliază și pune în aplicare acest cadru prin regulamente132  
și hotărâri cu caracter obligatoriu. Cadrul juridic general este, în linii mari, conform cu 
recomandările emise de Comisia de la Veneția și de Grupul de State împotriva Corupției 
(GRECO). 

Codul electoral din 2022 și modificările ulterioare au introdus un regim de reglementare 
mai robust, având ca scop sporirea transparenței, reducerea interferenței străine, 
prevenirea cumpărării voturilor și consolidarea mecanismelor de supraveghere. 
Modificări legislative esențiale au fost adoptate cu puțin timp înainte de alegerile din 
2025 prin Legea nr. 100/2025,133 în special prin extinderea definiției legale a mitei 
electorale134 și prin înăsprirea normelor privind donațiile politice, precum și activitățile 
caritabile sau de sponsorizare cu relevanță electorală. Modificările aduse Legii privind 
partidele politice și Codului electoral au clarificat faptul că plafoanele de donații se aplică 
și contribuțiilor în natură și au extins lista donatorilor interziși,135 interzicând, totodată, 
partidelor politice să utilizeze bunuri sau servicii oferite pe credit. Modificările operate 
la Legea privind filantropia și sponsorizarea interzic promovarea publică a activităților 
filantropice și de sponsorizare desfășurate de persoane care sunt concurenți electorali 
sau care sunt supuse obligațiilor de declarare a averii și intereselor personale și impun 
acestor donatori obligația de a publica un raport anual pe pagina web a partidului politic 

128 Articles 181.1, 181.2, and 181.3.
129 Capitolul 6.
130 Articolul 32.
131 Capitolul 2.
132 Hotărârile nr. 1102/2023 și nr. 1185/2023.
133 Legea nr. 100/2025. Cea mai recentă adoptare a legii a reprezentat o reformă juridică semnificativă 
care viza, printre altele, combaterea corupției electorale și consolidarea integrității procesului electoral. 
Legea a fost adoptată ca răspuns la probleme precum mituirea alegătorilor, interferența străină și 
utilizarea entităților neînregistrate în alegerile recente.
134 În Codul penal, infracțiunea de corupție electorală (articolul 181¹) acoperă acum nu numai oferirea 
de bani sau bunuri, ci și promisiunea unor astfel de beneficii (intenția exprimată de a recompensa un 
vot), precum și acceptarea unor astfel de promisiuni în scopuri electorale ca mită pasivă (articolul 181³), 
cu forme agravate pedepsite cu până la 15 ani de închisoare atunci când sunt comise în interesul unei 
organizații criminale, utilizând fonduri publice sau implicând un număr mare de persoane.
135 Inclusiv persoane juridice care înregistrează datorii fiscale sau datorii la bugetul asigurărilor sociale.
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din care fac parte; încălcările acestor prevederi sunt sancționabile în temeiul Codului 
contravențional. 

Luate împreună, aceste modificări, și în special extinderea definiției mituirii electorale 
și înăsprirea sancțiunilor, abordează parțial recomandările prioritare formulate anterior 
de ENEMO privind necesitatea combaterii finanțării ilicite a campaniilor electorale.136 
Interlocutorii misiunii au exprimat opinii divergente cu privire la aceste măsuri: în timp 
ce unii le-au considerat necesare și adecvate, alții și-au exprimat îngrijorarea că acestea 
ar putea restricționa în mod nejustificat concurența electorală sau ar putea crea premise 
pentru utilizarea selectivă ori motivată politic a organelor executive aflate sub control 
guvernamental în scopuri politice. 

Campania electorală poate fi finanțată atât din fonduri publice, cât și din donații private. 
Mecanismele de finanțare publică includ subvențiile de stat,137 creditele fără dobândă 
și acordarea de timp de antenă gratuit la radiodifuzorul public.138 Partidele politice 
au putut aloca până la 70% din subvențiile de stat pentru cheltuielile de campanie.139 
Donațiile private, atât bănești, cât și în natură, sunt permise. Cu toate acestea, sunt 
interzise contribuțiile provenite de la entități străine, surse anonime, precum și de la 
companii care înregistrează datorii semnificative față de stat sau care au contracte 
active de achiziții publice. 

Concurenții electorali au avut dreptul la un credit fără dobândă de până la 50.000 MDL 
(aproximativ 2.544 EUR) din bugetul de stat.140 Pentru candidații independenți a fost 
stabilit un plafon de credit semnificativ mai redus, de 10.000 MDL (aproximativ 508 
EUR). Aceste plafoane reduse au făcut ca acest mecanism de finanțare publică să fie, 
în mod efectiv, nepractic. Rapoartele financiare finale prezentate Comisiei Electorale 
Centrale (CEC) au indicat o utilizare minimă a mecanismului creditului fără dobândă.141 
Un instrument financiar care nu este utilizat de marea majoritate a participanților este, 
în mod efectiv, redundant și nu contribuie în mod semnificativ la obiectivul declarat de 
a promova condiții mai echitabile în finanțarea campaniilor electorale. 

Pentru a spori capacitatea concurenților electorali mai mici de a concura cu candidații care 
dispun de resurse financiare mai mari și, astfel, pentru a promova condiții mai echitabile 
de competiție, ar putea fi avută în vedere creșterea atractivității acestui mecanism prin 
majorarea plafonului de credit. 

136 Raportul final al ENEMO privind alegerile prezidențiale și referendumul constituțional din 2024, 
recomandarea prioritară nr. 2.
137 Subvenția anuală totală este calculată ca procent din veniturile bugetului de stat, stabilit în prezent la 
0,1 %. Eligibilitatea și distribuirea acestor fonduri publice se bazează în principal pe rezultatele electorale 
anterioare. Porțiuni specifice din alocarea de stat sunt distribuite partidelor în funcție de numărul de 
femei și tineri pe care le-au ales cu succes în alegerile parlamentare și locale.
138 Cinci minute la televiziune și 10 minute la radio.
139 Codul electoral, articolul 51.10.
140 Hotărârea CEC nr. 3668 din 19 iulie 2025.
141 Partidul politic „Noua Opțiune Istorică” a fost singurul candidat care a solicitat acest credit. în valoare 
de 50.000 MDL.
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afoanele financiare se aplică atât contribuțiilor, cât și cheltuielilor totale. Donațiile din 
partea persoanelor fizice sunt limitate la șase salarii medii lunare pentru anul respectiv,142 
dar nu pot depăși 30% din venitul anual declarat al donatorului pentru anul precedent. 
143Contribuțiile din partea  persoanelor  juridice sunt limitate la douăsprezece salarii 
medii lunare.144 

Comisia Electorală Centrală (CEC) este autoritatea principală responsabilă de 
supravegherea și controlul finanțării partidelor politice și a campaniilor electorale. 
Principalele sale competențe includ asigurarea transparenței financiare, monitorizarea 
respectării cadrului legal și gestionarea distribuirii subvențiilor de stat către partidele 
eligibile. CEC este împuternicită să aplice o gamă de sancțiuni, inclusiv emiterea de 
avertismente, dispunerea transferului fondurilor ilegale către bugetul de stat, inițierea 
procedurilor contravenționale și, în cazuri grave, solicitarea suspendării sau a radierii 
unui partid politic ori a unui concurent electoral din alegeri. 

Comisia Electorală Centrală Are mandatul de a verifica sursele de venit pentru toate 
donațiile provenite de la persoane fizice care depășesc pragul de trei salarii medii 
lunare.145 O măsură distinctă a fost aplicată unui candidat electoral. La 12 septembrie, 
Comisia Electorală Centrală a decis să auditeze în mod proactiv sursele de venit ale 
tuturor donatorilor către Blocul Patriotic, indiferent de valoarea contribuției.146 Comisia 
Electorală Centrală a justifica această măsură preventivă invocând includerea unor 
persoane supuse sancțiunilor naționale și internaționale pe lista candidaților Blocului 
Patrioților. Procesul de verificare a identificat zece donatori ai Blocului Patrioților ale 
căror contribuții s-au dovedit a fi disproporționate față de veniturile declarate, depășind 
astfel limitele legale. S-a dispus transferarea acestor donații către bugetul de stat. 
Acest tratament diferențiat a reflectat o abordare bazată pe riscuri sporite, ca răspuns 
la preocupările legate de persoanele sancționate și de potențială finanțare ilicită, dar 
subliniază, de asemenea, importanța aplicării unui control sporit conform unor criterii 
clare, obiective și predefinite. 

Pentru a consolida încrederea în imparțialitatea și previzibilitatea supravegherii finanțării 
campaniilor electorale, criteriile și procedurile pentru aplicarea unui control sporit asupra 
anumitor concurenți electorali sau donatori ar trebui specificate în mod exhaustiv în 
lege sau în regulamentele CEC și aplicate în mod consecvent, pe bază de risc, dar fără 
discriminare. 

Plafonul cheltuielilor de campanie a fost stabilit la un nivel care depășea cu mult 

142 Conform datelor Biroului de Statistică, aceasta reprezintă aproximativ 5.000 EUR.
143 10% pentru funcționarii publici.
144 Conform datelor Biroului de Statistică, aceasta reprezintă aproximativ 10.000 EUR.
145 Regulamentul CEC nr. 1185/2023.
146 Hotărârea nr. 3971 din 12 septembrie 2025.
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cheltuielile reale ale concurenților electorali.147 Veniturile și cheltuielile de campanie 
raportate erau concentrate în mare măsură la câțiva concurenți: Partidul Acțiune și 
Solidaritate, Blocul Patrioților, Blocul Alternativa și Partidul Nostru, reprezentând cea 
mai mare parte a cheltuielilor declarate, în timp ce majoritatea celorlalți concurenți 
electorali au raportat venituri sub 1 % din plafon.148

Pentru a promova condiții de concurență mai echitabile, ar putea fi avută în vedere 
revizuirea plafonului cheltuielilor de campanie, astfel încât acesta să fie stabilit la un 
nivel realist și adecvat, care să reflecte mai bine costurile reale ale campaniei și să 
faciliteze o concurență semnificativă între toți concurenții electorali. 

Toate fondurile de campanie trebuie să fie canalizate printr-un cont bancar dedicat 
(„fond electoral”), iar concurenților electorali nu le este permis să achiziționeze bunuri 
sau servicii pe credit. Concurenții electorali sunt obligați să deschidă acest cont și să 
informeze Comisia Electorală Centrală cu privire la detaliile acestuia în termen de trei 
zile de la înregistrare; cei care nu deschid un fond electoral trebuie să notifice Comisia 
Electorală Centrală și nu au voie să efectueze cheltuieli de campanie. Unii concurenți 
electorali au raportat dificultăți procedurale și întârzieri în deschiderea conturilor de 
fond electoral. Un concurent electoral nu a putut deschide deloc un astfel de cont, 
deoarece băncile nu sunt obligate legal să ofere acest serviciu.149 Selecția băncilor 
pentru administrarea fondurilor electorale a fost foarte concentrată.150 

Pentru a spori și mai mult transparența finanțării campaniei, s-ar putea lua în considerare 
modificări legislative care ar introduce un sistem cunoscut sub numele de „conturi 
transparente” în scopul campaniei electorale. 

ENEMO consideră că obligația candidaților de a plăti în avans materialele de campanie, 
combinată cu perioada scurtă de campanie, dificultățile în deschiderea conturilor de 
fonduri electorale și întârzierile semnalate în transferurile bancare, au limitat capacitatea 
unor candidați de a-și desfășura campaniile în mod eficient. 

Concurenții electorali au avut obligația de a depune rapoarte financiare săptămânale 
detaliate prin intermediul unui sistem digital dedicat. Comisia Electorală Centrală a 

147 Conform legii, suma totală transferabilă către fondul electoral dedicat unui candidat nu poate depăși 
0,1% din veniturile totale ale bugetului de stat pentru anul respectiv. Pentru aceste alegeri, Comisia 
Electoral Centrală a stabilit plafonul maxim per candidat la 75.932.486,3 MDL (aproximativ 3.918.495 
EUR).
148 Partidul Acțiune și Solidaritate a raportat venituri din campanie în valoare de 18.105.330,36 MDL 
(aproximativ 926.268 EUR, aproximativ 24% din limită), Blocul Patriotic aproximativ 14% din plafon, Blocul 
Alternativa 11% și Partidul Nostru 7%. 
149 Partidul Moldova Mare nu a reușit să deschidă contul bancar. Zece bănci au respins în mod oficial 
cererea partidului (MAIB, Victoriabank, FinComBank, EuroCreditBank, ProCredit Bank, Moldinconbank, 
Eximbank, Energbank, Comerțbank și Otpbank).
150 O majoritate semnificativă a candidaților (16) a ales Moldova Agroindbank, urmată de trei candidați 
care au deschis conturi la FinComBank. Restul candidaților s-au distribuit câte unul la Moldindconbank, 
Eximbank și Victoriabank.
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verificat aceste date și a asigurat publicarea lor pe site-ul oficial. Cu o singură excepție,151 
concurenții electorali au respectat termenele de raportare, iar sistemul digital de 
raportare a fost observat ca funcționând în mod adecvat. Odată depuse, rapoartele 
au fost făcute publice pe site-ul Comisiei Electorale Centrale. Concurenții electorali au 
avut, de asemenea, obligația de a prezenta un raport final privind finanțarea campaniei 
electorale în termen de cel mult trei zile de la ziua alegerilor. Cu o singură excepție, toți 
concurenții electorali au depus rapoartele finale în termenul legal.152  

Încălcările reglementărilor privind finanțarea campaniilor electorale sunt pasibile de o 
gamă de sancțiuni. Acestea includ avertismente administrative, dispunerea transferului 
fondurilor ilegale către bugetul de stat și suspendarea subvențiilor de stat pentru o 
perioadă de până la patru ani. În cazurile cele mai grave, în special atunci când este 
considerată pusă în pericol securitatea națională, autoritățile pot solicita, de asemenea, 
radierea din competiția electorală a partidelor politice sau a listelor de candidați. 

Până la data de 26 septembrie, Comisia Electorală Centrală a aplicat sancțiuni într-o 
manieră rezervată, emițând în principal avertismente pentru încălcări minore legate 
de raportarea financiară.153 La 26 septembrie, cu două zile înainte de ziua alegerilor, 
Comisia Electorală Centrală a decis radierea partidului Moldova Mare din competiția 
electorală, invocând, printre altele, încălcări grave și extinse ale reglementărilor privind 
finanțarea campaniei electorale. 

O sancțiune suplimentară deosebit de severă a fost impusă la doar trei zile după ziua 
alegerilor. La 1 octombrie, partidele politice care constituiau Blocul Unirea Națiunii 
au fost private de alocările din bugetul de stat pentru șase luni, din cauza încălcărilor 
repetate ale normelor privind finanțarea campaniei electorale. În aceeași zi, a fost 
emis un avertisment către partidul politic Democrația Acasă, pe baza unui raport de 
investigație154 care a identificat o campanie coordonată și nedeclarată pe rețelele de 
socializare, în beneficiul partidului.155 Patru zile mai târziu, la 5 octombrie, partidul a fost 
privat de alocările din bugetul de stat pentru 12 luni pentru că nu a respectat solicitarea  
Comisiei Electorale Centrale de a-și corecta raportul prin declararea cheltuielilor pentru 
campania menționată anterior. Tot pe 5 octombrie, Blocului Unirea Națiunii  i-a fost 
impusă o privare suplimentară de șase luni de finanțare de la stat. La aceeași dată, au 
fost emise avertismente candidatului independent Andrei Năstase, blocurilor electorale 
Alternativa și Împreună și Partidului Acțiune și Solidaritate.156 

151 Partidul politic Noua Opțiune Istorică  a ratat în mod oficial termenul limită de 15 septembrie din cauza 
unor probleme tehnice și a informat CEC cu privire la această problemă. Comisia Electoral Centrală a luat 
în considerare justificarea partidului.
152 Partidul Uniunea Creștin-Socială din Moldova a depus raportul în format tipărit la o zi după termenul 
legal. Partidul a atribuit această întârziere reținerii președintelui său de către autoritățile de aplicare a 
legii. A se vedea Hotărârea nr. 4148 din 5 octombrie 2025.
153 Partidul Respect Moldova a primit un avertisment la 19 septembrie, urmat de Blocul Unirea Națiunilor 
la 25 septembrie.
154 Context.ro: O rețea TikTok cu mii de urmăritori îl ridică pe aliatul lui Simion din Republica Moldova în algoritm.
155 Hotărârea nr. 4135 din 1 octombrie 2025.
156 Hotărârea nr. 4148 din 5 octombrie 2025.
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În timp ce unii concurenți electorali au apreciat eficacitatea reglementărilor în 
contracararea finanțării ilicite și a interferențelor străine, mulți au subliniat, în același 
timp, povara administrativă semnificativă pe care aceste reglementări o implică. A 
fost constatat un consens larg în rândul actorilor electorali potrivit căruia cerințele de 
raportare a finanțării campaniei electorale sunt excesiv de împovărătoare, concurenții 
electorali afirmând că volumul de muncă aferent a redus timpul și resursele disponibile 
pentru activitățile esențiale ale campaniei și pentru contactul direct cu alegătorii. 
Hotărârile  Comisiei Electoral Centrale referitoare la finanțarea campaniei electorale au 
fost observate ca fiind detaliate, iar sancțiunile aplicate au fost, în general, justificate în 
mod cuprinzător în cuprinsul hotărârilor respective. Cu excepția câtorva cazuri izolate, 
concurenții electorali au perceput aplicarea de către Comisia Electorală Centrală a 
normelor privind raportarea financiară ca fiind imparțială. 

Pe parcursul perioadei de campanie, Comisia Electorală Centrală a adoptat trei hotărâri 
specifice privind supravegherea finanțării campaniei electorale. Aceste hotărâri au 
fost adoptate cu o întârziere semnificativă față de momentul depunerii rapoartelor 
săptămânale, fapt care ar fi putut limita efectul lor corectiv.157 Interlocutorii misiunii, 
inclusiv reprezentanți ai Comisiei Electorale Centrale, au subliniat că instituția nu 
dispune de capacitate instituțională și resurse suficiente pentru a asigura o supraveghere 
cuprinzătoare și în timp util.În pofida acestor constrângeri și întârzieri, Comisia 
Electorală Centrală și-a îndeplinit atribuțiile de bază în conformitate cu cadrul legal, 
fiind sprijinită în acest demers de partenerii internaționali. Candidații au evidențiat, de 
asemenea, implicarea proactivă a Comisiei, menționând disponibilitatea acesteia de a 
oferi îndrumare și consultanță pe tot parcursul procesului electoral. Cu toate acestea, 
Comisia Electorală Centrală s-a confruntat cu critici în ceea ce privește reglementarea 
contribuțiilor în natură, în special a muncii voluntare. Candidații au fost obligați să 
atribuie o valoare monetară muncii voluntare; totuși, Comisia Electorală Centrală nu a 
furnizat orientări clare sau standardizate privind această evaluare, ceea ce a condus la 
practici diferite între candidați și a afectat comparabilitatea datelor raportate.158 

Pentru a spori securitatea juridică și a asigura raportarea consecventă în rândul tuturor 
concurenților electorali, Comisia Electorală Centrală ar trebui să stabilească reglementări 
clare și metode de evaluare a muncii voluntare, inclusiv orientări privind modul de calcul 
și declarare a acestor contribuții. 

157 Hotărârea referitoare la rapoartele depuse la 1 septembrie (Hotărârea nr. 3971) a fost adoptată la 12 
septembrie (după 11 zile); decizia privind rapoartele din 8 septembrie (Hotărârea nr. 4025) a fost emisă 
la 19 septembrie (după 11 zile); iar decizia referitoare la rapoartele din 15 septembrie (Hotărârea nr. 4082) 
a fost emisă la 25 septembrie (după 10 zile). Hotărârea privind supravegherea rapoartelor depuse la 22 
septembrie (Hotărârea nr. 4135), aferentă celei de-a patra săptămâni de raportare, a fost emisă după ziua 
alegerilor, la 1 octombrie (după 9 zile). În final, decizia privind ultima săptămână de raportare și rapoartele 
finale (Hotărârea nr. 4148) a fost emisă la 5 octombrie (după șase și, respectiv, patru zile).
158 Punctul 68 al Regulamentul Comisiei Electoral Centrale privind finanțarea campaniilor electorale 
prevede că munca voluntară trebuie evaluată la valoarea medie de piață. Această prevedere generală 
nu include o metodologie detaliată pentru aplicare, generând un potențial semnificativ de interpretare 
inconsistentă. În consecință, metodologiile utilizate și valorile declarate rezultate au variat considerabil 
între candidați.
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Pe lângă cheltuielile de campanie declarate oficial, majoritatea interlocutorilor, inclusiv 
autoritățile relevante de aplicare a legii, au confirmat existența unei finanțări ilicite 
semnificative pe parcursul ciclului electoral, care ar fi fost utilizată pentru a submina 
voința electorală a alegătorilor. Printre schemele presupuse s-au numărat utilizarea 
aplicațiilor pentru smartphone în scopul influențării alegătorilor, crearea de rețele de 
influenceri pentru diseminarea de narațiuni țintite, operarea așa-numitelor „ferme de 
troli”, precum și cumpărarea directă de voturi. Autoritățile de aplicare a legii au desfășurat 
o serie de percheziții legate de campania ilegală pe toată durata perioadei electorale (a 
se vedea secțiunea „Campanie electorală”). 

Deși interlocutorii ENEMO au recunoscut că organele de aplicare a legii întreprind 
în mod activ măsuri pentru a contracara aceste activități, ei și-au exprimat totodată 
îngrijorarea că aceste instituții ar putea să nu dispună de capacitatea necesară pentru a 
aborda în mod eficient întreaga amploare a acestor operațiuni financiare ilicite. ENEMO 
salută inițiativa Comisiei Electorale Centrale159  și a organelor de aplicare a legii160  de a 
desfășura o campanie de educație civică la scară largă, menită să informeze publicul cu 
privire la ilegalitatea vânzării de voturi și să prezinte sancțiunile legale asociate. 

Conform rapoartelor finale, fondurile electorale ale candidaților au primit în total 
54.552.014,59 MDL (2.775.606 EUR) și au cheltuit 54.421.658,17 MDL (2.769.518 EUR) 
în timpul campaniei electorale oficiale.161 Partidul Acțiunii și Solidarității a raportat atât 
cele mai mari venituri, cât și cele mai mari cheltuieli, declarând venituri de 18.105.330,36 
MDL (921.380 EUR) și cheltuieli de 18.105.140,55 MDL (921.370 EUR). 

Conform datelor furnizate de Meta, agenții de publicitate au cheltuit aproximativ 86.000 
EURO pe conținut legat de alegeri și politică în cele 30 de zile dinaintea începerii 
oficiale a campaniei. ENEMO estimează că, în timpul campaniei oficiale, candidații au 
cheltuit aproximativ 224.000 EURO. De remarcat este faptul că unele conturi de social 
media, care nu erau oficial afiliate candidaților, păreau să prezinte semne de campanie 
electorală din partea unor terți în conținutul lor sponsorizat (a se vedea secțiunea 
„Campanie electorală”). ENEMO felicită Comisia Electorală Centrală pentru utilizarea 
Meta Ad Library în scopul verificării cheltuielilor declarate de candidați. Prin această 
analiză, Comisia Electorală Centrală a identificat discrepanțe semnificative în datele 
transmise de unii candidați și a solicitat ulterior clarificări suplimentare.

159 A se vedea Exemplul.
160 A se vedea Exemplul.
161 Notă metodologică: Întrucât raportul final al partidului Uniunea Creștin-Socială din Moldova nu a 
fost disponibil în sistemul de raportare, datele lipsă au fost înlocuite cu cele din săptămâna de raportare 
precedentă.
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VII. MEDIA  

PEISAJUL MEDIA    

Piața mass-media din Republica Moldova este eterogenă, însă funcționarea sa rămâne 
puternic afectată de presiuni semnificative de ordin structural, financiar și politic. 
Reformele legislative recente au adus cadrul de reglementare mai aproape de standardele 
europene; cu toate acestea, implementarea rămâne inegală, iar sustenabilitatea 
instituțiilor media independente continuă să fie subminată de finanțarea limitată, de 
deficitul de personal și de amenințările recurente la adresa siguranței jurnaliștilor. Potrivit 
interlocutorilor ENEMO, aceste vulnerabilități persistente limitează capacitatea mass-
media de a asigura o relatare echilibrată, imparțială și profesională și ridică îngrijorări 
cu privire la integritatea spațiului informațional, în ciuda garanțiilor formale de pluralism. 

Sustenabilitatea economică rămâne o provocare majoră pentru sectorul mass-media. 
Deși programele de asistență financiară, precum Fondul de Subvenționare a Mass-
media și sprijinul din partea statului pentru distribuția presei tipărite, au oferit un anumit 
grad de stabilitate, aceste mecanisme compensează doar parțial subfinanțarea cronică 
și nu garantează independența editorială. Structura generală a pieței de publicitate 
exacerbează această fragilitate, deoarece veniturile din publicitatea televizată sunt 
puternic concentrate la un număr restrâns de agenții de publicitate majore, multe dintre 
ele fiind, conform interlocutorilor ENEMO, legate de interese politice sau economice. 
Mai multe instituții de presă independente au raportat pierderi financiare ca urmare a 
retragerii advertiserilor importanți sau a redirecționării cheltuielilor către platformele 
online. Unii radiodifuzori, la rândul lor, au ales să refuze publicitatea politică provenită 
de la actori controversați pentru a-și păstra credibilitatea, ceea ce le-a subminat și mai 
mult sustenabilitatea financiară. Interlocutorii ENEMO au menționat, de asemenea, 
că migrarea tot mai accentuată a publicității electorale către mediul digital, unde 
transparența cheltuielilor și reglementarea rămân limitate, a dezavantajat suplimentar 
instituțiile de presă independente și cele mai mici în competiția pentru resurse financiare. 

Pentru a susține sustenabilitatea financiară și autonomia editorială a instituțiilor de presă, 
finanțarea Fondului de Subvenționare a Mass-media și a altor programe de sprijin de 
stat ar trebui să fie  majorată și distribuită pe baza unor criterii transparente și imparțiale. 
În plus, ar trebui întreprinse măsuri pentru a remedia concentrarea ridicată a veniturilor 
din publicitate și pentru a asigura un acces echitabil și nediscriminatoriu la publicitatea 
electorală pentru toți radiodifuzorii și platformele digitale. 

Disparitățile regionale continuă să submineze pluralismul mass-media. În Găgăuzia, 
controlul politic și informațional a fost descris de mai mulți interlocutori ENEMO ca fiind 
aproape absolut, iar narativele în limba rusă și cele pro-ruse domină spațiul mediatic 
local. S-a raportat că vocile independente se confruntă cu hărțuire, acces limitat 
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la informații și atacuri cibernetice, în timp ce inițiativele care promovează conținutul 
multilingv, fact-checking sau educația civică rămân subfinanțate. Vulnerabilități 
similare au fost semnalate și în Transnistria și în anumite zone din nordul Republicii 
Moldova, unde narativele direcționate exploatează nemulțumirile locale și alimentează 
neîncrederea față de instituțiile centrale. În contrast, radiodifuzorii independenți din Zona 
de Securitate au fost evaluați ca având un rol vital, deoarece conectează comunitățile 
divizate, și adesea depășesc obligațiile lor legale de a furniza informații pentru alegători 
și de a combate dezinformarea. Cu toate acestea, ei au raportat că au fost penalizați 
pentru infracțiuni minore, cu amenzi echivalente cu salariile mai multor angajați, fapt pe 
care l-au considerat o amenințare la adresa continuității lor operaționale. 

Instituțiile de presă regionale și cele care emit în limbile minorităților să fie sprijinite prin 
granturi direcționate și stimulente pentru programele multilingve și pentru acoperirea 
comunităților subreprezentate, în special în Găgăuzia, Transnistria și în zonele rurale. 

Unii interlocutori ENEMO și-au exprimat îngrijorarea cu privire la potențiala adoptare 
a unei legi privind „agenții străini”, așa cum a fost ridicată periodic în discursul public. 
O astfel de lege, dacă ar fi promulgată, ar putea afecta negativ sustenabilitatea 
jurnalismului independent prin vizarea instituțiilor de presă finanțate din donații, ceea 
ce ar slăbi pluralismul mediatic și responsabilitatea democratică. 
 

CADRUL JURIDIC 

Libertatea de opinie și de exprimare, precum și accesul la informație, sunt garantate 
de Constituție. Codul Serviciilor Media Audiovizuale (CSMA) constituie principalul act 
normativ care reglementează serviciile de radiodifuziune și mass media audiovizuală. 
De asemenea, Republica Moldova este parte la tratatele cheie privind drepturile omului 
care protejează libertatea de exprimare și libertatea presei și își menține obligațiile în 
calitate de stat membru al Consiliului Europei. 

La 10 iulie 2025, Parlamentul a adoptat un pachet legislativ care modifică Codul Serviciilor 
Media Audiovizuale (CSMA) și legile conexe, pentru a alinia cadrul național mai strâns la 
Directiva UE privind serviciile mass-media audiovizuale162 și la Regulamentul european 
privind libertatea mass-mediei.163 Aceste modificări au fost pregătite în consultare cu 
Consiliul Europei, iar avizul Comisiei de la Veneția din iunie 2025 a stat la baza  unui 

162 Directiva 2010/13/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 10 martie 2010 privind coordonarea 
anumitor dispoziții stabilite prin acte cu putere de lege sau acte administrative în statele membre cu privire 
la furnizarea de servicii mass-media audiovizuale (Directiva privind serviciile mass-media audiovizuale).
163 Regulamentul european privind libertatea mass-mediei

54

FINAL REPORT - MISIUNEA INTERNAȚIONALĂ DE OBSERVARE A ALEGERILOR  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02010L0013-20250208
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02010L0013-20250208
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02010L0013-20250208
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/new-push-european-democracy/protecting-democracy/european-media-freedom-act_en


număr de prevederi cheie.164 

Amendamentele din iulie 2025 au introdus definiții mai clare pentru „conținut ilegal”, 
„dezinformare” și „discurs de ură”, au extins obligațiile de reglementare la platformele 
de partajare video și la alte platforme online și au consolidat protecția minorilor și a 
publicului larg. De asemenea, acestea au consolidat independența instituțională a 
Consiliului Audiovizualului și a organismului de supraveghere a radiodifuzorului public 
prin revizuirea procedurilor de numire și reducerea oportunităților de influență politică 
directă. Mandatul Consiliului Audiovizualului a fost extins pentru a acoperi conținutul 
ilegal, dezinformarea și serviciile audiovizuale non-lineare (la cerere), reflectând evoluția 
spațiului mediatic. Deși această extindere este în concordanță cu practica europeană, 
mai mulți interlocutori au menționat că modul de aplicare a ridicat semne de întrebare, 
în special în ceea ce privește reglementarea influencer-ilor online și a creatorilor de 
conținut digital la scară mică. 

Este necesară elaborarea și publicarea de către Consiliul Audiovizualului a unor ghiduri 
clare privind aplicarea mandatului său extins, inclusiv în ceea ce privește platformele 
online și furnizorii de conținut digital la scară mică, și asigurarea faptului că monitorizarea 
și sancționarea în aceste domenii sunt aplicate într-o manieră proporțională, transparentă 
și predictibilă. 

Aceste reforme au fost însoțite de măsuri complementare. Amendamentele la Codul 
Penal au introdus infracțiune specifică de obstrucționare a activității mass-media sau 
de intimidare a jurnaliștilor, abordând preocupările de lungă durată legate de siguranță, 
ridicate de părțile interesate naționale și internaționale. În paralel, au fost înăsprite 
normele privind transparența proprietății media, inclusiv prin reducerea pragului care 
impune dezvăluirea pachetelor semnificative de acțiuni,165 pentru a limita concentrarea 
excesivă a controlului. Pentru a promova transparența, Consiliul Audiovizualului, 
Ministerul Culturii și Registrul Global al Mass-media au semnat un Memorandum de 
Cooperare pentru a monitoriza sistematic structurile de proprietate media și pentru a 

164 În Avizul CDL-AD(2025)027 (16 iunie 2025), Comisia de la Veneția a salutat, în linii mari, pachetul 
legislativ al Republicii Moldova privind mass-media, dar a formulat o serie de recomandări. Acestea 
includ: armonizarea sferei de aplicare și a definițiilor cheie între cele trei proiecte de lege, pentru a preveni 
suprapunerile și lacunele; consolidarea independenței prin numiri transparente, bazate pe criterii clare 
și cu acces la revizuire judiciară, precum și îmbunătățirea cadrului normativ pentru funcția de Director 
General al Teleradio Moldova; asigurarea faptului că sancțiunile severe (de exemplu, suspendarea licenței/
interzicerea retransmisiei) au efect suspensiv până la revizuirea de către instanță; aplicarea unor măsuri 
proporționale și conforme cu jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului (CEDO) furnizorilor 
străini; și reglementarea normelor esențiale de înregistrare în legislația primară, evitând, în același timp, 
înregistrarea obligatorie a jurnaliștilor freelancer.
165 Pragul de divulgare a proprietății a fost redus de la 35 la 25 %.
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identifica afilierile politice sau economice.166

ENEMO consideră că aceste reforme constituie un pas important către alinierea 
legislației mass-media a Republicii Moldova la standardele europene și îmbunătățirea 
garanțiilor pentru pluralism și responsabilitate în sectorul mediatic. Eficacitatea lor, 
totuși, va depinde de o implementare consecventă, de resurse instituționale adecvate 
și de progrese suplimentare în asigurarea transparenței și a unei autoreglementări 
eficiente. 

Cu toate acestea, persistă lacune în cadrul de reglementare. Supravegherea presei 
scrise și online rămâne incompletă, deoarece adoptarea unei legi cuprinzătoare privind 
mass-media, care să extindă obligațiile de transparență și reglementare la instituțiile de 
presă scrise și online, este încă în așteptare. De asemenea, statutul juridic, mandatul și 
garanțiile Consiliului de Presă, ca organism național de autoreglementare, nu au fost 
încă definite integral în legislație. Pot fi ridicate, de asemenea, preocupări cu privire 
la mecanismul prin care Consiliului pentru promovarea proiectelor investiționale de 
importanță națională  (CPPIIN) poate iniția suspendarea sau retragerea licențelor de 
emisie fără o hotărâre judecătorească prealabilă. Dispozițiile legale aplicabile nu oferă 
criterii și garanții suficient de clare167 și pot permite interferențe arbitrare cu libertatea 
presei, ridicând semne de întrebare cu privire la compatibilitatea lor cu cerințele de 
legalitate, necesitate și proporționalitate.168 

Adoptarea legii privind mass-media și clarificarea legală a statutului Consiliului de 
Presă ca organism independent de autoreglementare ar trebui să fie prioritizate 
pentru a consolida supravegherea presei online și scrise, transparența proprietății și 
autoreglementarea. Acest cadru ar trebui să urmeze consultări publice incluzive și să fie 
aliniat la recomandările Consiliului Europei și ale Comisiei de la Veneția. 

166 Procedurile de numire atât pentru Consiliul Audiovizual, cât și pentru Consiliul de Supraveghere al 
radiodifuzorului public se bazează acum pe concursuri publice deschise, cu participarea societății civile, 
în timp ce autoritatea Parlamentului de a revoca membrii Consiliului de Supraveghere a fost abrogată. 
Media Ownership Monitor Moldova a fost lansat în noiembrie 2024 de Global Media Registry și Media 
Guard. Prima ediție a enumerat 45 de instituții media, inclusiv 13 posturi de televiziune, 9 posturi de radio, 
6 ziare, 17 portaluri online și 12 influenceri locali, cu informații despre proprietarii lor legali și beneficiari, 
precum și despre afilierea lor politică și economică.
167 Dispozițiile care reglementează acest mecanism sunt formulate în termeni generali, se bazează în 
mare măsură pe informațiile furnizate de Serviciile de Securitate și permit ca hotărârile să intre în vigoare 
imediat, cu doar o revizuire judiciară ex post.
168 În conformitate cu articolul 10 din Convenția europeană a drepturilor omului, orice restricție a 
libertății de exprimare, inclusiv măsurile care afectează licențele de difuzare, trebuie să fie „prevăzută de 
lege”, să urmărească un scop legitim, cum ar fi securitatea națională, și să fie „necesară într-o societate 
democratică”. Curtea Europeană a Drepturilor Omului a interpretat acest lucru în sensul că restricțiile 
trebuie să se bazeze pe norme juridice accesibile și suficient de precise, să răspundă unei nevoi sociale 
urgente și să rămână proporționale cu scopul legitim urmărit, cu motive relevante și suficiente. În cazurile 
privind mass-media, Curtea a subliniat în repetate rânduri rolul esențial al presei și al mass-mediei 
audiovizuale în asigurarea pluralismului și a dezbaterii democratice și a supus măsurile de acordare a 
licențelor și de alocare a frecvențelor unei examinări deosebit de atente.
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Dispozițiile care reglementează suspendarea sau retragerea licențelor de emisie de către 
CPPIIN ar trebui revizuite pentru a se asigura că aceste măsuri se bazează pe criterii 
legale clare, sunt necesare și proporționale, au o durată limitată și sunt supuse unei 
revizuiri judiciare prompte și eficiente.

MASS-MEDIA TRADIȚIONALĂ  

Mass-media tradițională continuă să se confrunte cu deficiențe structurale și sistemice 
care limitează capacitatea de a funcționa ca surse de informare pe deplin independente 
și pluraliste. O acoperire echilibrată, bazată pe probleme, coexistă tot mai mult cu 
părtinirea persistentă, cu un pluralism regional limitat și cu fragilitatea economică. 
Sectorul se confruntă cu salarii mici, condiții de angajare precare și exod continuu de 
talente, în special în rândul jurnaliștilor tineri. Această scădere a capacității profesionale 
coincide cu influența tot mai mare a creatorilor de conținut online nereglementați, care 
adesea atrag un public mai numeros fără a adera la standardele jurnalistice. 

Televiziunea și radioul rămân surse predominante de informare pentru segmente mari 
ale populației, în pofida influenței crescânde a mass-mediei online. Cu toate acestea, 
mai mulți radiodifuzori mențin afilieri politice strânse sau se bazează în mare măsură 
pe programe retransmise din străinătate, în special din Rusia și România. Presiunile 
financiare, agravate de o piață de publicitate în scădere, au forțat mulți radiodifuzori 
să depindă de sprijin extern sau legat de politic, fapt ce ar putea submina autonomia 
editorială. Deși dezbaterile electorale au fost concepute pentru a informa alegătorii și 
a permite compararea directă între concurenți, impactul lor a fost diminuat de refuzul 
unor candidați de a participa, reducând capacitatea alegătorilor de a face o alegere în 
cunoștință de cauză. 

Partidele și candidații ar trebui să participe la dezbaterile televizate și la programele 
de interes civic pentru a permite alegătorilor să compare platformele și capacitățile de 
leadership pe o bază egală, iar radiodifuzorii ar trebui să programeze astfel de dezbateri 
la ore accesibile și în conformitate cu criterii de participare clare și nediscriminatorii. 

Alegerile parlamentare din 2025 au constituit primul test semnificativ al legislației media 
revizuite. Radiodifuzorii care participau la reflectarea campaniei electorale au fost 
obligați să depună Declarațiile privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor 
parlamentare din 28 septembrie 2025 și să facă publice tarifele de publicitate; până în 
luna august, 33 de furnizori s-au conformat. Consiliul Audiovizualului (CA) și Comisia 
Electorală Centrală (CEC) au facilitat implementarea prin consultări și lansarea unui 
serviciu consultativ gratuit pentru reprezentanții mass-media privind normele de 
mediatizare electorală. CA și-a consolidat, de asemenea, capacitatea de monitorizare 
prin angajarea de personal suplimentar, actualizarea metodologiei și integrarea unui 
software de transcriere atât în limba română, cât și în limba rusă. ENEMO evaluează 
că aceste măsuri au contribuit la creșterea transparenței și profesionalismului în 
supravegherea mass-mediei în timpul campaniei. Cu toate acestea, sancțiunile, cum ar 
fi amenzile sau interdicțiile temporare de publicitate, deși necesare pentru asigurarea 
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conformității, pot avea un impact disproporționat asupra instituțiilor media mai mici sau 
subfinanțate. 

Monitorizarea media efectuată de CA, precum și monitorizarea independentă realizată 
de organizația societății civile - Centrul pentru Jurnalism Independent (CJI) în timpul 
campaniei electorale, au indicat faptul că, deși standardele profesionale s-au îmbunătățit 
la unele instituții de presă, spațiul mediatic general a rămas inegal și adesea polarizat. 

În perioada 29 august - 26 septembrie 2025, CA a monitorizat 22 de radiodifuzori naționali 
și regionali și a înregistrat aproximativ 2.300 de știri electorale și subiecte de actualitate, 
care au reprezentat aproximativ o treime din timpul total de emisie. Reflectarea a fost 
puternic concentrată pe trei concurenți – Partidul Acțiune și Solidaritate (PAS), Blocul 
Patriotic și Blocul Alternativa – în timp ce mai multe partide mai mici au beneficiat de o 
vizibilitate limitată, ceea ce contravine principiului egalității de acces pentru concurenții 
electorali și rămâne îngrijorător pentru pluralismul media. Disparitățile regionale au 
persistat. În prima perioadă de monitorizare, Radio Televiziunea Găgăuză (GRT) nu 
a inclus niciun concurent în știrile sale electorale, iar pe parcursul întregii campanii, 
acoperirea sa a rămas restrânsă și, pe alocuri, discriminatorie. Dezechilibrul de gen 
a rămas, de asemenea, pronunțat în toate perioadele, bărbații fiind în mod constant 
suprareprezentați ca surse și invitați. Completând constatările CA, monitorizarea 
efectuată de organizația societății civile autohtone Centrul pentru Jurnalism Independent 
(CJI) a confirmat în mare măsură aceste tendințe, menționând că, deși multe instituții 
de presă au menținut un ton formal neutru, au apărut avantaje indirecte pentru PAS din 
referințele pozitive frecvente la autoritățile guvernamentale și din încadrarea inegală a 
dezbaterilor și a talk-show-urilor.169 

Radiodifuzorii sunt încurajați să asigure acces și vizibilitate echitabile pentru toți 
concurenții electorali, inclusiv pentru partidele mai mici, în conformitate cu principiul 
tratamentului egal.  

Nerespectarea persistentă de către Radio Televiziunea Găgăuziei (GRT) a obligațiilor de 
serviciu public și electoral necesită abordarea situației printr-un plan de acțiuni corective 
cu termen limită, care să includă angajamente privind o acoperire electorală echilibrată 
și incluzivă, ghiduri editoriale interne și instruirea personalului, progresul urmând a 
fi monitorizat în comun. Abaterile continui de la asigurarea conformității ar trebui să 

169 Monitorizarea CJI pentru perioada 13-19 și 20-26 septembrie a confirmat tendințele evidențiate de 
monitorizarea CA. Acoperirea GRT nu a reușit din nou să ofere acces echilibrat candidaților și a prezentat 
partidul de guvernământ într-o lumină negativă, consolidând prejudecățile structurale. Majoritatea 
posturilor naționale de televiziune, inclusiv TVR Moldova, Pro TV Chișinău, TV8, Cinema 1 și Exclusiv TV, 
au respectat în general standardele profesionale, în timp ce Jurnal TV și One TV au prezentat cazuri izolate 
de vizibilitate selectivă sau moderare dezechilibrată. Dezbaterile au rămas inegale din punct de vedere 
al calității, iar interlocutorii au avertizat că presiunile de reglementare și financiare riscă să descurajeze 
acoperirea pluralistă dacă nu sunt echilibrate cu garanții pentru independența editorială.
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declanșeze o revizuire adecvată a guvernanței și a managementului, în conformitate cu 
legislația națională și regională. 

Pe parcursul celor patru perioade de monitorizare, CA a aplicat o serie de sancțiuni 
pentru relatarea dezechilibrată sau discriminatorie, omiterea etichetării sau plasarea 
incorectă a conținutului electoral, utilizarea abuzivă a datelor din sondajele de opinie și 
încălcarea regulilor de publicitate. În total, Consiliul a impus o serie de avertizări publice 
și amenzi, inclusiv 12 000 de lei în prima perioadă,170 16 000 de lei în a doua,171 70 000 
de lei în a treia,172 și 69 000 de lei în a patra,173 unui număr de radiodifuzori, precum 
GRT, Pro TV Chișinău, Jurnal TV, TVC21, Agro TV Moldova și altele, și a adoptat măsuri 
suplimentare în urma nerespectării regulilor privitoare la perioada de tăcere electorală, 

170 Primul raport de monitorizare al CA (29 august – 5 septembrie 2025): Din 22 de posturi de televiziune 
monitorizate, 18 au inclus conținut legat de alegeri, generând 505 știri (31,4% din timpul total de emisie). 
Acoperirea a fost concentrată în mod disproporționat pe PAS, BEP și Alternativa, care împreună au primit 
mai mult de jumătate din expunerea totală. GRT nu a oferit nicio acoperire a concurenților, încălcând 
obligațiile sale de serviciu public. CA a emis 15 avertizări publice și două amenzi în valoare totală de 12 
000 de lei, inclusiv sancțiuni împotriva GRT și Pro TV Chișinău. Dezechilibrul de gen a persistat (64 % 
surse masculine față de 36 % surse feminine). Dezbaterile au fost rare, iar 20 de reportaje conflictuale nu 
au respectat echilibrul necesar. Moldova 1 a asigurat o acoperire mai largă decât în campaniile anterioare, 
dar nu și-a îndeplinit obligația legală de a garanta imparțialitatea și pluralismul.
171 Al doilea raport de monitorizare al CA (5-11 septembrie 2025): Conținutul legat de alegeri a scăzut 
ușor la 29,9% din timpul de emisie, totalizând din nou 505 știri. Aproape jumătate (47,7%) din acoperirea 
concurenților a revenit PAS, BEP și Alternativa. Nouă radiodifuzori au areflectat toți cei 23 de candidați 
înregistrați, dar vizibilitatea disproporționată a persistat. Raportarea legată de conflict a crescut, cu 171 
de reportaje, dintre care 31 nu au fost echilibrate. Disparitățile de gen au continuat (65% surse masculine 
față de 35% surse feminine). Au fost difuzate în total 21 de dezbateri, deși cu nereguli în programare. 
Unsprezece posturi de televiziune au difuzat 292 de spoturi publicitare electorale, cu încălcări repetate, 
cum ar fi depășirea limitelor zilnice și plasarea incorectă a spoturilor electorale în cadrul știrilor. CA a emis 
nouă avertizări publice și amenzi în valoare totală de 16.000 de lei aplicate la șapte posturi de televiziune, 
printre care Pro TV Chișinău, TVC21 și Jurnal TV.
172 Al treilea raport de monitorizare al CA (12-18 septembrie 2025): Știrile electorale au totalizat 515 
articole (31,4% din timpul de emisie), PAS, BEP și Alternativa fiind din nou cei mai vizibili concurenți. 
Dezechilibrul de gen a persistat (66,6% bărbați față de 33,4% femei). Au fost difuzate în total 43 de 
dezbateri, iar publicitatea electorală a atins 413 spoturi, cu nereguli răspândite, inclusiv etichetare greșită, 
plasare greșită, depășirea limitelor legale și detalii contractuale lipsă. CA a aplicat amenzi în valoare 
totală de 70 000 de lei și a emis șase avertizări publice. Pro TV Chișinău, TVC21 și Jurnal TV s-au numărat 
printre cei sancționați pentru încălcări repetate, în timp ce moderatorii au fost criticați pentru că nu au 
contestat narațiunile false, permițând răspândirea conținutului manipulator.
173 Al patrulea raport de monitorizare al CA (19-26 septembrie) Posturile amendate au fost TVC21 
(15.000 de lei), Jurnal TV (12.000 de lei), GRT (10.000 de lei), Next TV (7.000 de lei), One TV (6.000 de 
lei), Canal Regional (6.000 lei), Exclusiv-TV (5.000 lei), Star TV (4.000 lei) și Agro TV (4.000 lei). Avertizări 
publice au fost emise către Moldova 1, TVR Moldova, TV8, R Live TV, Cinema 1, Pro TV Chișinău și Vocea 
Basarabiei. Încălcările au inclus nerespectarea angajamentelor declarate privind politica editorială și a 
cerințelor de etichetare, prezentarea necorespunzătoare a sondajelor electorale, conținut discriminatoriu 
și încălcări ale normelor privind publicitatea prevăzute la art. 7 alineatul (3) și art. 9 alineatul (2) din 
Legea nr. 62/2022, precum și la art. 13 litera (d) din Codul serviciilor mass-media audiovizuale privind 
prevenirea discriminării. Monitorizarea a acoperit toate cele 22 de posturi de televiziune care au participat 
la reflectarea campaniei electorale (raportul CA, 3 octombrie 2025).
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în zilele de 27–28 septembrie.174 

Deși monitorizarea efectuată de CA a devenit mai sistematică și mai transparentă, 
repetarea unor încălcări similare de-a lungul perioadelor, în special în ceea ce privește 
echilibrul, etichetarea și conținutul discriminatoriu, indică faptul că sancțiunile actuale 
au avut un efect de descurajare limitat și că aplicarea legii rămâne restricționată de 
vulnerabilități structurale din sectorul media. Interlocutorii ENEMO au menționat 
întârzieri în sancționare, capacitate redusă de monitorizare ulterioară și existența unor 
presiuni politice sau financiare care depășesc costul amenzilor. 

Capacitatea de monitorizare a Consiliului Audiovizualului este necesar să fie consolidată 
prin suplimentarea personalului, a instrumentelor analitice și a formării profesionale, 
asigurând, în același timp, că aplicarea legii rămâne proporțională și nu impune o povară 
excesivă posturilor mai mici sau celor regionale. Pentru a spori responsabilitatea și 
încrederea publică, rezultatele monitorizării și sancțiunile se impun a fi publicate rapid 
și într-un format ușor de utilizat, cu metodologii clare și date accesibile. Ar putea fi luată 
în considerare simplificarea cerințelor de raportare și a reglementărilor pentru posturile 
media audiovizuale locale mici, în vederea reducerii sarcinilor excesive. 

Având în vedere încălcările repetate ale normelor privind echilibrul, etichetarea și 
publicitatea, cadrul de sancționare ar trebui revizuit pentru a-i îmbunătăți efectul de 
descurajare. Această revizuire ar putea include o escaladare mai clară a sancțiunilor 
pentru încălcările recurente, utilizarea măsurilor corective (precum obligația de a difuza 
rectificări, drepturi la replică sau programe de remediere), precum și o monitorizare 
ulterioară mai sistematică a situațiilor de neconformare.

174 În perioada postelectorală, Consiliul Audiovizual a sancționat patru radiodifuzori pentru încălcarea 
normelor privind perioada tăcerii în perioada 27-28 septembrie, aplicând amenzi în valoare totală de 11 000 
de lei și emițând o avertizare publică. Optsprezece dintre cele 22 de posturi de televiziune monitorizate 
au respectat pe deplin interdicția privind agitația electorală în Zilele tăcerii, în timp ce patru au difuzat 
conținut considerat a influența preferințele alegătorilor, încălcând articolul 90 din Codul electoral. 
Posturile de televiziune sancționate au fost: TVR Moldova (4.000 de lei), R Live TV (4.000 de lei), Jurnal TV 
(3.000 de lei) și Agro TV Moldova (avertizare publică). Conform raportului de monitorizare al Consiliului 
Audiovizualului, încălcările au inclus difuzarea de referințe la candidați și comentarii privind presupusa 
interferență străină în ziua alegerilor, o redifuzare conținând date din sondaje de opinie în perioada de 
tăcere electorală și alte conținuturi considerate a constitui agitație electorală indirectă. A se vedea: 
Consiliul Audiovizualului, Raport privind acoperirea mediatică în perioada de tăcere electorală, 2025
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MASS-MEDIA ONLINE

Spațiul informațional digital rămâne cea mai acută vulnerabilitate în peisajul media și 
electoral din Republica Moldova.175 Rețelele sociale domină consumul de informații, dar 
servesc totodată drept canale majore pentru dezinformare, influență străină și finanțare 
mascată. ENEMO evaluează că, în pofida extinderilor legislative recente, cooperarea 
dintre autorități și companiile de tehnologie este limitată, iar aplicarea legii rămâne 
insuficientă, lăsând astfel spațiul online să fie un canal cheie pentru manipulare și 
ingerință hibridă. 

Centrul pentru Comunicare Strategică (CCS) a fost înființat de Parlament în 2023 cu 
scopul de a coordona răspunsul instituțional al Republicii Moldova la dezinformare. 
Mandatul său include analiza amenințărilor informaționale și furnizarea de consiliere 
strategică autorităților publice, mass-media și societății civile, deși Centrul nu exercită 
atribuții de reglementare. În august 2025, Centrul a fost plasat sub autoritatea 
Președinției, fiind reprezentat în Consiliul Suprem de Securitate, cu scopul declarat de 
a îmbunătăți coordonarea interinstituțională. ENEMO evaluează că, pe durata alegerilor 
parlamentare din 2025, CCS a contribuit la la îmbunătățirea cunoașterii situației și 
a schimbului de informații între instituțiile statului, inclusiv prin sesiuni de informare 
analitice pentru autoritățile de reglementare. Cu toate acestea, activitățile au rămas în 
mare parte reactive, vizibilitatea publică a fost limitată, iar mai mulți interlocutori din 
societatea civilă și din mass-media și-au exprimat îngrijorarea că transferul la Președinție 
ar putea afecta percepția privind independența și responsabilitatea.176

Independența instituțională, transparența și responsabilitatea CCS ar trebui consolidate, 
inclusiv prin raportare publică clară, o componență echilibrată și pluralistă, și consultări 
regulate cu mass-media independentă și organizațiile neguvernamentale (ONG-uri). 
De asemenea, ENEMO recomandă ca autoritățile să elaboreze o strategie digitală 
cuprinzătoare, care să abordeze dezinformarea, hărțuirea online și finanțarea mascată, 
strategie ce urmează a fi coordonată între instituțiile de stat relevante și societatea civilă. 

Serviciul de Informații și Securitate (SIS) menține autoritatea de a bloca site-urile web 
acuzate de diseminare de dezinformare sau de influență malignă, măsură pe care 
autoritățile o justifică ca fiind necesară pentru protejarea securității naționale. Deși 

175 Între iunie și august 2025, jurnaliști de investigație și organizațiile/observatorii societății civile au 
documentat o campanie de manipulare și interferență informațională străină (FIMI) cu sediul în Belarus, 
care promova în mod sistematic narațiuni pro-ruse, delegitima instituțiile democratice și amplifica 
acuzațiile de fraudă electorală. Anchete paralele în cadrul așa-numitelor dezvăluiri „PobedaLeaks” au 
expus sprijinul financiar pe scară largă acordat actorilor interni implicați în operațiuni coordonate de 
propagandă.
176 Decretul prezidențial privind Centrul pentru Comunicare Strategică a stabilit limita maximă a 
personalului CCS la 29 de posturi și a creat direcții pentru conștientizarea situației și reziliență. După 
transferul său, mai multe mass-media pro-ruse și rețele online coordonate (inclusiv Canal 5, Komsomolskaia 
Pravda și canalele Telegram asociate) au încercat să discrediteze instituția, prezentând-o ca un „Minister 
al Adevărului” și răspândind narațiuni false despre cenzură și represiune.
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este menită să contracareze amenințările hibride, lipsa unor criterii clare și accesibile 
publicului pentru blocare și căile limitate de atac au generat îngrijorări în rândul 
părților interesate cu privire la proporționalitate și la respectarea procedurilor legale. 
Pe parcursul campaniei electorale, SIS a dispus blocarea a peste 35 de site-uri web 
identificate ca fiind pro-Kremlin sau ca surse de dezinformare coordonată. Măsura a fost 
prezentată ca fiind temporară, furnizorii de internet fiind instruiți să mențină listele de 
blocare „atât timp cât persistă circumstanțele”. Cu toate acestea, interlocutorii ENEMO 
au menționat că mai multe dintre aceste site-uri au reapărut sub domenii noi, ilustrând 
atât amploarea provocării, cât și limitele aplicării legii în sfera digitală.177

ENEMO recomandă revizuirea și codificarea procedurilor care reglementează autoritatea 
SIS de a bloca conținutul online, asigurând că orice restricții se bazează pe criterii legale 
clare și previzibile, sunt necesare și proporționale, au un termen strict limitat și sunt 
supuse controlului judiciar independent și unei căi de atac eficiente.  

Monitorizarea efectuată de un număr de organizații ale societății civile a identificat în mod 
colectiv peste 900 de conturi coordonate pe platformele TikTok, Telegram, Facebook, 
Instagram, YouTube și Threads, care amplificau narațiunile anti-UE, antiguvernamentale 
și de delegitimare a alegerilor.178 Aceste rețele combinau conținut generat de inteligența 
artificială, videoclipuri clonate și tehnici de micro-targetare pentru a crea iluzia unei 
popularități organice, TikTok și Telegram179 impunându-se ca fiind canale centrale de 
manipulare. Misiunea ENEMO a observat modele similare, inclusiv grupuri de conturi 
TikTok care utilizau hashtagul #AlegMoldova, cu imagini de profil aparent generate 
de inteligența artificială și nume aproape identice, precum și canale Telegram care 
promovau narațiuni menite să discrediteze legitimitatea alegerilor, să erodeze încrederea 
în instituții și să polarizeze alegătorii.  

177 A se vedea și Raportul Rise Moldova, septembrie 2025.
178 - Un raport PromoLex din septembrie 2025 a confirmat că, în doar trei zile, postările coordonate de 
aproape 500 de conturi false au propulsat acest hashtag la peste un milion de vizualizări, în principal prin 
conținut automatizat sau duplicat care răspândea mesaje anti-UE și anti-guvernamentale.  
- Monitorizarea complementară efectuată de CJI a identificat narațiuni pro-Kremlin mai ample pe TikTok, 
precum teama de război, afirmații privind „colonizarea europeană” și descrieri ale Europei în criză, menite 
să erodeze sprijinul pentru integrarea în UE, prezentând Rusia ca un protector.  
- Monitorizarea efectuată de Disinfo.md a relevat, de asemenea, extinderea unei rețele de aproximativ 
25 de canale Telegram, care au în total peste 30.000 de abonați și se prezintă ca pagini ale comunității 
locale care împărtășesc informații utile, cum ar fi actualizări meteo sau evenimente culturale. În practică, 
aproximativ o treime din conținutul lor promovează pe Ilan Șor și asociații săi, inclusiv Evghenia Gutul și 
Victoria Furtuna, sau atacă partidul de guvernământ PAS, amestecând propaganda în mod imperceptibil 
în știrile locale obișnuite pentru a-și ascunde intențiile politice. 
Monitorizarea YouTube de către CIJ a dezvăluit cel puțin 15 canale coordonate care difuzează narațiuni 
care prezintă administrația președintei Maia Sandu ca fiind nelegitimă, acuzând guvernul de persecuție 
politică și susținând că rezultatele alegerilor au fost falsificate. Secțiunea de comentarii de pe aceste 
canale au arătat mesaje copiate și lipite și postări sincronizate, simulând un sprijin intern pe scară largă 
pentru narațiunile opoziției.
179 Telegram a jucat un rol dublu, atât ca platformă de mesagerie, cât și ca instrument de hărțuire 
coordonată. Interlocutorii ENEMO au raportat campanii de denigrare, doxxing și circulația de materiale 
deepfake care vizează jurnaliști și persoane publice, adesea legate de rețelele de informații pro-ruse. 
Forțele de ordine au urmărit mai multe astfel de operațiuni până la adrese IP din Belarus și Rusia, ilustrând 
dimensiunea transfrontalieră a acestor eforturi de influențare. 
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După ziua alegerilor, aceste rețele s-au adaptat rapid la măsurile de aplicare a legii 
luate de platforme, migrând conținutul către conturi clonate nou create.180 Narațiunile 
reciclate pe aceste conturi au rămas în concordanță cu temele de dezinformare din 
perioada preelectorală, inclusiv afirmații că Moldova și-a „pierdut suveranitatea” în 
favoarea UE, atacuri împotriva partidului de guvernământ și acuzații de fraudă electorală. 
În ziua alegerilor și ulterior, aceste mesaje s-au intensificat, vehiculând acuzații privind 
amenințările cu bombă, excluderea votanților transnistreni și manipularea la scară mai 
largă a rezultatelor. 

În perioada post-electorală, dezinformarea s-a concentrat pe două narațiuni centrale: 
că victoria PAS a fost asigurată doar prin voturile diasporei și că alegerile nu au fost un 
exercițiu democratic autentic, ci un „exercițiu de menținere a puterii”. Aceste mesaje au 
fost însoțite de îndemnuri la proteste și cereri de alegeri anticipate. ENEMO consideră 
că această continuare post-electorală a dezinformării coordonate demonstrează 
atât adaptabilitatea rețelelor maligne, cât și vulnerabilitatea persistentă a spațiului 
informațional digital din Moldova, în ciuda cooperării platformelor și a eforturilor de 
aplicare a legii. 

Deși structurile de forță au anunțat la începutul lunii septembrie un cadru de cooperare 
cu TikTok pentru a accelera suspendarea conturilor dăunătoare în termen de una până 
la trei ore, Inspectoratul General de Poliție a raportat că 95% din cererile oficiale de 
eliminare au fost respinse. TikTok s-a angajat public să introducă măsuri de protecție 
electorală și a lansat un Centru electoral în aplicație, în parteneriat cu CEC și Stop Fals!, 
alături de parteneriate extinse de verificare a faptelor și eliminarea comportamentului 
neautentic coordonat. Cu toate acestea, decalajul dintre angajamentele publice și 
aplicarea efectivă a legii demonstrează rolul ambiguu al platformei, care rămâne în 
același timp o sursă cheie de informații și un canal pentru conținutul malign. 

Cooperarea cu companiile de tehnologie și platformele de socializare ar trebui consolidată 
prin acorduri formale pentru eliminarea rapidă a conținutului ilegal sau manipulator, 
raportarea transparentă a cererilor de eliminare și moderarea îmbunătățită în limbile 
română și rusă.  

Platformele de socializare ar trebui să își asume o responsabilitate sporită pentru protejarea 
integrității electorale, prin consolidarea monitorizării în timp real și prin eliminarea 
conținutului de dezinformare și a materialului politic neautorizat. De asemenea, se impune 
ca acestea să coopereze proactiv cu autoritățile naționale și cu observatorii independenți, 
astfel încât campaniile de dezinformare coordonată și ingerințele electorale ilegale să fie 
detectate rapid, abordate în mod transparent și împiedicate să se repete. 

Mecanismele de răspuns naționale, cum ar fi inițiativele de verificare a faptelor, 
campaniile de alfabetizare media și monitorizarea digitală, s-au extins în ultimii ani, 

180  De exemplu, potrivit monitorizării efectuate de Mediacritica.md, conturi importante blocate, precum 
TV6.press și primulinmoldova, au reapărut sub profiluri noi în câteva ore, continuând să difuzeze mesaje 
coordonate. 
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însă rămân subfinanțate în raport cu amploarea și complexitatea amenințărilor online. 
Inițiative precum Stop Fals! și WatchDog.md au continuat să demonteze narațiunile false 
și să ofere corecturi în timp real. Cu toate acestea, aria lor de acoperire este limitată, în 
special în rândul publicului din zonele rurale și al celui vorbitor de limbă rusă 

Inițiativele de alfabetizare media ar trebui consolidate prin finanțare durabilă, integrare 
în programele educaționale și activități de sensibilizare țintite în regiuni vulnerabile, 
precum Gagauzia, Transnistria și regiunile rurale. Pentru a amplifica impactul lor, mass-
media independentă și organizațiile de verificare a faptelor ar trebui să îmbunătățească 
colaborarea, să împărtășească metodologii, să coordoneze demontarea narațiunilor false 
și să evite duplicarea eforturilor. 

În contextul acestor provocări, platformele online independente, în special cele care 
vizează tinerii și publicul local, au depus eforturi pentru a extinde implicarea civică, 
utilizând subtitrări multilingve, clipuri video explicative și transmisiuni în direct a 
evenimentelor electorale. Cu toate acestea, sustenabilitatea financiară și operațională 
rămâne precară, fiind subminată de dependența de donatori, de veniturile în scădere 
din publicitate și de creșterea hărțuirii online. De asemenea, au fost raportate cazuri 
de uzurpare a identității conținutului, atacuri coordonate de raportare și tentative de 
întrerupere a serviciilor  

Partenerii și donatorii internaționali ar trebui să continue să sprijine mass-media 
independentă și cea regională, în special cele care produc conținut multilingv sau 
jurnalism de investigație.   Acest sprijin ar trebui să prioritizeze consolidarea capacității, 
securitatea digitală și colaborarea transfrontalieră în lupta împotriva dezinformării, 
precum și promovarea cooperării cu organismele de reglementare media din UE pentru 
a armoniza standardele și a consolida protecția jurnaliștilor. 

ENEMO consideră că, în ciuda unor progrese în cooperarea dintre autorități, platforme 
și societatea civilă, viteza, amploarea și sofisticarea dezinformării online continuă să 
depășească răspunsurile instituționale și civice. Spațiul digital rămâne unul dintre cele 
mai semnificative riscuri pentru integritatea informațională și reziliența democratică 
a Republicii Moldova, necesitând investiții susținute în comunicare strategică, 
responsabilitatea platformelor și alfabetizarea digitală pentru a preveni erodarea în 
continuare a încrederii publice.
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VIII. SOLUȚIONAREA LITIGIILOR ELECTORALE 

Soluționarea litigiilor legate de alegeri este reglementată în principal de Codul electoral și 
de Regulamentul CEC,181 completate de Codul administrativ, Legea cu privire la publicitate 
și Legea cu privire la libertatea de exprimare. Infracțiunile administrative electorale sunt 
reglementate de Codul contravențional, iar infracțiunile penale sunt reglementate de 
Codul penal. Cadrul juridic garantează dreptul la o cale de atac eficientă și prevede 
că soluționarea litigiilor electorale trebuie să se bazeze pe principiile independenței, 
imparțialității, colegialității, transparenței, legalității, certitudinii și profesionalismului. 
Cazurile legate de alegeri sunt tratate în trei forme principale: conterstații (litigii 
electorale) în temeiul Codului electoral, contravenții administrative în temeiul Codului 
contravențional și infracțiuni penale în temeiul Codului penal. 

Codul electoral definește contestația ca o cerere scrisă depusă în conformitate cu 
articolele 91-95, prin care se contestă acțiuni, inacțiuni sau hotărâri care ar încălca 
drepturile electorale. În paralel, CEC primește și sesizări,182 care informează autoritatea 
cu privire la probleme electorale de interes personal sau public, fără a invoca neapărat 
o încălcare concretă a drepturilor.183 Modificările recente au eliminat referirile la sesizări 
din articolul care reglementează contestațiile, dar, în practică, ambele instrumente au 
continuat să fie utilizate în timpul acestor alegeri. Contestațiile pot fi depuse personal, 
prin e-mail sau prin poștă. Odată înregistrate, președintele organului electoral competent 
desemnează un raportor dintre membrii săi pentru a verifica admisibilitatea, a pregăti 
dosarul și a-l prezenta spre examinare. 

Dreptul de a solicita căi de atac este acordat alegătorilor individuali, candidaților 
înregistrați, grupurilor de inițiativă, blocurilor electorale, candidaților la alegeri și 
participanților la referendum, precum și partidelor politice cu drept de participare la 
alegeri. Funcționarii electorali, observatorii acreditați și asociațiile cărora li s-a refuzat 
acreditarea au, de asemenea, dreptul de a contesta hotărârile organelor electorale care le 
afectează în mod direct drepturile, în special în cazul în care au fost impuse sancțiuni. În 
conformitate cu principiul controlului ierarhic, astfel de contestații trebuie adresate mai 
întâi comisiei electorale de nivel superior. Codul electoral stabilește un mecanism de apel 
clar și ierarhic, care împiedică examinarea paralelă a aceleiași chestiuni de către diferite 
organisme: plângerile împotriva organelor electorale sunt depuse la comisia ierarhic 
superioară, hotărârile CEC sunt contestate la Curtea de Apel Chișinău, iar hotărârile 
acesteia din urmă pot fi contestate la Curtea Supremă de Justiție (CSJ). Instanțele pot 

181 Regulamentul nr. 1128/2023 privind procedura de examinare a contestațiilor în perioada electorală
182 Persoanele ale căror drepturi nu sunt încălcate în mod direct pot trimite o sesizare la  CEC cu privire 
la presupuse încălcări ale legislației electorale. Organismele electorale sunt acum obligate să verifice din 
oficiu dacă contestațiile îndeplinesc cerințele de admisibilitate. În cazul inadmisibilității, contestația este 
respinsă fără a fi examinată pe fond.
183 Articolul 9.3 din Codul administrativ. „Prin sesizare, se informează autoritatea publică cu privire la o 
problemă de interes personal sau public.”
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examina litigiile electorale numai după epuizarea căii de atac administrative obligatorii 
în fața comisiei competente. 

Conform datelor CEC, între 19 august și 28 septembrie 2025, Comisia a primit și înregistrat 
92 de contestații în temeiul articolului 91 din Codul electoral, iar alte șase au fost depuse 
după ziua alegerilor. Cele mai multe dintre acestea se refereau la presupusa utilizare 
abuzivă a resurselor administrative, amplasarea sau formatul ilegal al materialelor de 
campanie, participarea la campanie a funcționarilor electorali, încălcarea normelor 
privind finanțarea campaniei și existența unui „bloc electoral camuflat”. Între 30 iulie și 1 
octombrie, CEC a publicat, de asemenea, 67 de sesizări. 

Mai multe contestații și sesizări au fost declarate inadmisibile din motive procedurale, 
inclusiv pentru lipsa dovezilor privind încălcarea unui drept, neatașarea probelor 
justificative sau depunerea după termenele legale. Contestațiile privind defăimarea, 
discursul la ură sau conținutul discreditant au fost respinse ca fiind în afara competenței 
CEC.184 La 16 septembrie, Curtea de Apel Chișinău a admis parțial o contestație 
împotriva unei astfel de hotărâri de inadmisibilitate, a anulat scrisoarea CEC și a 
dispus reexaminarea fondului unei contestații privind utilizarea abuzivă a resurselor 
administrative, menționând că invocarea generală a inadmisibilității nu oferă o cale de 
atac promptă, motivată și eficientă.185

Pentru a preveni aplicarea inconsecventă a normelor de admisibilitate, CEC ar trebui 
să adopte orientări procedurale uniforme pentru evaluarea contestațiilor și sesizărilor, 
inclusiv cerințe clare privind calitatea procesuală și probele. Distincția între contestații 
și sesizări ar trebui să se bazeze pe criterii transparente, contribuind la o mai mare 
previzibilitate și coerență în soluționarea litigiilor. 

Deși cadrul juridic prevede mecanisme pentru soluționarea încălcărilor electorale în 
termene scurte, multe contestațiii și sesizări au fost transmise altor instituții de stat, cel 
mai frecvent Inspectoratului General de Poliție, pentru a fi examinate ca și contravenții. 
Odată transmise, statutul și rezultatul acestor cazuri nu sunt urmărite în mod sistematic 
și nu sunt făcute publice. ENEMO consideră că această practică reduce transparența, 
complică controlul public și riscă să submineze dreptul la o cale de atac juridică promptă 
și eficientă. 

CEC, în cooperare cu organele de aplicare a legii și alte instituții competente, ar trebui să 
stabilească mecanisme accesibile pentru a urmări și a raporta public statutul și rezultatul 
contestațiilor și sesizărilor, inclusiv cele transmise pentru contravenții sau proceduri 
penale, în scopul de a proteja dreptul la o cale de atac promptă și eficientă. 

184 În aceste cazuri, CEC solicită ca aceste reclamații să fie soluționate în conformitate cu Legea nr. 
64/2010 privind libertatea de exprimare.
185 Cauza nr. 3-104/25; 
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Mai multe litigii au vizat numărul și amplasarea secțiilor de votare pentru alegătorii 
din zonele sensibile. Trei recursuri,186 formulate de doi alegători individuali și de Blocul 
Electoral Patriotic, au contestat hotărârile CEC de reducere a numărului de secții de 
votare pentru alegătorii din stânga Nistrului. Curtea de Apel din Chișinău a respins 
contestațiile, considerând că CEC a acționat în limitele competențelor sale în temeiul 
articolului 40 din Codul electoral, iar CSJ a declarat inadmisibil recursul Blocului 
Patriotic. La 1 septembrie, Curtea de Apel a respins ca nefondat un proces intentat 
de Blocul Patriotic187 prin care se solicita creșterea numărului de secții de votare din 
Federația Rusă de la două la cincisprezece și înființarea de secții de votare suplimentare 
în Ucraina și Israel.   

În ziua alegerilor, Blocul Patriotic a depus o contestație împotriva CEC pe baza a trei 
contestații inițiale depuse în ziua alegerilor cu privire la procesul de votare pentru 
cetățenii din Transnistria. Contestațiile inițiale depuse la CEC se refereau la reducerea 
numărului de buletine de vot și epuizarea buletinelor de vot la anumite secții de votare. 
188CEC a răspuns că problemele administrative ridicate în contestațiile Blocului au fost 
soluționate imediat în ziua alegerilor prin acțiuni coordonate și conforme cu legea ale 
autorităților electorale și polițienești și că presupusele amenințări erau acte externe de 
destabilizare. În ceea ce privește epuizarea buletinelor de vot la două secții de votare, 
CEC a declarat că alegătorii afectați au fost redirecționați către secțiile de votare din 
apropiere, din Anenii Noi și Căușeni. Curtea de Apel Chișinău a declarat acțiunea 
Blocului inadmisibilă, iar CSJ a menținut această hotărâre.189  

Contestațiile și disputele legate de finanțarea campaniei electorale și de eligibilitatea 
candidaților au fost predominante în perioada preelectorală și au pus la încercare 
coerența și transparența cadrului de aplicare a legii. CEC, în coordonare cu Ministerul 
Justiției și alte instituții de stat, a inițiat proceduri împotriva câtorva candidați pe motiv 
de presupuse nereguli financiare și surse de finanțare interzise. Aceste cazuri au dus la 
suspendarea sau anularea înregistrării a două partide politice cu puțin timp înainte de 
ziua alegerilor, în urma unei revizuiri judiciare accelerate. 

În urma plângerilor depuse de Partidul Național Moldovenesc și Alianța Liberalilor și 
Democraților pentru Europa (ALDE),190 care invocau încălcări ale finanțării campaniei 
electorale de către Blocul Patriotic și, în special, de către Partidul Inima Moldovei, 
membru al acestuia, CEC a admis parțial plângerile,191 emițând un avertisment atât 
Blocului, cât și Particului Inima Moldovei și inițiind un control financiar complex. Partidele 
au fost obligate să prezinte documentația în termen de 48 de ore. CEC a transmis cazul 
și Ministerului Justiției pentru o eventuală aplicare a articolului 21 din Legea privind 
partidele politice. Ministerul a sesizat Curtea de Apel Chișinău, care i-a admis cererea, în 

186 Cazul nr. 3-82/25; Cauza nr. 3-83/25; Cauza nr. 3-87/25; 
187 Cauza nr. 3-86/25;
188 BESV nr. 37/5 Copanca și BESV nr. 37/2 Gura Bicului.
189 Hotărârea CSJ din 12 octombrie 2025.
190 Contestastație/Sesizare nr. CEC-10AP/6 și nr. CEC-7/22684 
191 Hotărârea CEC nr. 3993. 
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urma căreia CEC a anulat înregistrarea Partidului Inima Moldovei și a candidaților săi.192 
În ajunul alegerilor, CSJ a respins recursul formulat de Inima Moldovei,193 menținând 
astfel restricția provizorie a activităților partidului. Contestațiile separate formulate de 
partid împotriva Hotărârii CEC nr. 3993 au fost respinse sau declarate inadmisibile de 
Curtea de Apel194 și, respectiv, de CSJ.195

La 26 septembrie, CEC a examinat o serie de plângeri consolidate196 împotriva Partidului 
Moldova Mare, în care se invocau încălcări financiare grave. Având în vedere gravitatea 
presupuselor încălcări , CEC a anulat înregistrarea partidului și lista sa de candidați. 
197Curtea de Apel a respins un recurs împotriva acestei hotărâri în ziua alegerilor.  

ENEMO observă că anularea înregistrării a doi candidați imediat înainte de ziua alegerilor 
a lăsat un interval de timp foarte limitat pentru ca părțile afectate să poată exercita căi 
de atac judiciare și pentru ca alegătorii să fie informați, ceea ce contravine standardelor 
internaționale.198

199

În general, ENEMO evaluează că, sub aspectul soluționării litigiilor electorale, cadrul 
normativ oferă o ierarhie a căilor de atac în linii mari coerentă și un spectru larg de 
actori cu calitate procesuală activă pentru a solicita obținerea de satisfacție.  În același 
timp, practica din timpul acestor alegeri a relevat deficiențe în aplicarea consecventă a 
normelor de admisibilitate, o transparență și o urmărire limitate odată ce contestațiile 
sunt transmise altor instituții, precum și utilizarea sancțiunilor financiare aplicate în 
stadiu tardiv, care au condus la anularea înregistrării concurenților electorali imediat 
înaintea zilei alegerilor, cu oportunități restrânse de atac al deciziei.

192 Cauza nr. 2-15/25; Hotărârea CEC nr. 4114.
193 Hotărârea nr. 2r-355/25 a Curții Supreme de Justiție. CSJ a justificat măsura provizorie prin faptul 
că probele de finanțare ilegală prezentate de autoritățile competente au creat un pericol real și iminent 
pentru integritatea proceselor electorale. 
194 Cauza nr. 3-110/25. 
195 Cauza nr. 3ra-690/25. 
196 Sesizările nr. CEC-7/23379 ale Partidului Social Democrat European, nr. CEC-7/23334; Inspectoratul 
de Poliție Orhei, nr. CEC-7/23413; nr. CEC-7/23492;  2025 și nr. CEC-7/23636 din partea Inspectoratului 
Național de Investigații, nr. CEC-7/23420 din partea Departamentului de Poliție al Unității Teritoriale 
Autonome Gagauzia, nr. CEC-7/23454, nr. CEC-7/23487, nr. CEC-7/23514 și nr. CEC-7/23515 ale 
Inspectoratului de Poliție din Bălți, nr. CEC-7/23557 ale Centrului Național Anticorupție, precum și 
informațiile prezentate de SIS cu adresa nr. CEC-7/23556 din 25 septembrie 2025.
197 CEC s-a bazat pe articolul 102 alineatul (5) literele (a) și (c) din Codul electoral, care permite radierea 
candidaților care au comis încălcări grave. 
198 În avizul lor comun, la punctul 106, ODIHR și Comisia de la Veneția comentează că „radierea 
candidaților din alegeri ca sancțiune aplicată de administrația electorală, și anume o ingerință atât de 
gravă în drepturile de vot precum radierea, ar trebui să fie o măsură de ultimă instanță, aplicată numai 
pentru cele mai grave încălcări și supusă unui control judiciar eficient, în conformitate cu standardele 
internaționale și bunele practici.
199 Punctul 7.6 din Documentul de la Copenhaga al OSCE din 1990 prevede că statele participante la 
OSCE trebuie să se asigure că candidații pot „[…] să concureze între ei pe baza tratamentului egal în fața 
legii și din partea autorităților”. Codul de bune practici, punctul I.2.3.a, prevede că „egalitatea de șanse 
trebuie garantată atât pentru partide, cât și pentru candidați”.
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PLÂNGERI POSTELECTORALE 

După ziua alegerilor, litigiile electorale s-au concentrat în principal pe aspecte legate de 
finanțarea campaniei și transparență. Contestațiile depuse la CEC și, ulterior, la instanțele 
de judecată au vizat, printre altele, presupusa existență a unor blocuri electorale „camuflate”, 
promovarea online și finanțarea nedeclarată sau coordonată a mai multor concurenți 
electorali majori, precum și sancțiunile impuse partidelor și candidaților pentru încălcări 
ale normelor de raportare financiară. 

Candidata independentă Olesea Stamate a depus două contestații împotriva PAS și a 
doi dintre candidații săi,200 invocând declarații financiare inexacte și crearea unei coaliții 
politice neînregistrate care echivalează cu un „bloc electoral camuflat”, precum și o 
plângere separată în care se invocă încălcări ale transparenței financiare în campania 
online a PAS. Aceste plângeri, precum și apelurile ulterioare, au fost respinse sau declarate 
inadmisibile de ambele instanțe judecătorești. 

Partidul Democrația Acasă a depus patru contestații prin care se invoca finanțarea 
nedeclarată și promovarea coordonată din partea PAS; coordonarea ilegală și utilizarea 
unor resurse nedeclarate extinse în campania Blocului Patriotic; finanțarea nedeclarată 
a campaniei și lipsa de transparență a materialelor de campanie utilizate de Blocul 
Alternativa; și, respectiv, utilizarea de resurse nedeclarate și a unei rețele artificiale de 
sprijin de către Partidul Nostru. CEC a respins aceste contestații; Curtea de Apel a declarat 
nefondată cererea de atac formulată de partid, iar Curtea Supremă de Justiție (CSJ) a 
declarat recursul inadmisibil. 

Partidul Democrația Acasă a contestat de asemenea Decizia CEC Nr. 4140 din 3 octombrie 
2025, prin care i s-au aplicat un avertisment și suspendarea dreptului la alocații de la 
bugetul de stat pentru o perioadă de 12 luni, din cauza unor nereguli financiare repetate 
în campania sa online.201 CEC a constatat că partidul a beneficiat de o campanie de 
promovare amplă, coordonată și nedeclarată pe platforma TikTok, realizată printr-o rețea 
de până la 33 de conturi neautentice, care a generat peste 42 de milioane de vizualizări, și 
că nu și-a corectat rapoartele financiare după un avertisment prealabil.202 Curtea de Apel 
a admis apelul în parte, menținând avertismentul, dar anulând suspendarea finanțării de 
stat. În urma unui recurs ulterior, Curtea Supremă de Justiție (CSJ) a casat hotărârea Curții 
de Apel și a menținut poziția CEC, restabilind astfel ambele sancțiuni.  

Având în vedere utilizarea tot mai frecventă a rețelelor sociale în campaniile electorale, 
cadrul juridic privind campaniile online ar trebui dezvoltat în continuare pentru a oferi 
norme clare privind calcularea, atribuirea și raportarea costurilor campaniilor online și ale 
producției de conținut și pentru a defini când subiecții electorali sunt responsabili pentru 
conținutul online, inclusiv cel difuzat de susținători, trasând în același timp o linie clară de 
demarcație între materialele oficiale de campanie și exprimarea independentă a opiniilor de 

200 Contestația înregistrată cu nr. CEC-10AP/93.
201 Articolul 102, alineat 2 litera (c1) și alineat 4 din Codul electoral
202 Hotărârea CEC nr. 4135 din 1 octombrie 2025. 
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către persoane fizice, în vederea asigurării transparenței și a protejării libertății de exprimare 
online. 

Într-un caz separat, candidatul independent Andrei Năstase a contestat o hotărâre a 
CEC203 prin care i se ordona să transfere 5 926,95 lei în bugetul de stat. Curtea de Apel a 
admis parțial recursul său și a anulat ordinul de transfer al fondurilor,204 dar CSJ a anulat 
această hotărâre și a adoptat o nouă decizie prin care a respins acțiunea lui Năstase ca 
nefondată.205

CAUZE PENALE ȘI CONTRAVENȚII

Pe lângă procesul de contestație și apel în fața organismelor electorale și a instanțelor de 
judecată, încălcările legate de alegeri au făcut obiectul și al unor proceduri contravenționale 
și penale. Conform informațiilor făcute publice de Ministerul Afacerilor Interne, poliția a 
întocmit peste 26.000 de procese-verbale de constatare a contravenției în legătură cu 
fapte de corupție electorală. Centrul Național Anticorupție (CNA) a informat Curtea 
Constituțională că, sub coordonarea mai multor parchete și în cooperare cu Procuratura 
Anticorupție, desfășura investigații în douăzeci de dosare penale care implicau presupuse 
acte de corupere a alegătorilor la scară largă și finanțare ilegală a partidelor, în perioada 
premergătoare alegerilor parlamentare din 28 septembrie 2025. Anchetatorii au raportat 
descoperirea unui portofel electronic prin intermediul căruia se presupune că fusese 
transferată o sumă echivalentă cu peste 107 milioane USD (circa 1,8 miliarde de lei) pentru 
finanțarea partidelor pro-ruse și influențarea alegătorilor. În total, au fost efectuate 192 de 
măsuri speciale de investigație și aproximativ 2.500 de acțiuni procedurale, rezultând în 
reținerea a treizeci și șase de persoane  identificate ca fiind organizatori responsabili de 
distribuirea fondurilor ilicite. 

Conform informațiilor furnizate Curții Constituționale de către Inspectoratul General al 
Poliției, în perioada 14 iulie – 26 septembrie 2025, poliția a înregistrat 554 de contestații 
privind presupuse încălcări ale legislației electorale. Majoritatea acestora vizau 
nerespectarea normelor de publicitate, efectuarea de campanie electorală interzisă și 
fotografierea buletinelor de vot, fiind soluționate ca contravenții administrative. În plus, 
a fost inițiat un dosar penal pentru huliganism, iar alte cinci cazuri au fost înregistrate ca 
huliganism minor. Deși amploarea investigațiilor contravenționale și penale sugerează un 
răspuns activ din partea forțelor de ordine, informațiile limitate disponibile cu privire la 
rezultatele acestora fac dificilă evaluarea eficacității și a impactului lor disuasiv. 

Organele de aplicare a legii și de combatere a corupției ar trebui să îmbunătățească 
raportarea publică cu privire la gestionarea și rezultatul contravențiilor și cauzelor penale 
legate de alegeri, inclusiv datele privind punerea sub acuzare, condamnările și sancțiunile, 
pentru a spori transparența și efectul disuasiv al aplicării legii. 

203 Hotărârea CEC nr. 4148
204 Hotărârea CAC din 13 octombrie 2025. 
205 Hotărârea CSJ din 21 octombrie 2025
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IX. ZIUA ALEGERILOR

În ziua alegerilor, membrii echipei de bază a ENEMO au vizitat un număr limitat de secții 
de votare din cinci localități,206 inclusiv cele deschise în Rezina pentru alegătorii care 
locuiesc în Transnistria. Atmosfera generală din jurul secțiilor de votare observate a fost 
calmă și ordonată. Poliția a fost prezentă în apropierea tuturor secțiilor de votare vizitate, 
dar prezența acesteia a fost considerată discretă și neintruzivă. Nu s-au observat cazuri 
de transport organizat sau repetat al alegătorilor, activități de campanie sau intimidări în 
interiorul, sau în jurul secțiilor de votare observate. 

În secțiile de votare vizitate, votarea s-a desfășurat în mod ordonat. Observatorii misiunii 
ENEMO au vizitat, de asemenea, unul dintre podurile care leagă Transnistria de restul 
Moldovei, în apropierea orașului Rezina. Deși nu s-au observat restricții de circulație, 
s-au format cozi lungi de vehicule din cauza traficului intens și a timpului necesar pentru 
verificarea documentelor de către forțele de ordine.  

Votarea s-a desfășurat, în general, într-o manieră bine organizată și transparentă. 
Procedurile de identificare a alegătorilor au fost aplicate corect; urnele de vot au fost 
sigilate corespunzător, iar sistemul SAISE a funcționat fără întreruperi în toate secțiile 
de votare vizitate. Secretul votului a fost respectat în mare parte, deși în câteva secții de 
votare amplasarea camerelor de supraveghere și a cabinelor de vot nu a asigurat pe deplin 
secretul. Membrii birourilor electorale de circumscripție păreau bine pregătiți, îndeplinindu-
și sarcinile în mod eficient și profesionist. Au fost observate deficiențe procedurale minore, 
dar acestea păreau să rezulte mai degrabă din neglijență decât din intenție și nu au afectat 
în mod semnificativ desfășurarea sau integritatea procesului. 

Procesul s-a desfășurat într-un mediu calm, prezența reprezentanților candidaților și a 
observatorilor contribuind la transparență. Potrivit rapoartelor mass-media și declarațiilor 
oficiale, au fost înregistrate mai multe alerte cu bombă la secțiile de votare din străinătate, 
inclusiv în Italia, România, Spania, Belgia și Statele Unite, precum și la secțiile de votare 
din Rezina și din zona de securitate. Autoritățile de aplicare a legii au efectuat verificări, 
iar votarea a fost reluată după scurte întreruperi. Ministerul Afacerilor Externe a descris 
alertele ca fiind false și a confirmat că existau planuri de urgență pentru a face față unor 
astfel de situații. Deși aceste alerte au perturbat temporar procesul de votare în mai multe 
locații, ele nu au afectat în mod semnificativ procesul în ansamblu. 

Potrivit prim-ministrului207 și Serviciului de Stat pentru Tehnologia Informației și Securitate 
Cibernetică (STISC), infrastructura electorală a Moldovei a fost ținta mai multor atacuri 
cibernetice în ziua precedentă și în ziua alegerilor, în principal împotriva site-ului web al CEC 
și a mai multor secții de votare din străinătate. Aceste atacuri au fost detectate și atenuate 

206 Chișinău, Cimișlia, Comrat, Taraclia și Rezina.
207 A se vedea postarea pe Facebook a prim-ministrului Recean din 28 septembrie. 
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în timp real, fără a perturba desfășurarea procesului de votare. Un atac de amploare în 
ziua alegerilor a determinat STISC să blocheze platforma host.md, dezactivând temporar 
aproximativ 4 000 de site-uri web.208

208 A se vedea comunicatul de presă al STISC din 28 septembrie 2025. 
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X. MISIUNEA DE OBSERVARE A ALEGERILOR   

Legea garantează monitorizarea imparțială de către observatori naționali și internaționali 
și permite candidaților să desemneze reprezentanți. Observatorii naționali pot fi 
acreditați în numele ONG-urilor ale căror statute promovează drepturile omului sau 
valorile democratice. Acreditarea este eliberată de CEC sau de CECE în conformitate cu 
cerințele legale. Observatorii acreditați de CEC pot monitoriza procesul la nivel național, 
inclusiv la secțiile de votare din străinătate, în timp ce cei acreditați de CECE sunt limitați 
la circumscripția în care au fost acreditați.209

Organizațiile care solicită acreditarea trebuie să depună cererile cu cel puțin șapte 
zile înainte de ziua alegerilor. Organismul electoral competent trebuie să ia o decizie 
în termen de cinci zile pentru observatorii naționali și de zece zile pentru observatorii 
internaționali, dar în orice caz, nu mai târziu de ziua alegerilor. Hotărârile de refuz al 
înregistrării sau acreditării trebuie să fie motivate și pot fi contestate la Curtea de Apel 
Chișinău în cazul hotărârilor CEC și la CEC în cazul hotărârilor CECE. 

Regulamentul CEC privind statutul observatorilor și procedura de acreditare210 a 
acestora stabilește procedurile de acreditare, precum și drepturile, obligațiile, garanțiile 
și răspunderea observatorilor. Codul electoral acordă observatorilor acces deplin la 
toate etapele procesului electoral și la informațiile conexe, inclusiv la ședințele organelor 
electorale și la procedurile de votare, numărare și centralizare a voturilor. Observatorii 
pot înregistra procedurile, cu condiția să se asigure secretul votului și protecția datelor 
cu caracter personal și trebuie să rămână neutri și să se abțină de la orice interferență. 
Observatorii naționali pot, de asemenea, să transmită sesizări privind neregulile 
observate prin intermediul unei platforme online conectate la sistemul SAIS „Alegeri”, 
ceea ce permite autorităților electorale să examineze prompt astfel de cazuri. 

Modificările aduse Regulamentului CEC adoptate în iulie 2025 au introdus cerințe 
suplimentare care obligă organizațiile solicitante să demonstreze capacitățile lor tehnice 
și umane, expertiza profesională și sursa de finanțare a activităților lor de observare. 211 
Mai multe părți interesate au criticat aceste modificări pe motiv că Codul electoral nu 
oferă o bază legală pentru respingerea cererilor pe baza unor astfel de criterii. Potrivit 
CEC, organizațiilor de monitorizare nu ar trebui să li se refuze acreditarea numai pentru 
nerespectarea acestor cerințe suplimentare. Cu toate acestea, motivul colectării acestor 

209 Observatorii au acces la informații electorale, liste de alegători și procese-verbale întocmite de 
organele electorale. Aceștia pot face fotografii și înregistrări video, cu notificarea prealabilă a președintelui 
Biroului Electoral de Circumscripție, cu condiția ca acest lucru să nu compromită secretul votului sau 
protecția datelor cu caracter personal. Observatorii naționali pot transmite sesizări cu privire la neregulile 
observate și pot informa publicul cu privire la constatările lor. În ziua alegerilor, observatorilor li se interzice 
să exprime opinii care ar putea favoriza sau dezavantaja vreun candidat.
210 Regalamentul
211 Hotărârea CEC nr. 368 4 /2025, publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2025, nr. 417-419, s. 664.
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informații rămâne neclar, iar formularea deschisă a criteriilor ridică îngrijorări cu privire 
la securitatea juridică și riscul interpretării discreționare. 

Pentru a asigura respectarea principiului legalității, CEC ar trebui să se abțină de la 
introducerea de cerințe suplimentare de eligibilitate sau procedurale pentru acreditarea 
observatorilor fără un sprijin explicit în Codul electoral. Orice condiții suplimentare 
referitoare la capacitatea organizațională sau transparența finanțării ar trebui să fie 
reglementate în mod clar la nivelul legislației primare, cu un scop bine definit și criterii 
aplicate în mod consecvent. 

CEC a acreditat opt organizații naționale de observatori212 cu 2 660 de observatori, 
precum și douăzeci și două de ambasade, cincisprezece administrații electorale străine 
și douăzeci de organizații internaționale, în total 877 de observatori internaționali 
acreditați. CEC a refuzat să acrediteze reprezentanții ruși în calitate de observatori pe 
termen scurt în cadrul misiunii de observare a alegerilor OSCE/ODIHR.213 Observatorii 
ENEMO nu s-au confruntat cu restricții sau obstacole în desfășurarea activităților lor; 
cu toate acestea, unele organizații naționale au raportat cazuri izolate de impedimente 
în ziua alegerilor și în alte etape ale procesului.214

 

212 Asociația publică „Promo-LEX”, Asociația publică „Uniunea Juriștilor din Moldova”, Asociația publică 
pentru democrație participativă „ADEPT” și Asociația publică Institutul pentru Drepturile Omului din 
Moldova (IDOM), Asociația publică „Alianța INFONET”, Instituția publică „Centrul de formare continuă în 
domeniul electoral” (CICDE) și Asociația publică Fundația Est-Europeană din Moldova, Asociația publică 
Mișcarea „Forța Veteranilor de Război pentru Neam și Țară”.
213 Ministerul Afacerilor Externe și Comisia Electorală Centrală a Federației Ruse au emis o notă de 
protest și au condamnat decizia CEC.
214 A se vedea aici.
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XI. PARTICIPAREA FEMEILOR 
ȘI EGALITATEA DE GEN   

Constituția garantează egalitatea în fața legii și în relația cu autoritățile publice, indiferent 
de gen. Legea din 2013 cu privire la asigurarea egalității215 a instituit Consiliul pentru 
prevenirea și eliminarea discriminării și asigurarea egalității.216 Moldova este parte la 
convenții internaționale cheie privind egalitatea de gen și a înregistrat progrese notabile 
în promovarea reprezentării politice a femeilor la cele mai înalte niveluri ale instituțiilor 
statului.217

Listele partidelor și blocurilor trebuie să includă cel puțin 40 % candidați din genul 
mai puțin reprezentat, iar în fiecare grup de zece candidați cel puțin patru trebuie să 
fie de fiecare gen. Toate partidele și blocurile au respectat aceste prevederi în etapa 
de înregistrare; în medie, femeile au constituit 43,4% din candidații de pe listele 
înregistrate,218 iar trei dintre cei patru candidați independenți care au participat la aceste 
alegeri parlamentare au fost femei.219 Codul electoral prevede proceduri simplificate 
de înregistrare pentru femeile care candidează ca independente: acestea trebuie să 
colecteze doar jumătate din numărul de semnături de susținere cerute bărbaților.  

Noul parlament include 36,6% femei,220 o scădere față de rezultatul alegerilor 
parlamentare din 2021. În plus, legea nu prevede ca un mandat vacant să fie înlocuit de 
un candidat de același gen, ceea ce poate eroda și mai mult reprezentarea femeilor pe 
durata mandatului. 

Cadrul juridic ar trebui modificat pentru a se asigura că mandatele parlamentare vacante 
sunt, de regulă, ocupate de candidați de același gen de pe lista respectivă, astfel încât 
cota de gen să fie menținută pe parcursul întregului mandat. 

În conformitate cu Legea privind partidele politice,221 partidele care primesc finanțare 
de la stat trebuie să aloce cel puțin 20 % din aceste fonduri pentru promovarea și 
încurajarea participării femeilor la procesele politice și electorale. În 2024, partidele 

215  Legea nr. 121 cu privire la asigurarea egalității.
216  A se vedea site-ul web al Consiliului pentru Egalitate.
217 În prezent, femeile dețin 40 % din locurile din Parlament, depășind reprezentarea medie în parlamentele 
naționale din UE. În cadrul puterii executive, șase din cele 14 funcții ministeriale sunt ocupate de femei, 
inclusiv două din cele patru funcții de viceprim-miniștri. Președinta Republicii, prima femeie care a ocupat 
această funcție, a fost realeasă cu succes în 2024.
218 Două partide politice, ALDE și LOC, au inclus peste 50 % femei pe listele lor electorale; în medie, cele 
patru blocuri politice au inclus 45 % femei pe listele lor de candidați.
219 Inițial, șapte candidate s-au înscris pentru înregistrare.
220 Reprezentarea femeilor printre candidații aleși ai PAS, DA și BA este sub 40 %, Partidul Nostru a avut 
un număr egal de bărbați și femei, iar BP a avut mai multe femei decât bărbați. 
221 Articolul 28 alineatul 2.

75

FINAL REPORT - MISIUNEA INTERNAȚIONALĂ DE OBSERVARE A ALEGERILOR  



politice au primit aproximativ 9,7 milioane MDL (aproximativ 495 000 EUR) în acest 
scop. Cu toate acestea, șapte dintre cele douăzeci și nouă de partide nu au raportat 
cheltuieli în acest domeniu,222 ceea ce indică lacune în implementare și supraveghere. 

Deși multe programe electorale abordau probleme socio-economice generale, acestea 
conțineau rareori măsuri specifice și măsurabile pentru promovarea egalității de gen 
sau pentru a răspunde nevoilor și priorităților specifice ale femeilor. Dispozițiile legale 
care impun echilibrul de gen în cadrul dezbaterilor politice și emisiunilor s-au dovedit, 
de asemenea, dificil de pus în aplicare, reflectând atât subreprezentarea femeilor în 
politică, cât și mecanismele slabe de conformitate. Monitorizarea efectuată de Consiliul 
Audiovizualului a arătat că majoritatea dezbaterilor televizate au fost dominate de 
candidații bărbați, în ciuda faptului că femeile reprezentau aproximativ 40 % din 
concurenți (a se vedea secțiunea Media).223

Ar trebui luate măsuri pentru a reduce dezechilibrul de gen în programele de știri și cele 
politice, inclusiv obiective pentru o reprezentare mai echilibrată a femeilor și bărbaților 
ca surse și invitați, orientări editoriale privind acoperirea incluzivă și monitorizarea 
periodică a reprezentării de gen cu date disponibile public. 

Femeile au fost bine reprezentate la diferite niveluri ale administrației electorale. CEC 
este compusă din nouă membri, dintre care cinci sunt femei, inclusiv președintele și 
secretarul. Femeile au fost, de asemenea, bine reprezentate în consiliile electorale de 
circumscripție.224 În numărul limitat de secții de votare vizitate de misiunea ENEMO 
în ziua alegerilor, femeile au predominat printre membrii birourilor electorale de 
circumscripție. 

Misiunea a primit informații potrivit cărora femeile implicate ca activiste în campanie sau 
membre ale organelor electorale au fost mai frecvent ținta intimidărilor decât omologii 
lor bărbați. O organizație locală de observatori a raportat, de asemenea, cazuri de limbaj 
sexist utilizat de candidați în timpul campaniei.225

 

222 Raportul CEC privind finanțarea partidelor politice, a campaniilor electorale și a grupurilor de inițiativă 
în anul 2024 (p. 14).
223 A se vedea, de asemenea, analiza realizată de Centrul Parteneriat pentru Dezvoltare (CPD).
224 În acest proces electoral, 70% dintre membrii CECE erau femei, 59% dintre funcțiile de președinte 
(15 din 37) erau ocupate de femei, ceea ce reflectă o participare semnificativă a femeilor în administrația 
electorală.  
225 Platforma pentru Egalitate de Gen (20.09.2025) Postare pe Facebook.
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XII. MINORITĂȚILE NAȚIONALE

Protecția minorităților naționale este reglementată în principal de Legea privind drepturile 
persoanelor aparținând minorităților naționale și la statutul juridic al organizațiilor lor.226 
Legea definește o persoană aparținând unei minorități naționale ca fiind un cetățean 
moldovean care domiciliază în țară și are particularități etnice, culturale, lingvistice sau 
religioase distincte care îl diferențiază de populația majoritară și care se identifică ca 
fiind de altă origine etnică. Moldova este parte semnatară a mai multor instrumente 
internaționale cheie, inclusiv Convenția-cadru a Consiliului Europei pentru protecția 
minorităților naționale și Convenția internațională privind eliminarea tuturor formelor de 
discriminare rasială. 

Conform recensământului din 2024,227 cele mai mari grupuri minoritare naționale sunt 
ucrainenii (4,9%), găgăuzii (4,2%), rușii (3,2%), bulgarii (1,6%) și romii (0,4%). Mai mulți 
interlocutori ai ENEMO au declarat că minoritatea romă este semnificativ subestimată 
în statisticile oficiale și ar putea reprezenta aproximativ 1% din populație.  

Misiunea ENEMO a observat că candidații la alegeri au produs frecvent materiale de 
campanie în limba rusă, pe lângă limba română, dar nu a observat o utilizare pe scară 
largă a altor limbi minoritare. Unii candidați au declarat că nu consideră comunitățile 
minoritare ca fiind un grup țintă cheie pentru campaniile lor. Activitățile de sensibilizare 
politică a acestor comunități păreau să fie întreprinse în principal de partidele de 
opoziție și de cele cu orientare pro-rusă. Pe baza observațiilor limitate ale ENEMO și a 
feedback-ului interlocutorilor, partidele majore nu s-au adresat, în general, alegătorilor 
cu mesaje personalizate sau propuneri de politici care să răspundă intereselor și nevoilor 
minorităților naționale sau etnice. 

Deși autoritățile statului, în special Agenția pentru Relații Interetnice, împreună cu 
organizațiile societății civile, pun în aplicare inițiative de educație civică și electorală 
destinate comunităților minoritare naționale, interlocutorii au evaluat în mod constant 
aceste eforturi ca fiind insuficiente ca amploare și impact. Comunitățile minoritare 
au fost descrise în general ca fiind izolate din punct de vedere social și informațional 
și deosebit de vulnerabile la propagandă și dezinformare, o vulnerabilitate atribuită 
prezenței limitate a organizațiilor active ale societății civile în cadrul acestor comunități 
și accesului insuficient la informații fiabile și independente în limbile minoritare. 

Mai mulți interlocutori au raportat că discursul instigator la ură și retorica intolerantă 
împotriva minorităților rămân a fi preocupări în discursul public și politic, romii fiind 
citați ca unul dintre grupurile vizate cel mai frecvent. Un astfel de limbaj era adesea 
perceput ca suprapunându-se cu narațiuni mai ample de propagandă și dezinformare.  

226 Legea nr. LP382/2001.
227 Biroul Național de Statistică al Republicii Moldova.
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Partidele politice și candidații ar trebui să adopte și să pună în aplicare coduri de 
conduită clare care să interzică discursul instigator la ură și remarcile discriminatorii în 
timpul campaniilor, iar autoritățile electorale și alte autorități competente ar trebui să 
monitorizeze și să abordeze prompt astfel de comportamente. 

ENEMO remarcă în mod pozitiv practica consacrată a organelor electorale de a produce 
materiale informative esențiale pentru alegători, cum ar fi afișe instructive și ghiduri 
pentru alegători, în cinci limbi minoritare (rusă, ucraineană, găgăuză, bulgară și romani), 
îmbunătățind astfel accesul alegătorilor minoritari la informații electorale.228

228 A se vedea informațiile de presă.
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XIII. INCLUZIUNEA PERSOANELOR 
CU DIZABILITĂȚI   

Cadrul juridic conține garanții specifice pentru participarea persoanelor cu dizabilități 
(PcD) la viața publică și politică. Moldova a ratificat Convenția privind drepturile 
persoanelor cu dizabilități în 2012, iar Legea privind incluziunea socială a persoanelor 
cu dizabilități prevede dreptul de a participa la alegeri. Regulamentul cu privire la 
accesibilitatea procesului electoral229 reglementează în continuare și urmărește să 
îmbunătățească accesibilitatea procedurilor electorale. 

În ciuda acestor garanții, nu există un registru oficial cuprinzător al PcD. Autoritățile 
centrale și locale specializate trebuie să țină evidența, inclusiv tipul și gradul de 
dizabilitate și să furnizeze aceste informații Comisiei Electorale Centrare la cerere, dar 
nu se păstrează statistici oficiale. Estimările bazate pe prestațiile sociale, datele privind 
pensiile și informațiile furnizate de organizațiile care lucrează cu PcD sugerează că în 
Moldova există aproximativ 160 000 de persoane cu dizabilități. 

O evaluare realizată de ONG-ul Alianța INFONET, în cooperare cu CEC, a constatat 
că doar 112 din cele 1 974 de secții de votare din Moldova sunt pe deplin accesibile 
alegătorilor cu dizabilități locomotorii, 567 de secții (28,7%) sunt parțial accesibile, iar 1 
295 de secții (65,6%) rămân inaccesibile.230 ENEMO recunoaște eforturile semnificative 
depuse de către organele electorale și de autoritățile locale pentru a îmbunătăți 
accesibilitatea, inclusiv în cazul secțiilor de votare situate în clădiri publice vechi care 
nu sunt pe deplin adaptate.  

Autoritățile locale ar trebui să ia măsuri mai proactive pentru a se asigura că toate secțiile 
de votare devin treptat pe deplin accesibile alegătorilor cu dizabilități locomotorii, inclusiv 
prin investiții mai ample în clădiri publice accesibile. 

CEC și alte organe de stat au întreprins o serie de măsuri pentru a facilita participarea. 
Centrul de Instruire Continuă în Domeniul Electoral, în parteneriat cu societatea civilă, 
a organizat cursuri de formare pentru funcționarii electorali cu privire la accesibilitatea 
procesului electoral,231 în conformitate cu recomandările anterioare ale misiunii ENEMO. 
Organele electorale au pus la dispoziție cabine de vot speciale, buletine de vot în Braille, 
rigle, lămpi și lupe pentru alegătorii cu deficiențe de vedere. CEC a introdus un chestionar 
pentru a evalua accesibilitatea secțiilor de votare, cu criterii și punctaje pentru a le 

229  Hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 1187/2023 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023, 
nr. 347-350, art. 883.
230 A se vedea aici.
231 CICDE.
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clasifica ca fiind complet, parțial sau deloc accesibile,232 și a creat o hartă interactivă a 
accesibilității pe site-ul său web pentru a permite alegătorilor să verifice accesibilitatea 
secției lor de votare.233  Au fost produse videoclipuri de educare a alegătorilor cu 
interpretare în limbajul semnelor pentru a îmbunătăți accesul alegătorilor surzi și cu 
deficiențe de auz.234  Alegătorii imobilizați la domiciliu puteau solicita o urnă de vot 
mobilă prin depunerea unei cereri scrise, inclusiv în format electronic prin e-mail, prin 
intermediul unui membru al familiei, al unui asistent social sau al unei alte persoane, 
ceea ce simplifică procedurile și reduce necesitatea vizitelor personale.235 

În același timp, există în continuare deficiențe importante. Site-ul web al CEC a fost 
reproiectat pentru a fi mai accesibil utilizatorilor cu deficiențe de vedere, dar nu este încă 
pe deplin accesibil utilizatorilor nevăzători, deoarece nu acceptă conversia automată a 
textului în vorbire și informațiile cheie nu sunt disponibile în mod consecvent în formate 
prelucrabile automat. O analiză efectuată de o coaliție de organizații ale societății civile 
asupra site-urilor web ale partidelor care au candidat la alegerile parlamentare din 2025 
a relevat o conformitate generală scăzută cu standardele internaționale de accesibilitate 
web (WCAG), doar câțiva candidați obținând scoruri acceptabile.236 Având în vedere 
rolul tot mai important al platformelor digitale în comunicarea electorală, această lipsă 
de accesibilitate împiedică persoanele cu dizabilități să obțină informații și să participe 
pe deplin la procesele politice și electorale. 

CEC ar trebui să îmbunătățească în continuare accesibilitatea site-ului său web, astfel încât 
acesta să răspundă nevoilor tuturor utilizatorilor, inclusiv ale persoanelor nevăzătoare, prin 
activarea funcției automate de transformare a textului în vorbire și furnizarea informațiilor 
cheie în formate prelucrabile automat, în conformitate cu standardele internaționale de 
accesibilitate.  

Partidele politice ar trebui să se asigure că site-urile lor oficiale și materialele de campanie 
online respectă standardele de accesibilitate web și că mesajele politice sunt disponibile 
în formate accesibile.  

Misiunea nu a înregistrat cazuri în care candidații electorali să fi utilizat formate de 
comunicare alternative accesibile persoanelor cu dizabilități, cum ar fi materiale ușor de 
citit sau subtitrări dedicate și limbajul semnelor în conținutul campaniei. De asemenea, 
nu au existat mesaje de campanie care să vizeze în mod specific drepturile și interesele 

232 O evaluare realizată de ONG-ul INFONET Alliance, în cooperare cu CEC, a constatat că doar 112 
din cele 1.974 de secții de votare din Moldova sunt complet accesibile, 567 de secții (28,7%) sunt parțial 
accesibile, iar 1.295 de secții (65,6%) rămân inaccesibile. A se vedeai aici.
233  Hartă.
234 Video.
235  Pentru alegerile parlamentare din 28 septembrie 2025, cererile pentru votul la domiciliu au fost 
acceptate începând cu 14 septembrie (cu două săptămâni înainte de ziua votării) până la ora 14:00 pe 27 
septembrie 2025. Cererile pentru votul cu urna mobilă au fost depuse la BESV în scris, începând cu 14 zile 
înainte de ziua alegerilor și până la ora 18:00 în ziua precedentă alegerilor. În ziua alegerilor, cererile scrise 
au fost acceptate până la ora 15:00, cu condiția prezentării unui certificat medical.
236 Alianța INFONET în cadrul campaniei „Acces la vot pentru toți”, în parteneriat cu aproximativ 10 
organizații neguvernamentale și grupuri de inițiativă.
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persoanelor cu dizabilități. Eforturile instituțiilor statului în materie de informare a 
alegătorilor rămân, de asemenea, insuficient de accesibile sau ușor de utilizat, ceea ce 
poate împiedica persoanele cu dizabilități să își exercite pe deplin dreptul de vot activ și 
pasiv și nu respectă garanțiile de participare egală prevăzute la articolul 29 din CDPD.
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RECOMANDĂRI  

RECOMANDĂRI PRIORITARE   

1.	 Autoritățile statului ar trebui să intensifice eforturile de detectare, investigare și 
sancționare a interferențelor maligne în alegeri, inclusiv cumpărarea de voturi, 
finanțarea ilicită și străină și alte forme de influență externă, prin consolidarea 
capacității și coordonării instituțiilor competente și prin asigurarea unor răspunsuri 
juridice proporționale și în timp util, care să protejeze integritatea procesului 
electoral. 

2.	 Legislația referitoare la extremism, reglementarea partidelor și securitate ar trebui 
revizuită pentru a se asigura că conceptele-cheie și motivele de intervenție sunt 
clar definite și că orice restricții sunt necesare, proporționale și în conformitate cu 
standardele internaționale în materie de drepturile omului. Ar trebui instituite garanții 
solide, inclusiv supraveghere judiciară și căi de atac în timp util și eficiente, pentru a 
preveni aplicarea discreționară sau selectivă a legii și pentru a proteja libertatea de 
exprimare, de întrunire și de asociere. 

3.	 Pentru a spori securitatea juridică și în conformitate cu bunele practici internaționale, 
modificările substanțiale ale cadrului juridic electoral nu ar trebui adoptate cu puțin 
timp înainte de alegeri, iar orice modificări necesare ar trebui să rezulte dintr-un 
proces de consultare amplu, incluziv și transparent cu toate părțile interesate 
relevante. 

4.	 Posibilitatea de a limita activitățile candidaților în timpul campaniei electorale ar 
trebui tratată ca o măsură excepțională și de ultimă instanță. Astfel de hotărâri ar 
trebui luate cu suficient timp înainte de ziua alegerilor, ori de câte ori este posibil; 
numai în cazul unor încălcări grave, clar stabilite și confirmate prin control judiciar; și 
ar trebui să facă obiectul unui control judiciar accelerat, dar semnificativ, astfel încât 
părțile afectate să aibă acces la o cale de atac eficientă înainte de ziua alegerilor. 

5.	 Pentru a consolida și mai mult independența administrației electorale și încrederea 
publicului în aceasta, numirea următoarei componențe a CEC ar trebui să se 
desfășoare printr-un proces deschis și transparent, bazat pe criterii clare, fondate 
pe merite.

ALTE RECOMANDĂRI 

Către Parlament 

6.	 Procedurile de înregistrare a candidaților ar trebui simplificate și standardizate în 
continuare, inclusiv prin stabilirea unor norme și termene clare și uniforme pentru 
corectarea deficiențelor din listele de candidați și limitarea discreției administrative, pentru 
a asigura tratamentul egal al candidaților la alegeri și aplicarea consecventă a legii. 

82

FINAL REPORT - MISIUNEA INTERNAȚIONALĂ DE OBSERVARE A ALEGERILOR  



7.	 Pentru a spori transparența și previzibilitatea, ar trebui stabilite în lege criterii clare 
și obiective pentru determinarea numărului și amplasării secțiilor de votare și pentru 
alocarea buletinelor de vot pentru alegătorii din stânga Nistrului. Aceste criterii ar 
trebui să țină seama, pe lângă participarea istorică la vot, de numărul alegătorilor 
eligibili, de constrângerile legate de transport și accesibilitate și de indicii credibile 
privind mobilizarea alegătorilor. Orice modificări legate de securitate ar trebui 
să se bazeze pe evaluări scrise ale riscurilor, să respecte principiile necesității și 
proporționalității și să fie însoțite de măsuri de atenuare și de informații clare și în 
timp util pentru alegătorii afectați. 

8.	 Atunci când hotărârile care afectează înregistrarea sau participarea continuă a 
candidaților la alegeri se bazează pe informații furnizate de organele de securitate 
sau anticorupție, cel puțin elementele nesensibile ale bazei factuale și ale temeiului 
juridic ar trebui să fie divulgate candidaților și, ori de câte ori este posibil, publicului. 
Legea ar trebui să prevadă proceduri clare privind utilizarea informațiilor clasificate 
în materie electorală, asigurându-se că instanțele pot examina pe deplin probele 
și că candidații au o posibilitate realistă de a-și exercita dreptul la apărare într-un 
termen rezonabil. 

9.	 Restricțiile de vot legate de dizabilități intelectuale sau psihosociale, inclusiv cele 
impuse prin evaluări individuale ale instanțelor, ar trebui eliminate și înlocuite cu 
garanții care respectă autonomia și capacitatea juridică a persoanelor cu dizabilități. 

10.	 Pentru a asigura egalitatea de șanse pentru toți candidații și a evita întârzierile 
în pregătirile electorale ulterioare, termenele pentru înregistrarea candidaților și 
soluționarea contestațiilor și recursurilor conexe ar trebui simplificate, astfel încât 
toate hotărârile de înregistrare, inclusiv cele rezultate în urma controlului judiciar, să 
fie finalizate înainte de începerea perioadei de campanie. 

11.	 În urma unei evaluări cuprinzătoare a proiectului-pilot, ar trebui să se ia în considerare 
extinderea în continuare a disponibilității votului prin corespondență, acolo unde 
este posibil și sigur, pentru a spori oportunitățile de participare ale cetățenilor care 
locuiesc în străinătate. 

12.	Ar trebui clarificate în continuare domeniul de aplicare și punerea în aplicare a 
interdicției privind campaniile electorale ale terților, inclusiv prin distingerea clară 
între campaniile electorale și activitățile legitime de advocacy bazate pe subiecte 
specifice și prin asigurarea faptului că aplicarea acestei interdicții este transparentă, 
proporțională și nu este utilizată pentru a restricționa în mod nejustificat libertatea de 
exprimare și de asociere. Ar putea fi luată în considerare introducerea unor obligații 
de transparență și de raportare pentru cheltuielile semnificative ale terților cu privire 
la orice mesaj politic care ar putea influența opinia alegătorilor în timpul campaniei 
electorale. 

13.	 Cadrul juridic ar trebui să fie pus în aplicare în mod eficient și, dacă este necesar, 
consolidat și clarificat în continuare pentru a preveni utilizarea abuzivă a instituțiilor 
și autorității religioase în procesele electorale și în viața politică, respectând pe 
deplin libertatea religioasă și de convingere. 

14.	 Pentru a spori capacitatea candidaților mai mici de a concura cu candidații cu 
resurse financiare mai mari și, astfel, pentru a promova condiții de concurență mai 
echitabile, s-ar putea lua în considerare creșterea atractivității mecanismului de 
credit fără dobândă prin majorarea plafonului de credit. 
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15.	 Pentru a promova condiții de concurență mai echitabile, s-ar putea lua în considerare 
revizuirea plafonului cheltuielilor de campanie, astfel încât acesta să fie stabilit la un 
nivel realist și adecvat, care să reflecte mai bine costurile reale ale campaniei și să 
faciliteze o concurență semnificativă între toți candidații. 

16.	Pentru a spori și mai mult transparența finanțării campaniilor electorale, s-ar putea 
lua în considerare modificări legislative care ar introduce un sistem cunoscut sub 
denumirea de „conturi transparente” în scopul campaniilor electorale. 

17.	 Adoptarea legii privind mass-media și clarificarea juridică a statutului Consiliului 
de Presă ca organism independent de autoreglementare ar trebui să fie o prioritate 
pentru a consolida supravegherea mass-mediei online și a presei scrise, transparența 
proprietății și autoreglementarea. Acest cadru ar trebui să urmeze consultări publice 
incluzive și să fie aliniat la recomandările Consiliului Europei și ale Comisiei de la 
Veneția. 

18.	 Dispozițiile care reglementează suspendarea sau retragerea licențelor de difuzare 
de către Consiliul pentru Examinarea Investițiilor de Importanță pentru Securitatea 
Statului ar trebui revizuite pentru a se asigura că astfel de măsuri se bazează pe 
criterii juridice clare, sunt necesare și proporționale, au un termen limită și sunt 
supuse unui control judiciar prompt și eficient. 

19.	 ENEMO recomandă revizuirea și codificarea procedurilor care reglementează 
autoritatea Serviciului de Informații și Securitate de a bloca conținutul online, 
asigurându-se că orice restricții se bazează pe criterii juridice clare și previzibile, 
sunt necesare și proporționale, au un termen strict limitat și sunt supuse unui control 
judiciar independent și unei căi de atac eficiente. 

20.	Cadrul juridic privind campaniile online ar trebui dezvoltat în continuare pentru a 
oferi norme clare privind calcularea, atribuirea și raportarea costurilor campaniilor 
online și ale producției de conținut și pentru a defini când subiecții electorali sunt 
responsabili pentru conținutul online, inclusiv cel difuzat de susținători, trasând în 
același timp o graniță clară între materialele oficiale de campanie și exprimarea 
independentă a opiniilor de către persoane fizice, în vederea asigurării transparenței 
și a protejării libertății de exprimare în mediul online. 

21.	 Cadrul juridic ar trebui modificat pentru a se asigura că mandatele parlamentare 
vacante sunt, de regulă, ocupate de candidați de același gen de pe lista respectivă, 
astfel încât cota de gen să fie păstrată pe întreaga durată a mandatului.

 
Către organele electorale 

22.	Pentru a spori și mai mult transparența și a facilita un control public eficient, CEC 
ar trebui să asigure publicarea promptă a proceselor-verbale ale ședințelor și 
actualizarea periodică a tuturor secțiunilor relevante ale site-ului său web. 

23.	Pentru a consolida încrederea în imparțialitatea și previzibilitatea supravegherii 
finanțării campaniilor electorale, criteriile și procedurile de aplicare a unui control 
sporit asupra anumitor concurenți sau donatori ar trebui specificate în mod exhaustiv 
în lege sau în regulamentele CEC și aplicate consecvent, într-o manieră bazată pe 
risc, dar nediscriminatorie. 

24.	Pentru a spori securitatea juridică și a asigura raportarea consecventă între toți 
concurenții, CEC ar trebui să stabilească reglementări clare și metode de evaluare 
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a muncii voluntare, inclusiv orientări privind modul în care aceste contribuții trebuie 
calculate și declarate. 

25.	Pentru a preveni aplicarea inconsecventă a normelor de admisibilitate, CEC ar 
trebui să adopte orientări procedurale uniforme pentru evaluarea contestațiilor și 
sesizărilor, inclusiv cerințe clare privind calitatea procesuală și probele. Distincția 
între contestații și sesizări ar trebui să se bazeze pe criterii transparente, contribuind 
la o mai mare previzibilitate și coerență în soluționarea litigiilor. 

26.	CEC, în cooperare cu organele de aplicare a legii și alte instituții competente, ar 
trebui să stabilească mecanisme accesibile pentru urmărirea și raportarea publică 
a etapei și rezultatului contestațiilor și sesizărilor, inclusiv a celor transmise pentru 
examinare în cadrul procedurilor contravenționale sau penale, în vederea garantării 
dreptului la un remediu efectiv și într-un termen rezonabil. 

27.	 Pentru a asigura respectarea principiului legalității, CEC ar trebui să se abțină de 
la introducerea de cerințe suplimentare de eligibilitate sau procedurale pentru 
acreditarea observatorilor fără un sprijin explicit în Codul electoral. Orice condiții 
suplimentare referitoare la capacitatea organizațională sau transparența finanțării ar 
trebui să fie reglementate în mod clar la nivelul legislației primare, cu un scop bine 
definit și criterii aplicate în mod consecvent. 

28.	CEC ar trebui să îmbunătățească în continuare accesibilitatea site-ului său web, 
astfel încât acesta să răspundă nevoilor tuturor utilizatorilor, inclusiv ale persoanelor 
nevăzătoare, prin activarea funcției automate de transformare a textului în vorbire și 
furnizarea informațiilor cheie în formate care pot fi citite de mașină, în conformitate 
cu standardele internaționale de accesibilitate.

Către guvern și alte autorități ale statului 

29.	Autoritățile ar trebui să consolideze în continuare măsurile de securitate cibernetică 
pentru sistemele electorale, inclusiv prin audituri de securitate independente 
periodice, punerea în aplicare și testarea planurilor de răspuns la incidente și 
protocoale de comunicare clare pentru a informa publicul și părțile interesate în 
timp util cu privire la natura și impactul oricăror incidente cibernetice. 

30.	Pentru a permite CEC să își îndeplinească în mod eficient și durabil responsabilitățile 
extinse, ar trebui să se ia în considerare revizuirea și, dacă este necesar, sporirea 
resurselor sale instituționale și umane, inclusiv a personalului specializat și a 
sprijinului tehnic. S-ar putea lua în considerare elaborarea unei strategii pe termen 
mediu de consolidare a capacităților, care să internalizeze progresiv funcțiile 
susținute în prezent de partenerii internaționali. 

31.	 Pentru a asigura previzibilitatea și transparența procesului de înregistrare a 
candidaților, Agenția Servicii Publice ar trebui să ofere explicații publice cu privire 
la hotărârile privind eligibilitatea partidelor, inclusiv temeiurile juridice și factuale 
în baza cărora un partid este considerat eligibil, supus examinării sau neeligibil 
pentru a participa la alegeri. În plus, s-ar putea lua în considerare stabilirea unei date 
limită pentru actualizarea informațiilor ASP în scopuri electorale, pentru a preveni 
reclasificările în perioada de înregistrare a candidaților. 

32.	Autoritățile de stat ar trebui să asigure o separare clară între atribuțiile oficiale și 
activitățile de campanie în perioada electorală, inclusiv prin implementarea eficientă 
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a normelor existente privind utilizarea resurselor de stat. Înalții funcționari publici 
ar trebui să evite utilizarea evenimentelor și a canalelor de comunicare oficiale în 
scopuri de campanie și ar trebui să se asigure că mesajele legate de campanie sunt 
clar delimitate de funcțiile lor instituționale. 

33.	Organele de drept ar trebui să se asigure că activitățile lor de securitate și de 
investigație desfășurate pe parcursul procesului electoral sunt desfășurate cu cel mai 
înalt grad de profesionalism, imparțialitate și transparență. Comunicarea publică ar 
trebui să fie echilibrată și strict factuală, să evite antepronunțarea asupra anchetelor 
în curs și să nu influențeze în mod nejustificat percepția alegătorilor asupra 
concurenților. De asemenea, trebuie acordată atenție asigurării faptului că prezența 
organelor de drept la evenimentele de campanie este proporțională și nu generează 
percepții de presiune sau intimidare în rândul alegătorilor sau participanților. 

34.	Pentru a sprijini sustenabilitatea financiară și independența mass-mediei 
independente, finanțarea Fondului de Subvenționare a Mass-Mediei și a altor 
scheme de sprijin de stat ar trebui să fie majorată și distribuită pe baza unor 
criterii transparente și imparțiale. În plus, ar trebui luate măsuri pentru a remedia 
concentrarea ridicată a veniturilor din publicitate și pentru a asigura un acces 
echitabil și nediscriminatoriu la publicitatea electorală în cadrul posturilor de radio 
și televiziune și platformelor digitale. 

35.	Instituțiile media regionale și cele care emit în limbile minorităților ar trebui sprijinite 
prin granturi direcționate și stimulente pentru programe multilingve și pentru 
reflectarea comunităților subreprezentate, în special în Găgăuzia, Transnistria și 
raioanele rurale. 

36.	Consiliul Audiovizualului ar trebui să elaboreze și să publice orientări clare privind 
aplicarea mandatului său extins, inclusiv în ceea ce privește platformele online și 
furnizorii mai mici de conținut digital și să se asigure că monitorizarea și sancționarea 
în aceste domenii sunt aplicate în mod proporțional, transparent și previzibil. 

37.	 Capacitatea de monitorizare a Consiliului Audiovizualului ar trebui consolidată 
prin creșterea personalului, a instrumentelor analitice și a formării profesionale, 
asigurându-se în același timp că aplicarea legii rămâne proporțională și nu impune 
sarcini excesive mijloacelor de informare în masă mai mici sau regionale. Pentru a 
spori responsabilitatea și încrederea publicului, rezultatele monitorizării și sancțiunile 
ar trebui publicate prompt și într-un format ușor de utilizat, cu metodologii clare și 
date accesibile. S-ar putea lua în considerare simplificarea cerințelor de raportare și 
a reglementărilor pentru micile instituții media audiovizuale locale, pentru a reduce 
sarcinile excesive. 

38.	Având în vedere încălcările repetate ale normelor privind echilibrul, etichetarea și 
publicitatea, cadrul de sancționare ar trebui revizuit pentru a-i îmbunătăți efectul 
disuasiv, inclusiv prin escaladarea mai clară a sancțiunilor pentru încălcările 
recurente, utilizarea de măsuri corective (cum ar fi obligația de a difuza rectificări, 
dreptul la replică sau programe de remediere) și o monitorizare mai sistematică a 
cazurilor de neconformitate. 

39.	Ar trebui consolidate independența instituțională, transparența și responsabilitatea 
Centrului pentru Comunicare Strategică, inclusiv prin raportare publică clară, 
o componență echilibrată și pluralistă și consultări periodice cu mass-media 
independentă și ONG-urile. ENEMO recomandă, de asemenea, autorităților să 
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elaboreze o strategie digitală cuprinzătoare care să abordeze dezinformarea, 
hărțuirea online și finanțarea ascunsă, coordonată între instituțiile statului relevante 
și societatea civilă. 

40.	Inițiativele de alfabetizare media ar trebui consolidate prin finanțare durabilă, 
integrarea în programele educaționale și activități de sensibilizare țintite în regiuni 
vulnerabile, cum ar fi Gagauzia, Transnistria și raioanele rurale. Pentru a-și maximiza 
impactul, instituțiile media independente și organizațiile de verificare a faptelor ar 
trebui să își îmbunătățească colaborarea, să își împărtășească metodologiile, să 
coordoneze demontările informațiilor false și să evite dublarea eforturilor. 

41.	 Organele de aplicare a legii și de combatere a corupției ar trebui să îmbunătățească 
raportarea publică cu privire la gestionarea și rezultatul contravențiilor și cauzelor 
penale legate de alegeri, inclusiv datele privind punerile sub acuzare, condamnările 
și sancțiunile, pentru a spori transparența și efectul disuasiv al aplicării legii. 

42.	Ar trebui întreprinse măsuri pentru a reduce dezechilibrul de gen în emisiunile de 
știri și programele politice, inclusiv stabilirea de obiective pentru o reprezentare 
mai echilibrată a femeilor și bărbaților ca surse și invitați, orientări editoriale privind 
acoperirea incluzivă și monitorizarea periodică a reprezentării de gen cu date 
disponibile publicului. 

43.	Autoritățile locale ar trebui să ia măsuri mai proactive pentru a se asigura că toate 
secțiile de votare devin treptat pe deplin accesibile alegătorilor cu dizabilități 
locomotorii, inclusiv prin investiții mai ample în clădiri publice accesibile.

Către partidele politice și candidați 

44.	Concurenții electorali ar trebui să își exercite dreptul la libera exprimare în mod 
responsabil, în special prin evitarea retoricii inflamatorii și a atacurilor personalizate 
și prin asigurarea faptului că mesajele lor nu incită la discriminare, nu subminează 
ordinea publică și nu deturnează atenția de la un mediu de campanie constructiv și 
respectuos. 

45.	Partidele și candidații ar trebui să participe la dezbateri televizate și la programe 
civice pentru a permite alegătorilor să compare platformele și liderii în condiții de 
egalitate, iar posturile de televiziune ar trebui să programeze astfel de dezbateri la 
ore accesibile și în conformitate cu criterii de participare clare și nediscriminatorii. 

46.	Partidele politice și candidații ar trebui să adopte și să pună în aplicare coduri 
de conduită clare, care să interzică discursurile de incitare la ură și remarcile 
discriminatorii în timpul campaniilor, iar autoritățile electorale și alte autorități 
competente ar trebui să monitorizeze și să abordeze prompt astfel de comportamente. 

47.	 Partidele politice ar trebui să se asigure că site-urile lor oficiale și materialele de 
campanie online respectă standardele de accesibilitate web și că acțiunile de 
comunicare politică sunt disponibile în formate accesibile.

Către alte părți interesate  

48.	Radiodifuzorii ar trebui să asigure un acces și o vizibilitate mai echitabilă pentru toți 
concurenții electorali, inclusiv pentru partidele mai mici, în conformitate cu principiul 
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egalității de tratament. 
49.	Nerespectarea persistentă de către Radio Televiziunea Găgăuziei a obligațiilor de 

serviciu public și electorale ar trebui abordată printr-un plan de acțiune corectivă cu 
termene clare, care să includă angajamente privind o acoperire electorală echilibrată 
și incluzivă, orientări editoriale interne și formarea personalului, progresele fiind 
monitorizate în comun; continuarea neconformității ar trebui să declanșeze o 
revizuire adecvată a guvernanței și a managementului, în conformitate cu legislația 
națională și regională. 

50.	Cooperarea cu companiile de tehnologie și platformele de socializare ar trebui 
consolidată prin acorduri formale pentru eliminarea rapidă a conținutului ilegal sau 
manipulator, raportarea transparentă a solicitărilor de eliminare și îmbunătățirea 
moderării în limbile română și rusă. 

51.	 Platformele de socializare ar trebui să își asume o responsabilitate mai mare 
în protejarea integrității electorale prin consolidarea monitorizării în timp real 
și a eliminării dezinformării și a conținutului politic neautorizat, precum și prin 
cooperarea proactivă cu autoritățile naționale și observatorii independenți, astfel 
încât campaniile coordonate de dezinformare și interferențele electorale ilegale să 
fie detectate rapid, gestionate transparent și prevenite în viitor. 

52.	Partenerii și donatorii internaționali ar trebui să continue să sprijine mass-media 
independentă și regională, în special cele care produc conținut multilingv sau de 
investigație, acordând prioritate consolidării capacităților, securității digitale și 
colaborării transfrontaliere împotriva dezinformării, precum și promovării cooperării 
cu autoritățile de reglementare din domeniul mass-media din UE pentru armonizarea 
standardelor și consolidarea protecției jurnaliștilor.
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DESPRE ENEMO  

Rețeaua Europeană a Organizațiilor de Monitorizare a Alegerilor (ENEMO) este o 
organizație internațională, reprezentând o rețea237 compusă din 21 de organizații naționale 
de monitorizare a alegerilor din 17 țări din Europa Centrală și de Est și Asia Centrală, 
inclusiv trei țări din Uniunea Europeană. ENEMO a fost înființată la 29 septembrie 2001 și a 
funcționat ca rețea informală timp de 17 ani înainte de a fi înregistrată oficial în Muntenegru 
la 11 aprilie 2018. Până în prezent, ENEMO a organizat 42 de misiuni internaționale de 
observare a alegerilor în 11 țări.238  

ENEMO urmărește să sprijine interesul comunității internaționale în promovarea 
democrației în regiune prin evaluarea proceselor electorale și a mediului politic și prin 
oferirea de rapoarte de observare precise și imparțiale. Misiunile de observare a alegerilor 
ale ENEMO utilizează repere și standarde internaționale pentru alegeri democratice pentru 
a evalua procesul electoral și cadrul juridic al țării gazdă. ENEMO și toate organizațiile 
sale membre au aprobat Declarația din 2005 privind principiile observării electorale 
internaționale și Declarația privind principiile globale pentru observarea și monitorizarea 
electorală imparțială de către organizațiile cetățenești. Fiecare observator ENEMO a 
semnat Codul de conduită pentru observatorii electorali internaționali.

237 Organizațiile membre ENEMO sunt: Centrul pentru Inițiative Civice CCI, Bosnia și Herțegovina; 
Centrul pentru Tranziție Democratică – CDT, Muntenegru; Centrul pentru Monitorizare și Cercetare 
– CeMI, Muntenegru; Centrul pentru Alegeri Libere și Democrație – CeSID, Serbia; GONG, Croația; 
Societatea Internațională pentru Alegeri Corecte și Democrație – ISFED, Georgia; Asociația KRIIK, 
Albania; Asociația Cetățenilor MOST, Macedonia; Promo-LEX, Moldova; OPORA, Ucraina; Societatea 
pentru Cultură Democratică SDC, Albania; Centrul Anticorupție Transparency International (TIAC), 
Armenia; Centrul de Monitorizare a Alegerilor și Studii Democratice (EMDS), Azerbaidjan; Comitetul 
Helsinki din Belarus (BHC), Belarus; FSCI, Kazahstan; Institutul Democrat din Kosovo (KDI), Kosovo; 
Coaliția pentru Democrație și Societate Civilă, Kârgâzstan; Centrul pentru Cercetare, Transparență și 
Responsabilitate (CRTA), Serbia; Obcianske OKO (OKO), Slovacia; Comitetul Alegătorilor din Ucraina 
(CVU), Ucraina.
238  Moldova 2024, alegeri prezidențiale și referendum constituțional; Georgia 2024, alegeri parlamentare; 
Ungaria 2024, alegeri municipale; Moldova 2023, alegeri locale; Serbia 2022, alegeri prezidențiale și 
parlamentare anticipate; Ungaria 2022, alegeri parlamentare; Kosovo 2021, alegeri locale; Georgia 2021, 
alegeri locale; Moldova 2021, alegeri parlamentare; Albania 2021, alegeri parlamentare; Moldova 2020, 
alegeri prezidențiale; Muntenegru 2020, alegeri parlamentare; Serbia 2020, alegeri parlamentare; Ucraina 
2020, alegeri locale; Moldova 2019, alegeri locale; Ucraina 2019, alegeri parlamentare anticipate; Ucraina 
2019, alegeri prezidențiale; Moldova 2018-19, alegeri parlamentare; Armenia 2018, alegeri parlamentare 
anticipate; Moldova 2016, alegeri prezidențiale; Ucraina 2015, alegeri locale obișnuite; Ucraina 2014, alegeri 
parlamentare; Ucraina 2014, alegeri prezidențiale; Ucraina 2013 – repetarea alegerilor parlamentare 
din 2012 în 5 circumscripții electorale; Kosovo 2013, alegeri locale, primul tur; Ucraina 2012, alegeri 
parlamentare; Kosovo 2011, repetarea alegerilor parlamentare; Kosovo 2010, alegeri parlamentare; 
Kârgâzstan 2010, alegeri parlamentare; Ucraina 2010, alegeri prezidențiale; Kosovo 2009, alegeri locale; 
Moldova 2009, alegeri parlamentare; Georgia 2008, alegeri prezidențiale; Kârgâzstan 2007, alegeri 
parlamentare; Ucraina 2007, alegeri parlamentare; Ucraina 2006, alegeri locale în Poltava, Kirovograd 
și Cernihiv; Ucraina 2006, alegeri parlamentare; Kazahstan 2005, alegeri prezidențiale; Albania 2005, 
alegeri parlamentare; Kârgâzstan 2005, alegeri prezidențiale; Kârgâzstan 2005, alegeri parlamentare; 
Ucraina 2004, alegeri prezidențiale.
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LIST OF ABBREVIATIONS  

U.T.A. GĂGĂUZIA – UNITATEA TERITORIALĂ AUTONOMĂ GĂĂAUZIA 
CA – CONSILIUL AUDIOVIZUALULUI 
ALDE – ALIANȚA PARTIDULUI LIBERAL DEMOCRAT PENTRU EUROPA 
SMA – SERVICII DE MEDIA AUDIOVIZUALE 
CSMA – CODUL SERVICIILOR MEDIA AUDIOVIZUALE 
AUR – ALIANȚA PARTIDELOR POLITICE PENTRU UNITATEA ROMÂNILOR 
CAC – CURTEA DE APEL CHIȘINĂU 
CEC – COMISIA ELECTORALĂ CENTRALĂ 
CEDAW – CONVENȚIA PRIVIND ELIMINAREA TUTUROR FORMELOR DE DISCRIMINARE 
ÎMPOTRIVA FEMEILOR 
CICDE – CENTRUL PENTRU INSTRUIRE ELECTORALĂ CONTINUĂ 
CPPIIN – CONSILIUL PENTRU PROMOVAREA PROIECTELOR INVESTIȚIONALE DE 
IMPORTANȚĂ NAȚIONALĂ 
CPRW – CONVENȚIA PRIVIND DREPTURILE POLITICE ALE FEMEILOR 
CDPD – CONVENȚIA PRIVIND DREPTURILE PERSOANELOR CU DIZABILITĂȚI 
CSC – CENTRUL PENTRU COMUNICARE STRATEGICĂ 
OSC – ORGANIZAȚIE A SOCIETĂȚII CIVILE 
CUB – COALIȚIA PARTIDELOR POLITICE PENTRU UNITATE ȘI BUNĂSTARE 
CECE – CONSILIUL ELECTORAL DE CIRCUMSCRIPȚIE 
CEDO – CONVENȚIA EUROPEANĂ PENTRU APĂRAREA DREPTURILOR OMULUI ȘI A 
LIBERTĂȚILOR FUNDAMENTALE 
ENEMO – REȚEAUA EUROPEANĂ A ORGANIZAȚIILOR DE MONITORIZARE A ALEGERILOR 
MOA – MISIUNE DE OBSERVARE A ALEGERILOR 
UE – UNIUNEA EUROPEANĂ 
CCPMN – CONVENȚIA-CADRU PENTRU PROTECȚIA MINORITĂȚILOR NAȚIONALE 
IGP – INSPECTORATUL GENERAL AL POLIȚIEI 
GRT – RADIO TELEVIZIUNEA GĂGĂUZIEI 
GRECO – GRUPUL DE STATE ÎMPOTRIVA CORUPȚIEI 
ICCPR – PACTUL INTERNAȚIONAL CU PRIVIRE LA DREPTURILE CIVILE ȘI POLITICE 
ICERD – CONVENȚIA INTERNAȚIONALĂ PRIVIND ELIMINAREA TUTUROR FORMELOR DE 
DISCRIMINARE RASIALĂ 
LOC – LIGA PARTIDELOR POLITICE DIN ORAȘE ȘI COMUNE 
APL – AUTORITATEA PUBLICĂ LOCALĂ 
AM – ALIANȚA MOLDOVENILOR 
MRM – PARTIDUL POLITIC MIȘCAREA RESPECT MOLDOVA 
CNA – CENTRUL NAȚIONAL ANTICORUPȚIE 
ONG – ORGANIZAȚIE NEGUVERNAMENTALĂ 
NOI – PARTIDUL POLITIC NOUA OPȚIUNE ISTORICĂ 
OSCE – ORGANIZAȚIA PENTRU SECURITATE ȘI COOPERARE ÎN EUROPA 
OSCE/ODIHR – BIROUL OSCE PENTRU INSTITUȚII DEMOCRATICE ȘI DREPTURILE OMULUI 
PACE – PARTIDUL POLITIC „ACASĂ CONSTRUIM EUROPA” 
PAS – PARTIDUL ACȚIUNE ȘI SOLIDARITATE 
BLOCUL PATRIOTIC – BLOCUL ELECTORAL PATRIOTIC AL SOCIALIȘTILOR, COMUNIȘTILOR, 
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INIMII ȘI VIITORULUI MOLDOVEI 
BESV – BIRO ELECTORAL DE AL SECȚIEI DE VOTARE 
PL – PARTIDUL LIBERAL 
MRM – MIȘCAREA RESPECT MOLDOVA 
PNM – PARTIDUL NAȚIONAL MOLDOVEAN 
PPDA – PARTIDUL POLITIC DEMOCRAȚIA ACASĂ 
SV – SECȚIE DE VOTARE 
ASP – AGENȚIA SERVICII PUBLICE 
PSDE – PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT EUROPEAN 
PSRM – PARTIDUL SOCIALIȘTILOR DIN REPUBLICA MOLDOVA 
PCD – PERSOANE CU DIZABILITĂȚI 
SAIS „ALEGERI” – SISTEMUL INFORMAȚIONAL DE STAT „ALEGERI” 
CSJ – CURTEA SUPREMĂ DE JUSTIȚIE 
RSP – REGISTRUL DE STAT AL POPULAȚIEI 
RSA – REGISTRUL DE STAT AL ALEGĂTORILOR 
STISC – SERVICIUL DE TEHNOLOGIA INFORMAȚIEI ȘI SECURITATE CIBERNETICĂ 
UCSM – PARTIDUL POLITIC UNIUNEA CREȘTIN-SOCIALĂ DIN MOLDOVA 
UNCAC – CONVENȚIA NAȚIUNILOR UNITE ÎMPOTRIVA CORUPȚIEI 
ONU – ORGANIZAȚIA NAȚIUNILOR UNITE 
WCAG – GHIDURI DE ACCESIBILITATE PENTRU CONȚINUTUL WEB 
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ANEXE 

ANEXA 1: REZULTATELE ALEGERILOR 

Numărul de alegători din listele electorale principale 2,738,735 

Numărul de alegători în listele electorale suplimentare 342,244

Numărul alegătorilor care au primit buletine de vot 1,609,715

Numărul alegătorilor care au participat la votare 1,609,579

Buletine de vot nule 30,857

Voturi valide 1,578,722

Votanți din străinătate 281,224

Votanți cu domiciliul în Transnistria 12,274

Număr pe 
buletinul de vot 

Denumirea 
partidului/blocului 

electoral 

Număr de voturi Procentaj voturi Mandate 

1 Partidul politic „Partidul 
Acțiune și Solidaritate” 

792,557 50.20% 55

2 Partidul politic 
„Democrația Acasă” 

88,679 5.62% 6

3 Partidul politic „Coaliția 
pentru Unitate și 

Bunăstare” 

13,314 0.84% -

4 Andrei Năstase – candi-
dat independent 

13,420 0.85% -

5 Partidul politic 
„Alianța Liberalilor și 
Democraților pentru 

Europa” 

3,576 0.23% -

6 Olesea Stamate – can-
didat independent 

5,257 0.33% -

7 Partidul politic „Parti-
dul Social-Democrat 

European” 

15,060 0.95% -

8 Partidul politic „Partidul 
Național Moldovean” 

4,813 0.30% -

9 Blocul electoral „Blocul 
Patriotic al Socialiștilor, 
Comuniștilor, Inima și 

Viitorul Moldovei” 

381,984 24.20% 26
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Număr pe 
buletinul de vot 

Denumirea 
partidului/blocului 

electoral 

Număr de voturi Procentaj voturi Mandate 

10 Blocul electoral 
„ALTERNATIVA” 

125,706 7.96% 8

11 Partidul politic „Mișcar-
ea Respect Moldova” 

10,144 0.64% -

12 Blocul electoral 
„ÎMPREUNĂ” 

5,030 0.32% -

13 Partidul politic „Liga 
Orașelor și Comunelor” 

6,120 0.39% -

14 Partidul politic 
„Alianța pentru Unirea 

Românilor” 

1,604 0.10% --

15 Victoria Sanduţa – can-
didat independent 

2,862 0.18% -

16 Partidul politic „Alianța 
„MOLDOVENII”” 

3,509 0.22%

17 Partidul politic „Marea 
Moldovă” 

Înregistrarea a fost anulată. Cu toate acestea, partidul a rămas 
pe buletinul de vot în ziua alegerilor, sub numărul 17. Voturile 

exprimate pentru acesta au fost declarate nule. 

18 Blocul electoral „Uni-
unea Națiunii” 

797 0.05% -

19 Partidul politic „Noua 
Opțiune Istorică” 

1,412 0.09% -

20 Partidul Liberal 1,591 0.10% -

21 Partidul politic „Uniunea 
Creștin-Socială din 

Moldova” 

1,837 0.12% -

22 Tatiana Creţu – candidat 
independent 

1,598 0.10% -

23 Partidul politic „Partidul 
nostru” 

97,852 6.20% 6
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ANEXA 2. Observatori ENEMO

NUMELE ȘI 
PRENUMELE FUNCȚIA ȚARA 

ORGANIZAȚIA 
MEMBRĂ ENEMO 

Dritan Taulla Șeful  misiunii Albania KRIK

Ana Mihajlovic Șefa adjunctă a misiunii Serbia CESID 

Nino Rizhamadze Analist în domeniul juridic și al 
organelor electorale 

Georgia ISFED

Mariam Chubabria Analist politic și de campanie 
electorală 

Georgia ISFED 

Daniel Kerekes Analist politic și de campanie 
electorală 

Slovacia Obcianske oko 

Maja Milikic Analist media Muntenegru CeMI

Dubravka Tomic Responsabil financiar și logistic Muntenegru CeMI
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